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»Rok drugi nauk przyrodniczych®

I. Nauka o czlowieku.
Krotki opis budowy ciata ludzkiego, oraz pojecie o glo-

wnych czynnos$ciach zycia.

II. Nauka o zwierzetach.

Podzial zwierzat na klasy i grupy, wraz 2z wykazaniem
znamion charakterystycznych na podstawie zwierzecia, bgdacego

typem kazdej grupy.

ITI. Rosliny.
Wiadomo$¢ o gtéwnych organach ros$lin; podziat roslin,
nauka o ros$linach pozytecznych i szkodliwych.

IV. Fizyka i Chemja.

Wiadomos$ci o wodzie, powietrzu, paleniu si¢ ciat — po-
parte doswiadczeniami. Przytem pierwsze pojecia o $Swietle,
dzwigku, elektryczno$ci i magnetyzmie.

»Rok trzeci nauk przyrodniczych®

Zoologja i Botanika.
Fizyka.

Chemja.

Fizjologja.



PRZEDMOWA.

Autorowie pracujgcy na niwie umystow dzie-
cieccych popelniaja niejednokrotnie blad, miegszajac
dwie rzeczy roézne i najzupeilniej sobie przeciwne:
kurs nauk elementarny z kursem nauk skréconym.

Ograniczy¢, zrobi¢ zwigzlem jakie$ dzieto ob-
szei'ne, jest to zrobi¢ zen kurs skrocony, podczas
gdy kurs elementarny-—to pierwszy kielek i1 zara-
nie wiedzy.

Mojem najgoretszem zyczeniem jest aby dziel-
ko niniejsze byto nie kursem skréconym, lecz ele-
mentarnym.

Wybiera¢ z kazdej gatezi nauk zjawiska gio-
wne, zasadnicze, przedstawi¢ je w Swietle takich
tylko szczegdtow, ktéreby byly jasne dla umystu
dziecka i mogly wzy¢ si¢ gruntownie w jego pa-
mi¢é, pomijaé fakty drugorzedne i unikaé zbytniego
zaglebiania si¢ w drobiazgi, nuzace 1 obcigzajace
umyst dziecka niepotrzebnym balastem — oto zasa-
da, ktorej si¢ trzymalem piszac to dzietko.

Jako metod¢ wykladu wybratem formg¢ bezpo-
$rednig:  nauczyciel moéwi w [klasie, uczniowie
stuchaja przerywajac mu od czasu do czasu, wtra-



caniem swych uwag i zadawaniem pytan, wpra-
wiajacych niekiedy w klopot. Tym sposobem lek-
cja toczy si¢ zajmujaco i Zywo.

Nie mysélcie prosze, ze z zapalu dla mojego
powotlania przypisuj¢ naukom przyrodniczym role
gléwna.

Rzecz prosta, iz trzeba koniecznie zna¢ pra-
widta gramatyki i gldwne fakty historji; ale istota
prawidet gramatycznych jest zbyt oderwana, by
mogta przenikna¢ do umystu dziecka. Co si¢ za$
tyczy historji, kt6z o$mieli si¢ twierdzié, ze uczen
szkotki elementarnej zdota zgtebi¢ filozoficzny zwiag-
zek, jaki istnieje migdzy faktami?

Nauki przjnrodnicze przyzwyczajaja patrzy¢ na
rzeczy zdrowo 1 zwraca¢ uwage na wszystko,
a przyzwyczajenie to, stawszy si¢ druga natura,
swyrabia w dziecku zmyst rzetelnego i jasnego sadu.

Zjawiska fizyczne, popierane dos$wiadczenia-
mi, zwalczaja przesady, tak zgubne dla umystéw
1 wstrzymujace postep.

Pojecie o wszechmocy praw natury, o prawi-
dtowos$ci i harmonji zjawisk; o ewolucyjnej ciagto-
$ci faktow rodzi si¢ w umys$le i ogarnia go catko-
wicie.

Pierzcha wiara w czary, znikaja nierozumne
zabobony, zjawia si¢ natomiast milo§¢ prawdy
i prawidtowo$§¢ myS§lenia.

Tylko wiedza moze zwalcza¢ obskurantyzm,
nie prowadzac do sceptycyzmu, ktéry jest wrogiem
czynu i zdrowej mysSli.

Pawet Bert.



KURS ELEMENTARNY
NAUK PRZYRODNICZYCH.

I. — CZLOWIEK.

Czlowiek. Zajmiemy si¢ teraz nauka o istotach
zyjgcych, a nauke tg zaczniemy od czlowieka.
Czyz jnie jest ciekawem i pozytecznem wie-
dzie¢, jak jest zbudowane nasze cialo, gdzie lezy
serce, pluca, zoladek, mozg i inne organy; oraz do
czego one sluza. Pierwszg rzecza, do ktorej dazyd
powinien cztowiek jest poznanie samego siebie.
Gléowne rasy ludzi. Nie wszyscy ludzie sg po-
dobni do tych, ja-
kich widzimy w na-
szym kraju. I tak
w Afryce sa ludzie
o skorze mniej wie-
cej czarnej, wlosach
kreconych, podob-
nych do czarnej wet-
ny. Sa to murzyni
(fig. 1). W Azji mie-
. . , Fig. 1. Murzyn Fig. 2. Chinczyk
SZkan ludzie o sko- ma skorg czar- ma skore zolta,

rze zoltej, (fig. 2) na, wlosy po-  wlosy czarne i
dobne do kreg- sztywne (Azja).

majqcy Wlosy row - conej welny
niez czarne, lecz szty- (Afryka).
wne i zupelnie proste Ameryke zaludniajg ludzie

Jakie sa glowne rasy ludzi?
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0 skorze czerwonej, (fig. 3) o wtosach czarnych
1 sztywnych. Mieszkancy Europy maja skore biala
(fig 4) wlosy migkkie o barwie bardzo rozmaitej, za-
czynajac od ciemno czarnej a konczac na jasno blond.

Fig. 3. Cztowiek o sko- Fig. 4. Europej-

rze czerwonej i wlosach czyk ma skore
sztywnych (Ameryka). biala.

Nie baczac na te i inne mniej wazne rdznice
zewnetrzne, wszyscy ludzie: czarni, biali, zdbtci
i czerwoni majg jednakowg organizacje¢, czyli ustrdj
wewnetrzny.

SZKIELET

Podzial szkieletu. Wewnatrz naszego ciata znaj-
duje si¢ podstawa z koS$ci stuzacych do podtrzymania
ciata, ktore wuginatoby si¢ nie majgc podpory.
Osnowa ta nazs'wa si¢ szkieletem (fig. 5).

Szkielet ludzki sktada sie:

a) z kregostupa B. H.
b) czaszki A.
c¢) kosci stanowiacych konczyny.

Co wspolnego maja ze soba ludzie réoznych ras? Co to
jest szkielet? Jakie sg glowne czes$ci szkieletu cztowieka?
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Czaszka A
B Krggi szyjowe
Obojczyk K.
Lopatka ¢
Mostek L M Czgs$¢ chrzgst-
kowa
Ko$§¢ ramieniowa
Zebra prawdziwe
Zebra rzekome E.
Kregi lgdzwiowe p.
o Lo G Miednica
Kos$¢ promieniowa O.
Kos¢ tokciowa Koniec krggo-
H stupa
1. Regka
Palce reki

1 Kosc udowa

Rzepka

j  Kos$¢ piszcze-
lowa
Q Kos¢ tydkowa

Noga

Palce nogi

Fig. 5. — Szkielet czlowieka z przodu.
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a. Kregostup. Kregostup, lub inaczej mowiac
ko$¢ pacierzowa B. H. jest utworzona z kregoéw,
czyli pojedynczych kosci, utozonych jedne na drugich.

Kregite, z ktérych kazdyjest rodzajem kostnego
pierScienia, tworzg kanal rdzeniowy, wewnatrz kto-
rego znajduje si¢ rdzen krggowy (mlecz pacierzowy).

Z kregow grzbietowych wychodza zebra D.
kierujgce si¢ ku przodowi i taczace si¢ z zebrami
przeciwlegtemi za pomocg chrzastek M, oraz pta-
skiej kosci L. zwane] mostkiem. O istnieniu tej
kos$ci mozecie tatwo si¢ przekonaé, dotykajac wa-
szych piersi.

Kregi grzbiectowe F. (fig. 6), zebra D. chrzast-
ki M (fig. 5) i mostek L, tworza rodzaj klatki,
szerszej u dolu, ktérg naz37wamy klatkg piersiowa.

Czaszka A V|

Szczgka dolna
Kregi szjd B

Kos¢ramieniowa N Yopatka

Zebra D 1

Kregi grzbictowe

Fig. 6. Klatka piersiowa z tytu.

Pozostala cz¢$¢ kregostupa jest bez zeber
i opiera si¢ dolng swa czes$cia na kosciach mied-
nicy G (fig 5).

jak si¢ nazywa kanal utworzony przez kreggi? Za

pomoca czego tacza si¢ zebra? Co to jest klatka piersio-
wa 1 z jakich kosci si¢ sktada? Na czem opiera si¢ kregostup?
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b. Czaszka. U gory kregostupa jesi umiesz-
czona czaszka A (fig. 6). Jest to jakby pudelko
z ko$ci, zawierajagce mézg. Dolna cze¢$¢ czaszki,
laczy si¢ od tytlu z kregostupem.

Czaszka sklada si¢
z bardzo wielu kosci.
W  przedniej czgSci
znajduja sic wklgsto- Jamy nosowe C
$ci czyli oczodoly BB, S7ezeka ggma D

Oczodol BB«

. /S
w ktorych mieszczg Zeby s ) .H"ﬂ
si¢ oczy, potem idzie Sazkadom E ini'lF1l
jamanosowa C,wresz- Fig. 7. Czaszka ludzka,

cie dwie szezeki. D E pomiedzy ktéremi sa usta.
Szczgka gdérna D jest przytwierdzona do cza-
szki. Szczgka dolna E, przeciwnie, jest ruchoma,
jak to zreszta wiecie same doskonale. Z obydwodch
stron czaszki, mamy otwory, be¢dace w zwigzku
zorganem stuchu. Organ ten mie$ci na koncu kanahu
stuchowego, poczatkiem ktorego jest muszla ucha.
c. Kosci koniczyn. Konczynagoérna, czylireka (fig. 5)
dzieli si¢ na ko$¢ ra- | j
mieniowa N, kOiS¢pi O Ko&¢ ramicnia . lkil Kos¢ promieniowa
mieniowa O lokcio- 1
wg P, kosci. zapie- stawy
$cia, dtoni i palcow.
Ramig tgczy si¢ ze Rose lokeibawa
szkieletem za pomoca pjg g stawy czyli potaczenia
dwoch kosci: topatki ramienia z tokciem.

C (fig. 51 6), ktoralezy na grzbiecie i opiera si¢ na Ze-

. Z czego sklada sig czaszka i jakie mamy w nigj wkle-
stosci? Jaka jest roznica migdzy szczeka goma a dolng? Do
czego stuza otwory umieszczone z bokow czaszki? Z jakich,
kosci sklada si¢ r¢ka?
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brach, nie bedac zniemi spojong, i obojczyka K, kosci
poprzecznej, idgcej od topatki C do mostka L. Do-
tknijcie r¢kg gornej czesci piersi, a odnajdziecie
z tatwoscig owa koS¢ poprzeczng, zwang obojczy-
kiem.
Konczyna dolna czyli noga
,wigzy stamow (% 5) dzieli si¢ na ko§¢ uda I,
ko$§¢ piszczelowa O i lydko-
wa, kosci zastopia, podbicia
i palcow.
Piszczel jest to gruba kosé,
fpoYadoieCimi? z S ktora* czujemy pod  skora,
w przedniej cze$ci goleni.
Ko$¢ udowa I jest przjnwierdzong do szerokiej,
mocnej obregczy G, ktéora nazywa si¢ miednica
(biodra). Miednica taczac si¢ w tylnej swej czgSci
z kregostupem, tworzy podstawe, na ktorej opiera
si¢ gorna cze$é ciata.
Stawy. Wiecie same, ze mozemy zginaé r¢ce
i nogi jedynie dlatego, ze skladaja si¢ one z kilku
kosci.  Polaczenia ko$ci nazywamy stawami D
(fig. 8). Mamy stawy tokcia, pi¢sci, ramienia i t. d.
Ko$ci w stawach sa potagczone miedzy soba
za pomocag wigzadet nader mocnych (fig. 9) zwa-
nych wiezami stawowymi.

STRESZCZENIE. — i szkielet.

Rasy. Gloéwne rasy ludzi s3: czar-
Wylicz gtowne rasy . , .
ludzi? na czyli murzynska, zamieszku-

jaca Afryke, zélta Azje, rasa

Jakie kos$ci tacza rami¢ ze szkieletem? Z jakich kosci
sktada si¢ noga? Do czego sg przytwierdzone kosci uda?
Co to sa stawy? Za pomoca czego tacza si¢ ze soba kosci
w stawach?



Szkielet.
Z jakich czegsci skta-
da si¢ szkielet ludzki?

Kregostup.
Co wiesz o krego-
stupie?

Jaka role gra krego-
stup w szkielecie czto-
wieka?

Czaszka.
Co to jest czaszka?

Konczyny.
Jakie sa kosci kon-
czyn gornych?

Jakim sposobem ra-
mi¢ jest przytwierdzo-
ne do klatkipiersiowej?

STRESZCZENIE. Ig

czerwona Ameryke i biala —
Europg.

Szkielet cztowieka sktada
si¢; z kregostupa, czaszki oraz
ko$ci konczyn.

Kregostup tworzy si¢ z kre-
géw czyli pierScieni kostnych,
utozonych jedne na drugich.
Pierscienie te, razem wzigte,
tworza kanal rdzeniowy.

Kregostup podtrzymuje cza-
szke a z bokow zebra.' Zebra,
w potaczeniu z mostkiem, two-
rzg klatke piersiowa. Krego-
stup opiera si¢ u dotu na ko-
$ciach miednicsr (biodra).

Czaszka jest to rodzaj pu-
detka z kosci, ktore tworzy
gltowe i zawiera mozg. W cza-
szce odrozniamy wklgstosci czyli
doly oczne, dalej jame nosowa,
szezeke gorna przytwierdzonag
i szczeke dolng ruchomga oraz
otwory bedace w zwigzku z or-
ganem sluchu (uszy).

Koéci konczyn goérnych sa:
ramie, ko$¢ promieniowa i ko§é
lokciowa, kosci przedpigscia,
dtoni i palcow.

Ramie jest przytwierdzone
do klatki piersiowej za pomocg
lopatki i obojczyka.
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Jakie masz kos$ci kon-
czyn dolnych?

Jakim sposobem ko$¢
uda jest przytwierdzo-
na do kregostupa.

Stawy.
Co to sa stawy?

Zapomocaczego ko-
$Sci w stawach lacza
si¢ ze soba.

I. — CZLOWIEK.

Kosci konczjai dolnych sa:
ko$¢ udowa a nast¢pnie ko$¢ pi-
szczelowa i lydkowa, ktore sta-
nowig tydke, kosci przedstopia,
podbicia i palcow.

Ko$¢ uda jest przytwierdzo-
na do kregostupa za pomoca
kos$ci miednicy (biodra)

Stawy sa to potaczenia ko-
sprawiajagce ze konczyny
nasze moga si¢ zginac.

Sci,

Kosci w stawach laczg si¢
ze soba za pomoca wiezow
stawowych.

2. ORGANY RUCHU.
Miesnie. Gdyby koscinasze nie byty bezposred-

Migsien A i

Fig. 10.

Jeden z muskuléw reki.

nio pokryte ciatem,
nie moglyby wow-
czas wykonywac za-
dnych poruszen. Na
to, aby cztowiek mogt
si¢ ruszaé, potrzebne
jest co$, coby znie-
walato kos$ci do ruchu.
Organy takie istniejg,
a nazywamy je mies-
niami lubmuskulami.

Zegnij re¢ke prawg, a lewa ujmij ja powyzej tokcia
Poczujesz wowczas doskonale w punkcie A (fig. 10)
co§ twardego 1 wystajacego ponad zwykla objetosé

Co wprawia w ruch kosci?
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reki. Jest to wtadnie jeden =z migéni,wprawiajg-
cych w ruch reke.

Muskuty, zwane zazwyczaj migsem sg to wiok-
na czerwone E (fig. 11), ulozone jedne obok dru-
gich i przytwierdzone obydwoma koncami do ko-
$ci B, D. Na koncach muskuty staja si¢ ciensze
i przechodzg w rodzaj biatych nitek zwanych $cie-
gnami AA, a ktore niektorzy zupeilnie niestusznie
nazywaja nerwami. Jest to nazwa bardzo niewta-
Sciwa, nie trzeba bowiem miesza¢ nerwow ze
$ciegnami. Istnieja przecieznerwy prawdziwe, za
chwile nawet bed¢ wam o nich opowiadac.

Kurczliwo$¢ miesni. Widkienka mie$ni ma-
ja zadziwiajgca wtasnosé Ko$¢ ramie-
kurczenia si¢ czyli ina-
czej mowiagc skracania.

Nie potrzebuj¢ wam mo-
wi¢, ze skoro migsien si¢

, A . Migsien E.
skraca to konce jego sig
zblizaja, a co zatem idzie,
zblizaja si¢ réwniez i ko-
$ci, do ktorych muskuty
Sciggno

sg przytwierdzone.

To wlasnie miato miej-
sce przed chwila, gdy zgi- Fig. 1L Mus.kuiy sa (_)bydwo-
Ralpsele ke © W, 1RRB M2 ibQAahoRt HiRE oS

WaSZGJ JeSt musku1 1dqcy tych. Zwanych §ciggnami. Kle-

Ko$§¢ promieniowa

si zed-
od ramienia %10 1<0s01 pio- r e; e Spoliza. Z?e; o ra-
mieniowej D. Muskut ten, mienia,

skracajac si¢ pociaga za soba koS¢ promieniowa,
Jak nazywaja si¢ muskuly w mowie potocznej? Co to sa

muskuty? Za pomoca czego muskuly sa przytwierdzone do
kosci? Jaka wtasno$¢ maja muskuly?
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a co za tem idzie i przedrami¢. Rzecz naturalna ze
migsien, skracajgc si¢ robi si¢ grubszym, oto dla-
czego rgcka wasza skracajac si¢ grubieje.

Liczba i rozmaito$§¢ muskuléw. Migsnie s3
bardzo liczne. Niektore z nich sprawiaja porusze-
nia cztonkéw, inne zginanie i wycigganie palcy, inne
powodujg poruszenia glowy, zgi¢cia krggostupa, inne
nakoniec podnosza zebra, Sciskaja brzuch i t. d.

Dzigki temu kurczeniu i W3iprostowywaniu si¢
muskutdow, mamy poruszenia ko$ci i stawdéw, a po-
ruszenia te sprawiajag ze czlowiek moze siedzieé
lub sta¢, chodzi¢, biegaé, skakaé¢ i t. d.

Wiecie wigc teraz jak powstaje ruch miesni.

STRESZCZENIE. — 2. ORGANY RUCHU.

Migsénie i $ciggna. Muskuty sg to organy przez-

9 . s
Co to sa muskuly?  paczone do poruszania kosci.
Jakim sposobem mu- Mig$nie sa przytwierdzone

kut twierdzo- ;s .
ieugosiopérczig WIerezoT  do ko$ci za pomoca bialych
niteczek, zwanych $ciegnami
(a niewtasciwie nerwami).
Kurczenie si¢ mig$ni. Muskuty majg szczegdlng
Jaka szczegolng wta- 1 T . . li
snos¢ maja muskuly? ~W1asnos¢  kurczenia si¢ czyli
skracania. Skracajac si¢ i wjr-
dtuzajac, muskulty zmuszaja ko-
$ci do zginania si¢ i wypro-
stowywania 1 tym sposobem
cztowiek wykonywa rozmaite
poruszenia.

Jaki jestrezultat kurczenia si¢ muskuléw? jakie czynno$ci
speiniaja muskuty? Jaka korzy$¢ odnosimy ze¢ skracania si¢
muskutow oraz poruszen kos$ci i stawow?
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3. SYSTEM NERWOWY.

Moézg. Jaki organ kieruje poruszeniami mu-
skuléw? Organem tym jest mézg A (fig 12),
zawarty w czaszce, oraz jego przedtuzenie rdzen
kregowy B, mieszczacy si¢ w kanale rdzeniowym.

Mozg jest siedliskiem inteligencji. Czlowiek,
ktorego mozg jest uszkodzony nie ma rozumu ani
swiadomos$ci, ani woli.

Nerwy. Jakim sposobem moézg kieruje poru-
szeniami migéni? Za poSrednictwem rdzenia kre¢-
gowego i merwéw C, C. Nerwy sg to widkien-
ka biale, czestokro¢ bardzo dtugie, ktore wychodza
z rdzenia kregowego i mozgu i rozchodzg sie po
catem ciele. Liczba nerwow jest bardzo wielka.

Nerwy, kierujace poruszeniami nazywajg si¢
nerwami ruchowymi. Mamy rdéwniez nerwy czu-
ciowe, ktoére zanosza do moézgu wrazenia $wiata
zewnetrznego, jakie otrzymujemy przez zmysty.

Wez w rgke kawalek marmuru; wrazenie
zimna, jakie otrzymuje twa skora, jest przeniesione
do moézgu za pomoca nerwow czuciowych. Nerwy
czuciowe przenosza do moézgu wrazenie otrzymane
przez nos (wech), uszy (dzwigki), oczy (formy i1 ko-
lory). Na przyszly rok dopiero dowiecie sig, jak
sg zbudowane rézne organy zmyslow.

Skéora. Pokrycie naszego ciata nazywamy sko-

Jaki organ kieruje poruszeniami mig$ni? Jaki organ
jest siedliskiem inteligencji? Jakim sposobem moézg kieruje po-
ruszeniami muskutéw? Co to sa nerwy? Jak si¢ nazywaja
nerwy, ktére powoduja poruszenia? Jakim sposobem wraze-
nia waszych zmystow dostaja si¢ do moézgu? Co wiesz o ner-
wach czuciowych?
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rg. Cata nasza skéra (z wyjatkiem dioni 1 po-
deszwy) jest poros$nigta wioskami tak drobnymi

Mozg (miesci sig
A w czaszce).

Rdzen kreggowy
(w kanale rdzenio-
wym).

Nerwy.

Fig. 12. Mozg miesci si¢ w czaszce. Przedluzeniem mozgu

jest rdzen kregowy, ktory lezy w kanale rdzeniowym. Z rdze-

nia krggowego wychodza nerwy, ktore rozchodza si¢ po
catem ciele.

przewaznie, ze trudno jest je dojrze¢ gotem okiem.
Nie myS$lcie ze z chwilg, kiedy ros$nie wam broda
i wasy, wowczas dopiero wloski te na twarzy wam
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si¢ pojawiajg. Nie, wloski te macie juz i teraz,
staja si¢ one tylko dtuzsze i grubsze z chwilag gdy
ro$nie wam zarost.

Skoéra sktada si¢ z dwoch warstw: ze skory
wlasciwej, znajdujacej si¢ pod spodem, oraz z na-
skorka, ktory jest na wierzchu i ktéry nieustannie
si¢ zmienia, $ciera si¢ i odrasta.

Na powierzchni skory, szczeg6lniej gdy nam
jest goraco, zjawia si¢ ptyn zwany potem.

Oprocz tego skora wydziela tluszcz, nadajacy
jej migkko$§¢ 1 chronigcy od wysychania.

STRESZCZENIE. — 3. system nerwowy.

Mozg’. Najgléwniejsze organy sy-
Jakie sa najgtowniej- . ’
sze organy systemu S{€MU Nerwowego s3: mozg,
nerwowego? rdzen Kkregowy i nerwy.
Nerwy. Meézg jest siedliskiem inte-
Jakie sa czynnosci li .s On ki .
moézgu, rdzenia krego-  ligencji. n kieruje porusze-
wego i nerwow? niami, on przesyla swe roz-

kazy muskutom, =za posred-
nictwem rdzenia Kregowego
i nerwéw ruchowych.

Jakim sposobem wra- Wrazenia (wzrokowe, shu-
zenia $wiata zewng- . . Coq.
trznego dostaja si do  chowe, uktucia it d.), jakie
mozgu? odbieramy przez ro6zne czesci

naszego ciata, dostaja si¢ do
mobzgu za pomocg nerwoéw czu-
ciowych.

Z czego sktada si¢ skora i jakie wydziela ptyny?
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Skéi-a. ) Skora sktada si¢ z dwodch
Z czego sktada sig . Sy .
skora? warstw: jedna znajduje si¢ na
powierzchni ciata—jest to tak
zwany naskdrek, druga, be-
daca pod spodem, jest skora
wlasciwa.

Co wydziela skora? Skora wydziela ptyn, zwa-
ny potem, oraz tluszcz chro-

nigcy ja od wysychania.

4. TRAWIENIE.

Wiecie dobrze, ze czlowiek aby zyé musi si¢
odzywiaé. Przyjmujemy wi¢c pokarmy, kladac je
w usta i potykajac o ile s3 w postaci ptynow lub
drobnych kawalkéw. Pokarmy, ktéorych nie mo-
zemy przetkna¢ odrazu, rozgryzamy zebami aby
je rozdrobnic.

Zeby. Zucie pokarméw odbywa sie za po-
moca zebow, ktore rozgryzaja i rozcierajg pokarmy,
oraz jezyka, organu migsniowego, bardzo ruch-
liwego.

Jezyk podsuwa pod zg¢by pokarmy, a rozgry-
zione zwija w kulke, co utatwia bardzo przety-
kanie.

Z¢by majg formy bardzo rézne (fig. 13).
Przednie, ktore zwa si¢ siekaczami A, stuza do
rozgryzania pokarmow, boczne spiczaste sg to
kly B; za ktami idg ze¢by szerokie i ptaskie, prze-

Jak odbywa si¢ zucie pokarmow? Czy wszystkie zgby
sa jednakowe?
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znaczone do rozcierania pokarmow: sg to z¢by
trzonowe C.

Cztowiek dorosly powinien mie¢ w kazdej
szczgce po 4 zgby sieczne, po 2 kty i po 10 trzo-
nowych, czyli razem 32 zgby. Dzieci do lat sied-
miu maja tylko po 4 trzonowe w kazdej szczece,
maja wigc tylko 20 zebow. Po Ilatach siedmiu
pierwsze zeby, tak zwane mleczne wypadajg i za-
czyna si¢ drugie zabkowanie.

V Otwory szczgki

Warga goérna

Siekacze A. B. Kly. C. Trzonowe.

Fig. 13. Przekrdj szczeki ludzkiej wraz z zg¢bami i korzeniami
ich, osadzonymi w otworach szczgk.

Zg¢by trzymaja si¢ za pomocg jednego lub
kilku korzeni, osadzonych w otworach szczeki.

Slina. Slina ulatwia nam bardzo zucie pokar-
moéw. Dostaje sie do ust przez otworki, z ktd-
rych kilka jest umieszczonych pod jezykiem.

Polykanie. Kiedy pokarmy sa dobrze zmiaz-
dzone i1 zwilzone $ling, woéwczas jezyk, zwijajac
je podsuwa do gardta, ktére wykonywa ruch po-
tykajacy.

Przewéd pokarmowy. Pokarmy przetknigte wcho-

Ile z¢bow powinien mie¢ cztowiek dorosty, ile dziecko

do lat siedmiu? Jak sa osadzone zg¢by? Jaki plyn ulatwia
zucie pokarmow? Jak odbywa si¢ polykanie?
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dza w diuga rurke czyli kanat pokarmowy, idacy
wzdtuz piersi, 1 dostajg si¢ tym sposobem do to-

przepona
W atroba G

Kiszka gruba Zotadek.
Sledziona.

Kiszki cienkie 3

Fig. 14. Gléwne organy trawienia.

rebki zwanej zoladkiem (fig. 14). Z zotadka po-
karmy przechodza do kiszek cienkich, rurek nieco
grubszych od wielkiego palca i pozaginanych w roz-
maite strony. Ztamtad pokarmy dostaja si¢ do
kiszki grubej, ktora wyprowadza na zewnatrz
cze$ci nieuzyteczne. Zoladek i kiszki mieszczg sie
w jamie brzusznej.

Dokad ida pokarmy przetknigte?
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Jama brzuszna jest oddzielona od jamy pier-
siowej za pomocg ptaskiego, szerokiego migénia
zwanego przepona.

Przepona odgrywa wrazng role przy oddy-
chaniu.

Kanal pokarmowy, zotadek i kiszki tworza,
razem wzi¢te przewdéd pokarmowy.

Soki trawienia. Pokarmy, przechodzac przez
przewod pokarmowy, przemieniaja si¢, pod wptly-
wem sokow rozpuszczajacych.

Pierwszym z tych sokow jest S§lina. Ktoz
z was nie zauwazyl, ze zujac przez czas dluzszy
migkisz chleba, odczuwamy w ustach smak czego$
stodkiego? Pochodzi to ztad, ze $lina przemienia
chleb, a raczej magke w cukier.

Oprécz $liny mamy jeszcze sok zoladkowy,
ktory rozpuszcza pokarmy, zawierajgce biatko.
W kiszkach cienkich jest sok trzustkowy. W atro-
ba, nakoniec, wydziela sok trawigcy zotty i gorzki,
rozpuszczajacy tluszcze, zwany zélcia.

Wszystkie te soki, rozpuszczajac pokarmy,
zamieniaja je w plyny, ktore mieszaja si¢ ze krwig,
zasilaja ja, podtrzymujac tym sposobem sity czto-
wieka.

5. ODDYCHANIE.

Pluca, tchawica, krtan. Powietrze, ktérem od-
dychamy wchodzi do piersi, a wtasciwiej mowigc
do pluc A (fig. 15). Widziatyscie zapewne ptluca

Co to jest przepona? Co wiesz o sokach trawienia?
Jakie znasz soki trawienia? Jakie jest ich dziatanie na po-
karmy?
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zwierzece, gdyz bardzo czesto karmig niemi koty.
Koty zajadajg je z apetytem, wolg jednak migso
i majg zupelnag stusznos$é, gdyz phuca jest to rodzaj
gabki twardej, zawierajacej powietrze, i trudnej
do Zzucia.

Tchawica G

Fig. 15. Glowne organy oddychania.

Pluca sa umieszczone w klatce piersiowej, po
jednem z kazdej strony, mamy wigc pluco lewe
i prawe. Budowa pluc jest bardzo zlozong. Pluca
tacza si¢ z gardzielag za pomocag dlugiej rurki C
zwanej tchawica.

Dokad dostaje si¢ powietrze, ktore wdychamy? Jak wy-
gladaja ptuca? Za pomoca czego pluca tacza si¢ z gardziels.
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W goérnej cze$ci tchawicy znajduje si¢ Krtan

B, stuzaca do wydawania glosu.

Ruchy oddechowe. Jakim spo-
sobem powietrze dostaje si¢
do pluc?

Po16z jedng reka na pier-
si, a drugg, na brzuchu (fig. 16)
a przekonasz si¢ ze regularnie
pi¢tnascie, lub osiemna$cie ra-
zy na minut¢ wykonywasz ru-
chy oddechowe. Ruchy te sg Fig. 16. Podczas oddy-
podwéjne: pierwszym z nich 32?%?53??:;; ‘x%‘;
jest wdychanie, drugim wydy- chaniu wychodzi z pluc.
chanie. Podczas wdychania,
czujesz jak zebra twoje si¢ podnosza, pier§ roz-
szerza, brzuch wystepuje naprzoéd. Jest to moment
w ktérym powietrze wchodzi do ptuc.

Podczas wydychania wszystko dzieje si¢ od-
wrotnie: zebra opadajg, brzuch robi si¢ ptaski,
piersi we¢zsze, wowczas powietrze wychodzi jakby
wydmuchniete z miechu.

Opowiem wam szczegélowiej w przysztym
roku o tych kolejnych podnoszeniach i opadaniach
piersi. Dowiecie si¢ rOwniez, ze powietrze wycho-
dzace z ptuc rézni si¢ bardzo od tego, ktére tam
wchodzi 1 ze, oddychajac ciggle jednem i tern sa-
mem powietrzem, narazilyby$cie si¢ na uduszenie.

Gdzie lezy krtan i jaka jest jej czynnos$¢? Jakim spo-
sobem powietrze dostaje si¢ do pluc? Czy powietrze, wcho-
dzace do pluc jest takie same jak to, ktore z nich wychodzi?
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6. KRAZENIE KRWI.

Krew. Pokarmy, pod dziataniem trawienia,
zamienione w ptyny, wchodza w krew. Krew ro-
znosi je po wszystkich czg¢$ciach ciata, nagradza-
jac tym sposobem straty, jakie ponosi czltowiek,
zuzywajgc swe sily. Przechodzac przez pluca, krew
oczyszcza si¢ 1 nabiera wlasnos$ci, jakie mie¢ po-
winna.

Wiecie dobrze, ze krew przeptywa przez cale
nasze ciato. Sprobujcie uktué¢ si¢ w ktorgkolwiek
cz¢$¢ ciala igietkg chocéby najciensza, a wnet zo-
baczycie wystepujaca kropelke krwi.

Przyniostem wam oto w tej szklance troche
krwi prosiaka, zabitego dzi§ rano. Widzicie, ze
krew przedstawia jakby dwie warstwy: plyn z61-
tawy oraz brytki czerwone ptywajace po wierz-
chu. Pochodzi to ztad, ze krew po wyjsciu z ciala
zsiada si¢ i1 krzepnie.

Krew jest zawarta w rureczkach zwanych
naczyniami krwiono$nemi, ktérych rozmieszczenie
jest nadzwyczaj skomplikowane.

Serce, zyly, arterje, naczynia wlosowate.

W lewej stronie klatki piersiowej znajduje
si¢ serce (fig. 17), rodzaj torebki, ktorej pojedyncze
skércza wypychaja krew napelniajaca ja.

Zylami, nazywamy rureczki, przez ktore krew
dostaje si¢ do serca, arterjami, rureczki przez kto-
re przebiega krew wypchnigta przez serce. Mamy

Co dzieje si¢ z pokarmami przemienionymi w plyny?
Jaki wptyw maja pluca na krew? Z czego sktada si¢ krew
i gdzie si¢ mie$ci? Jaka jest czynno$é serca?
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najpierw jedna gruba arterj¢ C idaca od serca
i, w miar¢ odalenia si¢ od niego, przechodzaca
w coraz to mniejsze i we¢zsze arterje. Arterje te,

1. Tchawica przez ktora

Zya B powietrze wchodzi do

tuc.
prowadzaca krew z ptuc 2.pPluca, organ w kto-
do serca. (Mamy takie rym, za pomoca oddy-
dla obydwu ptuc). chania, krew oczyszcza
si¢ 1 nabiera wtasnosci
odzywiajacych cialo.
Arterja A

prowadzaca krew z ser-
ca do ptuc. (Mamy ta-
kaz dla drugiego ptuca).

w

Serce, organ otrzy-
mujacy krew przez zy-
ly, a wypychajacy ja
przez arterje.

Arterja C
prowadzaca krew z ser-
ca do wszystkich czg¢-
Sci ciata.

bl

Kiszki w ktorych po-

karmy, zamieniajg si¢
Zyly D w plyny.

prowadzace do serca

krew ze wszystkich czg-

$ci ciata.

E
Naczynia wlosowate—
rozgale¢zienia taczace ar-
terje z zytami. (Mamy
je ze wszystkich czg$-
ciach ciala).

Fig. 17. Figura bardzo uproszczona, przedstawiajaca
krazenie krwi.

koncza si¢ rureczkami nadzwyczaj cienkiemi E,
znanemi pod nazwa naczyn wlosowatych (kapila-
row). Sa one znacznie ciefisze niz wlos, a stuza
jako tgcznik miedzy arterjami a zytami. Zyty, po-

Co to sa zyly a co artetffs"tJkk sa rozmieszczone ar-
terje? Za pomoca czego tacza sig lwy z arterjami? Jak sa
rozmieszczone zyly?
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czatkowo bardzo cienkie, staja si¢ coraz grubsze
i mniej liczne i koncza si¢ jedng gruba zyla D,
znajdujaca si¢ w poblizu serca.

Zdajcie sobie teraz sprawe¢ juz same jak sie
odbywa krazenie krwi. Krew, wypchni¢ta z nad-
zwyczajng predkoscig, z serca dostaje si¢ do arte-
rji, ztamtad do naczyn wlosowatych (kapilarow),
nastepnie podnoszac si¢ do gory, wchodzi do zyt,
a z zyl wraca znow do serca. POl minuty wystar-
cza na caty ten obieg czyli krazenie krwi.

Krazenie to, polegajace na roznoszeniu krwi
po calem ciele, nazywa si¢ obiegiem wielkim.
Jest jeszcze obieg maly, ktéory ma na celu prze-
prowadzenie krwi przez pluca. Krazenie to odby-
wa sie w ten sam sposoéb co krazenie wielkie
a mianowicie: krew z serca dostaje si¢ do arterji
plucnych A, potem do naczyn wlosowatych ptluc-
nych, nast¢gpnie do zyd ptucnych B, ktoére prowa-
dza ja znoéw do serca.

Na przyszty rok dowiecie si¢, jakich wtasno-
$ci nabiera krew, przechodzac przez ptuca.

STRESZCZENIE. — 4. TRAWIENIE. - 5. ODDY-
CHANIE. — 6. KRAZENIE.

. Trawielln(ie. . Cztowiek ma trzy rodzaje
zy wszystkie zgby T . .
cztowicka sa jedna- zebow: zeby siekacze, kly, spi-
kowe? czaste, i ostre i trzonowe szero-

kie i ptaskie.

Jak si¢ odbywa krazenie krwi? Na czem polega obieg
maty?
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Czy czlowiek za- Do lat siedmiu cztowiek

:’lvsfs Z;;ZW%ednakowq ma tylko dwadzie$cia zebow
(zgby mleczne). Zeby drugie
dochodzg do liczby trzydzie-
stu dwoch.

Jakie organy stuza Pokarmy sa miazdzone ze-
do trawienia? . J .
bami; zwilzane S§ling. Z po-
mocya jezyka dostaja si¢ do gar-
dzieli a ztamtad przed dlugi
kanat do zoladka.

Z zotadka pokarmy wcho-
dza do kiszek cienkich i na-
koniec do Kkiszki grubej.

Jak si¢ odbywa tra- Przechodzac przez rdzne or-
wienie? .
gany, pokarmy podlegaja wpty-
wom sokow trawienia, ktore
je zamieniaja w plyny, utatwia-
jac tym sposobem mieszanie
si¢ ich ze krwia.
Jakgdggcgig;gy od. Powietrze, ktorem oddycha-
dychania? my, wchodzi do krtani (orga-
nu gltosowego), ztamtad dostaje
si¢ do rurki, zwanej tchawica,
a nastgpnie wchodzi do phuc.
Jaka rolg graja ptuca? W  plucach krew nabiera
wlasnosci niezb¢dnych do od-
zywiania ciala.

Krazenie krwi. :
Opisz mi krazenie K'rew,'wypchnlqta przez ser
krwi? ce, biegnie z serca do arterji,

z arterji do naczyn wlosowa-
tych (kapilaréw), ztamtad do
zyl, a z zyt wraca do serca.
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Co wiesz o obiegu Obieg maty odbywa si¢ po-
malym? dobniez: krew przebiega kolejno
arterje ptuc, naczynia wltosowa-

te ptuc, a nastepnie zyty ptuc.

POGADANKI O HYGIENIE.

POGADANKA 1-sza. Co to jest hygiena?

Styszaty$cie moze kiedy, jak moéwiono o kim:
,»C0Z dziwnego, ze czlowiek ten ciagle choruje, wszak-
ze on nie zachowuje przepisow hygieny!“. Zapy-
tywalyscie pewnie siebie wtedy, co to jest hygiena?
Ot6z hygiena jest to zbior przepiséw, ktore trzeba
zachowywaé, aby by¢ zdrowym.

Prawidla hygieny sa bardzo proste i, ogdlnie
biorac, nie trudne do wypelnienia. Jezeli nawet
niektére z nich sg troche¢ krepujgce, nie trzeba jed-
nakze ich zaniedbywac¢. O ilez tatwiej bowiem
jest uprzedzi¢ chorobg, anizeli ja leczyé! Jest to
nietylko tatwiejsze ale i bez pordéwnania mniej
kosztowne.

Rozumiecie wigc teraz, ze jezeli cztowiek chce
by¢é zdrowym, musi przedewszystkiem znaé prze-
pisy hygieny, a znajac je, S$ciS$le si¢ do nich sto-
sowac.

L. HYGIENA TRAWIENIA.

POGADANKA 2-ga. Trzeba jesé¢ powoli. Wi-
dziaty$cie juz, ze cialo nasze sktada si¢ z kilku
czg$ci. Odzywianie ma na celu utrzymanie w do-
brym stanie za pomocg odzywiania wszystkich cze-
$ci naszego ciata. Jestem pewny, iz zdaje si¢ wam,
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ze je§¢ potraficie doskonale. Ot6z moze by¢ ze
si¢ mylicie, a skoro wam powiem jak je$¢ trzeba,
przekonacie si¢ same, jak mato wiedziaty$cie w tym
wzgledzie.

Przedewszystkiem, trzeba dobrze zué pokarmy.
Jezeli pokarny przybywaja do zotadka nie dostatecz-
nie rozdrobnione, wowczas zotadek, aby je stra-
wié¢, musi pracowa¢ w dwdjnasob. Tym sposobem
zotadek si¢ meczy 1 staje si¢ wkrdtce niezdolny
do wypelniania swego =zadania. Czlowiek, ktory
niedostatecznie zuje pokarmy, naraza si¢ na trawie-
nie trudne i potaczone z bdlami. A czy wiecie,
dzieci, ze cztowiek, ktoérjr Zle trawi nie moze by¢é
wesolym? Cztowiek taki jest pochmurny, smutny,
sktonny do gniewu; jakze przykrym jest on dla
otoczenia! Nie trawigc wecale, lub trawigc zle po-
karmy, ktore przyjmujemy, chudniemy, sily nas
opuszczaja, robimy si¢ niezdolni do pracy.

Jezeli przytem nie mamy do$¢ pieniedzy, aze-
by zy¢ nic nie zarabiajac wowczas czeka nas ne-
dza, lub prosba o wsparcie bliznich.

Macie wigc juz pierwszy przepis hygieny,
o ktorym nie trzeba nigdy zapominaé¢: jedzcie po-
woli i zZujcie dobrze pokarmy.

POGADANKA 3-cia. Trzeba dbaé o zeby.
Azeby modz dobrze gry$¢ pokarmy, trzeba mieé
zdrowe zeby. Mowia niekiedy, i porOwnanie jest
bardzo trafne, Ze usta bez z¢bow to tak jak mtyn
bez kamieni. Ze¢by jest to organ nadzwycza] waz-
ny, trzeba wigc mie¢ o nim wielkie staranie. Nie-
stety, nie wszyscy o tern pamigtaja! Czy widzia-
lyscie kiedy zgb =zblizka? Jest on utworzony
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z masy kostnej, ktorej nie widaé, bo jest zupelnie
pokryta substancjg biata, bardzo twarda, zwang
emaljg. Emalja ta chroni zab; dopdki emalja jest
cata—zab jest zdrow. Trzeba wigc przedewszyst-
kiem nie niszczy¢ emalji. Znatem dzieci, ktdre
przez lenistwo, czy tez dla zabawy, rozgryzaty zg-
bami orzechy a nawet, znacznie twardsze od nich,
pestki wisni lub moreli. Dzieci te dajg dowrdd nie-
wielkiego rozumu i my$le ze pomiedzy wami, nie
znajdzie si¢ nikt do tego stopnia pozbawiony rozsad-
ku. Ladna historja, rzeczywiscie, ztamac zab lub, co
najmniej, odtupaé kawal emalji! Zab =z odlupang
emaljg psuje si¢ predko, pod wplywem kwasow,
tworzacych si¢ w ustach jak réwniez tych, ktore
przyjmujemy w pokarmach: ocet, cytryna i t. p.
Zab taki robi si¢ dziurawym—préchnieje. Trzeba
wowczas jaknajpredzej zwrdci¢ sie do dentysty, by
zatrzymat postgp préchnienia, inaczej zab wypadnie
kawatkami. A przytem ile bdlu strasznego!

Zycze wam z calego serca
nie zazna¢ go nigdy!

Crgse spréchiiita.
Z¢by psuja sie rowniez je-

zeli pozostawiamy resztki je-

dzenia w przedziatkach miedzy

zebami. Jest to rzecz bardzo

Fig. 18Zab sprochnialy, zgubna, bo najpierw resztki

Trzeba my¢ z¢by codzien, . . .
aby uniknaé chorobyzt;- te>PSW ST, zatruwaja wasz

bow. oddech 1 powoduja nieprzy-

jemna won ust, bardzo przy-

krg dla tych z kim rozmawiacie. Przytem, po-

karm zepsuty jest siedliskiem drobniutkich istotek,
ktore sprawiaja gnicie z¢bow i ich wypadanie.
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A zatem: Nie trzeba gry$¢ zebami przedmie”
tow twardych.

Trzeba my¢ codzien zeby, migkka szczoteczka,
azeby usungé starannie jedzenie, ktéore moglo zo-
sta¢ pomiedzy zebami. Jezeli bedziecie shluchaé
tych dwoch rad, jestem pewny, ze nigdy nie za-
znacie bolu zg¢bow.

POGADANKA 4-ta. Jak trzeba jadaé.

Trzeba, o ile moznosci, jada¢ regularnie, to
jest przyjmowaé pokarmy stale o jednej porze.

Pamigtajcie roéwniez nie jadaé zbyt wiele,
choéby nawet apetyt wasz domagat si¢ tego. Je-
dzac zbyt wiele, narazamy si¢ na niestrawno$¢,
a wiecie juz, jakie fatalne skutki pocigga ona za
soba. Jedzac za duzo, me¢czymy zotadek i kiszki
a wtedy mozemy si¢ pozegna¢ ze zdrowiem, ze
spokojem umystu i dobrym humorem. Powtorze
wam slowa mego znajomego doktora, ktoéry ma
juz lat 95 i cieszy si¢ jeszcze dobrem zdrowiem
i petnig wladz umystlowyah. Na zapytanie co trze-
ba robi¢, aby zy¢ dlugo, doktér 6w odpowiadal:
,Drodzy moi, dam wam receptg niekosztowng
i dla wszystkich dostgpna: azeby zy¢ diugo, trzeba
zawsze wstawaé od stotu glodnym!'l

Moj stary doktor przesadzil troche, tem nie
mniej bardzo szkodliwem jest wstawaé od stotu
przetadowanym, jak to robig takomi i zartoczni,
jedzacy za wiele i zbyt predko. Badzcie pewni,
ze predzej czy podzniej beda oni zalowaé swego
nieumiarkowania.



34 I. — CZLOWIEK.

POGADANKA 5-ta. Co trzeba jesé: Pokarmy
cieplotworcze. Cialo ludzkie, jak kazda maszyna,
nie moze dziata¢ bez podlegania zniszczeniu. Jeze-
libySmy wigc nie pokrzepiali go w miare zuzywa-
nia, to staloby si¢ ono wkroétce niezdolne do wy-
pelniania swych czynnos$ci. Pokrzepianie to, czyli
powracanie naszemu ciatu sil utraconych, zawdzig-
czamy pokarmom, ktoére spozywamy. Stuchajcie
mnie teraz uwaznie. Pokarmy spozyte, dostawszy
si¢ do zotadka i kiszek, podlegaja wplywowi so-
kow, ktore je rozpuszczaja, tak jak woda rozpusz-
cza kawalek cukru wrzucony do szklanki. To
rozpuszczanie pokarmow, czyli przemiana ich z ciat
statych na ptyny, nazywa si¢ trawieniem. Pokar-
my, przemienione w plyny, moga z tatwoscia prze-
sigkngé¢ przez S$cianki kanalu trawienia i zmieszac
si¢ z krwia zyt i arterji, bardzo licznych w okoli-
cach zoladka i kiszek. Krew, krazac w naczyniach
krwiono$nych (zyly, arterje), zanosi pokarmy do
wszystkich czgSci ciala, ktore przyswajaja sobie
to co im jest potrzebne do odzyskania sit utra-
conych.

Caly ten proces moze mie¢ miejsce wtedy,
gdy organizm ma dostateczng ilo§¢ ciepla; stad
wynika ze trzeba przedewszystkiem spozywaé po-
karmy, podtrzymujace ciepto ciata ludzkiego.

Pokarmy te, zwane cieplotwdrczymi, zawie-
rajaw swym skladzie wegiel. Do nich nalezg
przedewszystkiem pokarmy maczne, (chleb, kar-
tofle) cukier oraz thluszcze (masto, oliwa, tluszcz
miesa). Pokarmy te mozemy poréwnaé do wegli,
ktére palacz dorzuca od czasu do czasu do loko-
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motywy, gdyz bez nich maszyna nie mogtaby i$¢
i ciagnag¢ wagonow.

Rozumiecie wigc teraz dobrze, ze trzeba jesé
chleb, kartofle i wogdle pokarmy maczne; wiecie
rowniez jak potrzebne nam s3a tluszcze i nie be-
dziecie napewno grymasi¢, gdy wam dadza migso
dos$¢ tluste. Duzieci, ktore nie chcag je$é thluszczu
sg nietylko niegrzeczne, gdyz nie stuchajg starszych,
ale 1 nierozumne, bo pozbawiajg si¢ dobrowolnie
jednego z najpozyteczniejszych pokarmoéw ciepto-
tworczych.

POGADANKA 6-ta. Co trzeba je§é: pokarmy
azotowe. Wiecie juz, ze pewne pokarmy podtrzy-
muja ciepto w organizmie. Cialo nasze ma wigc
pierwszy warunek, konieczny do odzyskania sit
utraconych.

Przyjrzyjcie si¢ uwaznie mig¢$niom. Wiecie
juz przeciez, ze kiedy chodzimy, podnosimy cig¢za-
ry, 1 wogdble czynimy jakiekolwiek wysitki, musku-
ty nasze pracuja, a pracujac, rzecz naturalna, zu-
zywajg sie. Trzeba wiec dostarcza¢ im pozywie-
nia, ktéoreby wynagrodzito te straty. Pozywieniem
takiem jest migso, czyli muskuty zwierzat. Robot-
nicy, rolnicy i wszyscy, ktorzy pracujg muskularni,
powinni jeS¢ migso. Mysélicie pewnie, ze robotnicy
sa zbyt biedni, by pozwoli¢ sobie codzien na mig-
so. To prawda, ale na szcz¢Scie mamy pokarmy
tansze od migsa, a moggce do pewnego stopnia
je zastapic. Sa to pokarmy zawierajgce biatko,
a mianowicie jajka, mleko, sery oraz chleb.
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POGADANKA 7-ma. Co trzeba je$¢: pokar-
my mineralne. Mozg nasz zawiera fosfor, cialo
mineralne, zapalajace si¢ przy pocieraniu. Znacie
je wszystkie doskonale, gdyz zniego sg zrobione
glowki od zapatek. Otéz kiedy uczycie si¢ lekcyj,
lub mysélicie nad wypracowaniami i zadaniami, zu-
zywacie fosfor waszego mozgu—trzeba mu wigc te
strat¢ wynagrodzi¢, spozywajac pokarmy zawiera-
jace fosfor: groch, soczewice, fasolg.

Nietylko mézg wasz zawiera substancje mine-
ralne, majg je takze 1 kosci. Azeby wam tego
dowie$é, przyniostem koS¢ barana, znajdujacy si¢
od kilku dni w mocnym occie. Widzicie dobrze,
ze kos$¢ ta stata si¢ gietka i elastyczng, a to dlate-
go ze ocet rozpuscil substancj¢ kamienistg kosci.
Ko$¢ ta zachowata tylko ciato organiczne gigtkie—
zelatyne, z ktérej robiag klej uzywany przez stolarzy
do sklejania desek.

Przypatrzcie si¢ teraz tej drugiej kosci, ktora
trzymatem na gorgcych weglach: ko$¢ ta zacho-
wata swg forme, lecz stata si¢ biatg i kruchg, tak
ze boje si¢ do niej dotknaé troch¢ mocniej, aby
jej w proch nie rozsypa¢. Pochodzi to ztad ze
ogien spalil zelatyne, a pozostawil tylko substan-
cje mineralng koSci.

7 tego widzicie ze ciala mineralne czynia
ko$ci twardymi i $cistymi, a zatem trzeba spozywacd
pokarmy mineralne, zeby odzywiaé kosci i zacho-
wywac ich moc i $cisto$¢, niezbedng do podtrzy-
mania ciala.

Spojrzyjcie na psy: jedzg one poprostu kosci
innych zwierzat, aby odzywia¢ swoje. Nie zachg-
cam was, bynajmniej, do nasladowania psow, cho¢-
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by dlatego ze z¢by wasze nie wytrzymalyby po-
dobnej proby. Trzeba wigc przedsigwzigé co$
innego a mianowicie: jedzcie jarzyny, gdyz zawie-
rajag one bardzo duzo cial mineralmych i pijcie wo-
de zrédlang, ktéora ma ich réwniez wiele.

Woda deszczowa nie zawiera soli, i jezeli-
byscie jadty tylko migso i pity wode jedynie desz-
czowa, to ko$ci nasze stalyby si¢ tak migkkie, ze
nie moglyby podtrzjrmywacé ciata.

STRESZCZENIE PIERWSZYCH SIEDMIU POGADANEK.

1. Dbajcie o wasze z¢by, utrzymujac je
zawsze W czystosci 1 nie gryzac przedmiotow
twardych.

2. Jedzcie powoli, zujac dobrze pokarmy.

3. Jedzcie w miar¢ i pijcie mato.

4. Positki wasze powinny zawierac:

a) pokarmy azotowe (mig¢so, jajka, mle-
ko, chleb tub ser).

b) pokarmy cieptotworcze (pokarmy ma-
czne 1 tluszcze).

¢) sole mineralne (jarzyny, woda zro-
dlana).

I tak naprzyktad, migso dos$¢ tluste z jarzyna
i chlebem, oraz woda czysta i $wieza stanowig
doskonaty positek. Jezeli $rodki waszych rodzi-
cOw nie pozwalaja wam jada¢ migsa codziennie,
mozecie poprzesta¢ na smacznym 1 pozywnym obie-
dzie, ztozonym z kartofli, mleka, kawatka chleba
z serem. Positek taki zawiera wszystkie trzy ro-
dzaje pokarmow niezbednych.
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POGADANKA 8-ma. Czego nie trzeba jes$é.
Czego nie trzeba pié. Niektore dzieci majg brzydki
zwyczaj kosztowania wszystkich owocow, spotyka-
nych po drodze na wsi. Jest to rzecz bardzo nie-
bezpieczna. Dzieci takie mogg, migdzy innemi,
zje§¢ owoc pokrzyku, bardzo apetyczny na oko,
podobny do malych §liweczek; owoc ten zawiera
iedng z najgwaltowniejszych trucizn.

Strzezcie si¢ roOwniez grzybow, ktore zbiera-
cie w lasach: jest pomiedzy nimi wiele trujacych.

Jezeli juz zdarzy si¢ takie nieszcze¢$cie, ze
kto§ potknie trucizne, trzeba natychmiast wywolaé
wymioty, nie czekajac na przybycie doktora. Tru-
cizna potknieta nie odrazu wsigka w krew, przez
jaki§ czas pozostaje ona w zotadku, wymioty
wiec wyprowadzajg ja na zewnatrz.

Najprostszy sposob wywotlania wymiotow jest
da¢ choremu napi¢ si¢ duzo wody letniej, a na-
nastepnie techotaé go pidrkiem w gardle, dopodki
nie zacznie zrzucac.

Nie znamy lekarstw, ktoreby ostabialy moc
wszystkich trucizn. Sg jednakze $rodki nader po-
mocne w wielkiej iloSci wypadkéw, a ktore mo-
zna dawac¢ zawsze, bez szkody. Srodkamy takie-
mi jest mleko i biatko jajka.

Skoro chory zwymiotuje, najlepiej jest dac
mu wtedy duzo mleka, lub tez wody, zmieszanej
z ubitem biatkiem.

Pamigtajcie rowniez nie jadaé owocOw nie-
dojrzatych — sg one trudno strawne 1 powoduja
silne boles$ci, a niekiedy nawet i $mier¢.

Strzezcie si¢ takze jes¢ migso zwierzat cho-
rych. Czesto na wsiach spotykalem ludzi, ktérzy
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dorzynali chore bydl¢ta, by si¢ niemi zywié-
»Niechaj przynajmniej zdadza si¢ na co$®, mowili.
Jest to bardzo zte wyrachowanie, gdyz migso ta-
kie nie jest pozywne, a jedzenie go moze miel
grozne nastepstwa.

Coéz powiedzie¢ o ludziach niesumiennych,
ktorzy sprzedaja migso zwierzat zdechtych? Jezeli
ci, ktorzy je kupili i jedli—zachoruja i umra, to jak
nazwac¢ ludzi, ktorzy migso takie sprzedajg? Zbrod-
niarzami po prostu!

Powinnyscie zachowywac rowniez pewne ostro-
znoS§ci w przyjmowaniu napojow. Na przyszty rok
pomoéwimy w tej sprawie szerzej, teraz zapamig-
tajcie tylko, ze alkohol jest trucizng. Nie chcial-
bym pozbawia¢ was zupelnie wina, wierzcie mi
jednak, ze najlepiej jest pi¢ go bardzo mato i roz-
cienczone wodg. Bardzo wazng jest kwestja wody.
Woda nieczysta powoduje straszne choroby, cze-
sto $miertelne. Jezeli wiec nie mozna mieé¢ wody
zrddlanej i1 zmuszeni jesteSmy pija¢ wode ze studni,
to wode takg trzeba przynajmniej przefiltrowad
lub jezeli nie ma filtru przegotowaé i ostudzié,
przed uzyciem. Ogranicz¢ si¢ teraz na tych kilku
wskazdéwkach, na przyszty rok pomdéwimy o tern
szczegolowiej.

POGADANKA 9-ta. Pozywienie niemowlat.

Wszystko coSmy mowili dotad o pokarmach
stosuje si¢ do dorostych i do dzieci starszych.
Odzywianie niemowlat wymaga jeszcze wickszej
ostrozno$ci. Wiecie juz, ze sole mineralne robia
kosci twardemi 1 sztywnemi. Ko$ci niemowlat
sa mieckkie, chrzastkowate, pdzniej dopiero tward-
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nieja, wzmocnione przez sole mineralne. Wzmac-
nianie ko$ci postgpuje prawidlowo u dzieci odzy-
wianych mlekiem, poniewaz mleko trawi si¢ bar-
dzo tatwo. Dzieci, karmione zbyt wcze$nie zupami,
migsem 1 jarzynami maja kos$ci stabe, migkkie
i gietkie. Kosci kregostupa zginajg si¢, kosci nog,
nie mogac utrzymaé cigzaru ciata, wykrzywiaja
sie. Dziecko robi ste rachitycznem i bardzo tatwo
sta¢ si¢ moze garbatem lub kulawem.

Zte odzywianie niemowlagt odbija si¢ fatalnie
nietylko na koS$ciach, pocigga ono jeszcze za sobg
djarj¢, straszna chorobe kiszek, ktéra przyczynia
si¢ do $mierci bardzo wielu niemowlat.

II. HYGIENA SYSTEMU KOSTNEGO.

POGADANKA 10-ta. Skrzywienia kregostupa.
Silne uderzenia lub poruszenia zbyt gwattow-
ne, moga spowodowaé zlamanie kosci. Jest to

Fig. 19. Co si¢ Fig. 20. Szkie- Fig. 21. Glo- Fig. 22. Od-
dzieje, z ramie- let dzieckao je- wa pochylo- powiedni
niem przy ztem dnem ramieniu na naprzod, szkielet,
podpieraniu. wyzszem.

wypadek bardzo powazny, przykuwajacy na kilka
tygodni do to6zka biedng ofiar¢. Sg jednak wy-
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padki jeszcze straszniejsze niz zlamanie kosci.
Skutki ich sg bardzo powolne i1 niewidoczne,
a kiedy si¢ spostrzezemy, bywa juz zwykle za p6z-
no na ratunek.

Moéwie tu o skrzywieniach krggostupa. Kolum-
na kosci tworzacych kregostup, jest ruchoma,
dzigki czemu ciato nasze moze wykonywaé najroz-
maitsze poruszenia.

Ta wlasciwos$é kregostupa pocigga za sobg
wielkie niebezpieczenstwa. Przyzwyczajajac si¢ sia-
da¢ krzywo, poktadaé¢ na stole, podnosi¢ jedno ra-
mi¢ przy pisaniu narazacie si¢ na skrzywienie kre-
gostupa (fig. 21 1 22) lub podniesienie jednego
z ramion (fig. 19 1 20).

Pomyslcie wigc nad tem dobrze i zrozumcie,
ze nie jest to tylko moj kaprys, jezeli przerywam
lekcje, by wotaé co sekunda: ,Piotrusiu, trzymaj
si¢ prosto! Janku nie pochylaj si¢ tak nad ka-
jetem*“!

POGADANKA 1l-ta. Choroby stawow.

Kiedy wigzy stawoéw sa mocno nadszarpnicte
lub nawet rozerwane skutkiem zlego stgpnigcia,
wowczas ma miejsce zwichnigcie.

Jezeli zte stapniecie bylto tak silne ze rozer-
wato prawie wszystkie wigzy, to kosci sg wybite
ze stawu 1 traca potozenie, jakie mie¢ powinny.

Zwichnigcie leczy si¢ glownie wypoczynkiem,
co si¢ tyczy wybicia kosci ze stawu, to jest juz
sprawa znacznie powazniejsza. Przedewszystkiem,
trzeba zawezwac¢ doktora, jak mozna najpredzej,
gdyz zwlekaniem utrudnia si¢ nastawienie koSci,
to jest nadanie im wtasciwego potozenia. Po kil-
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ku tygodniach staje si¢ to juz niemozliwem i cho-
ry musi pozosta¢ kalekg na cate zycie.

Znacie wszakze Franciszka, ktory byl daw-
niej tadnym chtopcem, dobrze zbudowanym, bie-
gajacs?m zywo, a teraz blady, smutny wlecze si¢
na kulach. Trzy lata temu, poSlizgnawszy si¢
upadl i wybil sobie ze stawu kolano. Zamiast za-
wezwaé natychmiast doktora, ktoéry zna budowg
ciata ludzkiego i umie si¢ z niem obchodzi¢, Fran-
ciszek wolal zwroci¢ si¢ do starego Jana, znachora
mieszkajacego w poblizu. Stary Jan jest zupeinie
niewyksztalcony i nie ma najmniejszego pojgcia
o ludzkim organizmie. Zaczal tedy wygniataé
mocno w palcach kolano Franciszka, wyobrazajac
sobie, ze robi ¢o$ bardzo madrego. Masaz bylby
doskonaty prz zwichnigciu, lecz jest bardzo szkod-
liwym przy wybiciu kos$ci ze stawu. Franciszek
cierpiat straszliwie, bo masowanie chorego stawu
jest bardzo bolesne: biedny chory krzyczal wnie-
bogtosy, a krzyk jego rozlegal si¢ daleko. Mato
tego, wkrotce kolano mu spuchto, stato si¢ duze
jak glowa i zaczelta si¢ w niem zbieraé woda.
Biedny Franciszek dostal wodnej puchliny stawu.
Znachor Jan przestraszyl si¢ i poradzil wezwac
doktora, niestety zbyt pézno! Doktéor gniewal si¢
bardzo, wyrzucajac Franciszkowi jego ghupote, gro-
zil staremu Janowi, ze go zaskarzy do sadu, jezeli
nie zaprzestanie zabawiaé¢ si¢ w doktora. Coéz
z tego, kiedy trzeba bylo odja¢ noge biednemu
Franciszkowi, ktory jest teraz kalekg i przysiega
cho¢ po niewczasie, ze nigdy wiecej nie bedzie
wierzyl znachorom.

Oto jak zle jest stlucha¢ rad ludzi ciemitych
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jak Jan, ktéry, myS$lac ze robi dobrze, przyprawit
0 kalectwo biednego Franciszka.

III. HYGIENA MIESNI

POGADANKA 12-ta. Gimnastyka.

Jezeli pracujemy wigcej jakimkolwiek musku-
lem, muskul ten staje si¢ grubszym, twardszym
1 silniejszym. Pickarze i kowale majg rece bardzo
silne 1 grube, (fig. 23) dlatego ze jedni wygniataja
z wysitkiem ciasto, a drudzy uderzajg mocno mlo-
tami po kowadle. Ludzie, ktoérzy chodzg duzo
majg grube i silne tydki.

Widzicie wiec jak pozytecznym jest ruch.
Trzeba koniecznie biegaé i skakaé po skonczonej
lekcji, na ktorej dzieci siedzg spokojnie i uwazajg.
Ludzie spe¢dzajacy wicksza czg$¢ zycia siedzac
w biurach, nie mogg by¢ zdrowi i silni (fig. 24).

Uzywajcie wiec koniecznie ruchu, bo ma on
wielki 1 zbawienny wplyw na czynno$é wszystkich
organdw naszego ciala, utrzymujac nas tym sposo-
bem przy zdrowiu.

Czlowiek, ktory uzywa ruchu, je z apetytem,
$pi doskonale, a poniewaz caly organizm jego
dziata prawidlowo, ma doskonaty humor i cheé do
pracy, ktéra jest dla niego jakby wypoczynkiem.

Nie potrzebuje wam chyba moéwié, ze przesa-
da w tym wzgledzie, jak i w kazdym innym, jest
szkodliwg, chociaz nadmiar ruchu nie moze by¢
tak zgubny jak zupelny brak jego. ilez chorob
przyczynia ocig¢zato§¢ ciala! Apetyt znika lub, co
gorsza jeszcze, czlowiek staje si¢ tlustym (rzecz
bardzo brzydka) i sktonnym do wszelkich chorob.
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Przychodzi podagra, reumatyzm, kazde poruszenie

zywsze wywotuje silne cierpienie—czlowiek staje
si¢ kaleka.

Chcemy temu zaradzi¢? Juz za pozno, bo

mi¢snie pozbawione ruchu, tra-

ca wszelka sile.

Inteligencja na-

wet zasypia,

energja 1 wola

zanikaja, czlo-

wiek robi sig

Fig. 24. Ludzie, 'poc'tlobnym do

spedzajacy wie- jakiego$ starego

Fig. 23. Spojrzyjcie na Vzl(slzj?ucrzaqcsﬁ,z}rllci;éa sprzgtu; 'dO -

tego kowala. Muskuly, moga by¢ §il- czego nie zdol-

K mibe Faimne ™ Vac rachu I Jest cieza-

rem dla siebie

i bliznich. Przyznacie same, ze jest to perspekty-

wa niezbyt pociagajaca! A wdec, mtodzi przyja-

Fig. 25. Gimnastyka robi nas silnymi i zaprawia do walk
zycia.

ciele, uzywajcie ruchu! Chodzenie wyrabia mu-

skuty nég, pilowanie drzewa robi silnemi nasze

rece. A roboty w polu i w ogrodzie, fechtunek,

gry, jakze to wszystko jest zdrowe i przyjemne!
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Najlepsza jednak ze wszystkiego jest gimnastyka
(fig. 25) dlatego ze ruchy gimnastyczne sg prawidto-
we irozwijajg rOwnomiernie wszystkie muskuty ciata.
Gimnastykujac si¢ energiczne, a nie leniwie, jak to
robicie niekiedy, czltowiek wyrabia migénie nie
tylko rak i nog, ale calego ciata, staje si¢ zdro-
wym, silnym i1 odpowiednim do kazdej pracy.

IV. HYGIENA ODDYCHANIA.

POGADANKA 13-ta. Nie zaziebiajcie sie.

Odychanie jest jednjnui z najwazniejszych
czynnikéw zycia, trzeba si¢ wigc wystrzegaé za-
zigbiania pluc t. j. gldwnego organu oddychania.
Strzezcie si¢ zatem kataru, bronchitu i zapalenia
phuc.

Azeby unikng¢ zazigbienia, nie trzeba ubieraé
si¢ zbyt cieplo w zimie, gdyz cztowiek staje si¢
wtedy bardzo czuly na zimno i jezeli ktérego dnia
jest chtodniej niz zazwyczaj, bardzo tatwo mozna
si¢ nabawi¢ silnego kataru. Dlatego tez nie trze-
nosi¢ wtoczkowych szalikow.

Nie zdejmujcie wczesng wiosng, waszych ubran
zimowych, gdyz zmiany temperatury sa wowczas
bardzo raptowne.

Wychodzicie z domu—sloneczko grzeje, jest
bardzo ciepto; naraz zrywa si¢ silny wiatr, ochta-
dza si¢ raptownie i wasz lekki paltocik nie chroni
was od zimna. Choroba gotowa! Latem, przy
silnem zgrzaniu, trzeba unika¢ przeciggow 1 miejsc
bardzo chlodnych, aby nie narazi¢ si¢ na zapa-
lenie ptuc.
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POGADANKA 14-ta. Oddychajcie zawsze czy-
stem powietrzem.

Zwierze, zamkniete szczelnie w kloszu, w kto-
rym powietrze jest niezmieniane, dusi si¢ i umiera.
Pochodzi to ztad ze oddychajac, zwierz¢ zepsulo
powietrze w kloszu, a nastgpnie nie miato juz czem
oddychac.

Trzeba wigc odswiezaC czesto powietrze, na-
wet zima, szczeg6lniej gdy w jednym pokoju $pi
lub przebywa kilka osob.

Odswiezy¢ powietrze nie jest rzecza trudng:
dos§¢ jest otworzy¢ okno, okrywszy si¢ przedtem
czem$ cieptem.

Nie siadajcie nigdy w blizkosci piecykoéw ze-
laznych, unikajcie czadu t. j. gazu trujacego, wy-
dzielajacego si¢ z pieca. Gaz ten jest trucizng
tak silng ze moze spowodowaé Smierc.

Cztowiek potrzebuje §wiezego powietrza w tym
stopniu, ze doktorzy zalecajg osobom chorym na pier-
si sypia¢ przy uchylonem oknie, nawet zima.

Czyz potrzebuje wam mowié, jak jest zly
zwyczaj dzieci, ktére nie mogg zasngé, nie scho-
wawszy glowy pod kotldre. Dzieci te narazajg si¢
wprost na suchoty.

POGADANKA 15-ta. Dbajcie o czystosé.

Znam dzieci, ktore mys$la, ze sg bardzo czyste
dlatego, ze obmywaja co rano koniec nosa i palce.
Jest to zbyt malo.

Skora nasza jest bardzo wazng czeScig ciala,
gdyz przez nia oddychamy. Czyz wigc mozemy
by¢ zdrowi, jezeli otwory naszej skoéry sa zalepione
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brudem? Bardzo wiele chor6éb piersiowych pocho-
dzi z nieczystoSci.

A zatem trzeba koniecznie kapac si¢ czgsto.

Powiecie mi moze ze w domu nie ma wan-
ny? Bardzo mozliwe, ale zapewne wszystkie ma-
cie w domu balje. Wejdzcie wigc co rano do
balji z letnia woda 1 wycierajcie si¢ silnie rogo-
z3 od stop do glow. Potem wytrzyjcie si¢ dobrze,
ubierzcie preciutko 1 pobiegajcie lub pogimna-
stykujcie si¢ z kwadrans, aby unikngé przezig-
bienia. Zobaczycie, jak begdziecie lekkiemi i zdro-
wemi.

V. HYGIENA KRAZENIA KRWIL

POGADANKA 16-ta. Krew krqzy, jak juz
wiecie, w calem naszem ciele, nie trudno jest za-
tem zrozumieé¢, ze przedewszystkiem nie powin-
niSmy tamowac jej ruchu. Dlatego tez nie trzeba
nigdy $ciskaé pasa, szyi ani wogole zadnej czeSci
naszego ciata.

Bo i jakze chcecie aby krew krazyta swo-
bodnie, jezeli $ciskajac si¢, stawiacie zaporg, Kkre-
pujaca obieg krwi.

Oto nie dalej jak wczoraj, Piotru$ nie umiat
lekcyj 1 skarzyt si¢ na silny bdl gltowy. Zapytany,
przyznat mi si¢ ze, idac spaé, zapomnial odpigé dosé
ciasnego kotnierza koszuli. Krew wigc przypty-
wata wolno i z trudnoS$cia przez S$cisnigte zyly.

Jestem pewny, ze Piotru$, idac spaé, nie za-
pomni juz nigdy odpigé kolnierza koszuli.
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VI. HYGIENA NERWOW.

POGADANKA 17-ta Uzywajcie ruchu.

Kto chce mie¢ zdrowy i silny umyst, musi
dba¢ o swe ciato. Mowitem wam juz, ze ludzie
prowadzacy zycie siedzace sa zwykle slabi: mies-
nie ich sg niewyrobione, krew krazy leniwo, co
wiecej ludzie tacy wyczerpujg mozg 1 nerwy.

Fig. 26. Badzcie wstrze- Fig. 27. Jezeli bedziecie

mig¢zliwi, a bedziecie cie- uzywaé¢ alkoholu, oto co

szy¢ si¢ dobrem zdro- si¢ Z wami stanie,
wiem.

Umyst ich jest zmeczony; staja si¢ oni sktonni do
gniewu, nerwowi, gotowi ptakac¢ i $mia¢ si¢ bez
przyczyny. Ludzie tacy dochodza niekiedy do zbo-
czenia umyshu, to jest po prostu warjuja.

Nie mysSlcie jednak, Zze na oblakanie skazani
sg wylacznie ludzie zyjacy w miastach i prowa-
dzacy zycie siedzace. Niestety, i na wsiach row-
niez spotykamy czasem obltakanych, lecz wypadki
takie zdarzaja si¢ tam znacznie rzadziej, anizeli
w miastach.
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2. Wystrzegajcie sie¢ trucizn. Druga przyczy-
ng obtgkania jest zatruwanie organizmu tytuniem
i alkoholem (fig. 26 i1 27). Ludzie upijajacy si¢
czesto, umieraja predko,

a staro$¢ ich jest smutna.
Ciato maja stabe i drza-
ce, pami¢¢ krotka, umyst
jak odretwiaty.
To samo dzieje si¢ z ty-
mt, .ktorzy pa.lq zby.t’W1e- Fig. 28. Chtopcy ci chca uda-
le i zaczynajg pali¢ za wa¢ dorostych i pala, rujnujac
wcezesnie (fig. 28). swe zdrowie.

Zreszta, do kwestji tej powrdcimy jeszcze na

rok przyszty.

STRESZCZENIE OSTATNICH DZIESIECIU POGADANEK.

1. Trzeba wystrzegac si¢ je$é¢ rzeczy, szkod-
liwych dla organizmu. Zdarza si¢ to czegsto nie-
ostroznym, ktérzy, spacerujgc na wsi, jedza wszystko,
co im si¢ wydaje smacznem. Z takiego lakomstwa
wynikaja czesto otrucia.

2. Najlepszem pozywieniem niemowlat jest
mleko. Dziecko jedzace zupy zbyt wczes$nie staje
si¢ rachitycznem.

Co sie tyczy koSci.

1. Nie trzeba nigdy trzymac si¢ krzywo, jezeli
nie chcecie by¢ garbatemi.

2. W wypadkach zwichnigcia lub wybicia
kosci ze stawu trzeba natychmiast zwroci¢ sie do
doktora.

Mie$nie rozwijaja si¢ i robig si¢ silnymi, jezeli
uzywamy prawidtowego i umiarkowanego ruchu.
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Chodzenie oraz ¢wiczenia gimnastyczne, dzia-
taja doskonale na wzmocnienie muskutow.

Organy oddychania dzialaja dobrze:

1. Jezeli si¢ unikaja przezigbien.

2. Jezeli przewietrzamy czg¢sto pokoje, w kto-
rych siedzimy.

3. Jezeli si¢ utrzymuje skoére w czystoSci.

Krazenie krwi bedzie prawidlowe, jezeli nie
bedziemy $ciskaé¢ zadnej czg$ci naszego ciala. Nie
uzywajcie podwiazek, $ciskajacych kolana, nie kre-
pujcie ledzwi.

System nerwowy dla dziatania prawidlowego
wymaga ruchu i ¢wiczen ciata, oraz unikania tru-
cizn, takich jak tytun i alkohol.
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II. — ZWIERZETA.

Klasyfikacja zwierzat. SkonczyliSmy tedy na-
uke o cztowieku, teraz zechcecie pewnie same do-
wiedzie¢ si¢ czego$ o zwierzetach. Jest to przed-
miot bardzo zajmujacy i nader tatwo bytoby mi
zabawi¢ was opowiadaniem o sposobie zycia zwie-
rzat, ustugach jakie nam oddaja, niebezpieczenstwie,
jakie nam od nich zagraza.

Musimy jednakze zabraé¢ si¢ do tego z pew-
nym systemem,
gdyz nie mozna
kierowac sig
przyp adkiem
w wyborze zwie-
rzat i porzadku
w jakim rozpa-
trywa¢ je beg-
dziemy. Bedzie-
my wiec trzy-
maé si¢ tego,
co uczeni przy-
rodnicynazywa- FiS L Konlggow el®l t0 ZWei'Ze
ja klasyfikacja.

Zgrupujemy zwierzg¢ta, najbardziej do siebie po-
dobne, azeby nie powtarzaé¢ o kazdem z nich

Co nazywamy klasyfikacja?
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szczegolow, odnoszacych si¢ do wszystkich. Tak
wiec, podporzadkowawszy pod jedng grupe, zwie-
rz¢ta, ktére nazywamy ptakami, powiemy o nich
wszystkich, raz na zawsze, ze s3 obdarzone dzio-
bem, skrzydtami i pidrami.

Zwierzeta majace koSci i zwierzeta bez koSci.
Be¢dziemy zatem i§¢ §ladem uczonych i rozpatry-
waé wszystko po porzadku.

Uczeni badacze zauwazyli przedewszystkiem,

Fig. 2. Ryba ma kos$ci. Jest Fig. 3. Kura ma kosci: jest
to kregowiec. to zwierze krggowe.

ze jest wiele zwierzat, majacych kosci, jak rowniez
wiele takich, ktore ich nie majg. Czlowiek, jak to

Fig. 4. Waz ma kosci Fig. 5. Zaba ma
(kregowce). kos$ci: zwierze
kregowe.

zresztg wiecie juz dobrze, ma koSci, kon rdéwniez
(fig. 1), ryba takze (fig. 2), kura (fig. 3), waz (fig. 4),
zaba (fig. 5) podobniez; gdy tymczasem ani §li-
mak (fig 6), ani chrabgszcz (fig. 7), ani rak (fig. 8)
koséci nie maja.

Co zaobserwowali uczeni, badajac $wiat zwierzat? Jakie
sa dwa wielkie dziaty, czyli kategorje zwierzat?



PODZIAL ZWIERZAT. 53

Podzielimy zatem wszystkie zwierzeta na dwie
wielkie grupy: zwierzeta majace
ko$ci, 1 zwierzeta bez kosci, czyli
inaczej moéwiac: zwierzeta majace
Fig. 6. Slimak nie szkielet 1 zwierzeta bez szkieletu.
ma kosci: zwierzg Zwierzeta kregowe i zwierzeta
bezkregowe. . . .

niekregowe. Zwierzeta, majace ko-
$ci, maja podobnie jak cztowiek kregi i krggo-
stup. Nazwano wigc zwierz¢ta, majace szkielet
zwierzetami kregowemi, a zwierzg¢ta bez szkieletu
a tern samem bez krggostlupa—zwierzetami bezkre-

gowemi.
Druga oznaka pozwalajaca nam odr6znié

zwierzeta kregowe od niekrggowych, jest to, ze

zwierz¢ta kregowe maja krew czerwong taka jak
nasza.

Widziaty$cie nieraz pewnie

skaleczone zwierzgta domowe,

wiecie dobrze ze krew ich jest

czerwona.
Fig. 7. Chrabaszcz nie Fig. 8. Rak nie ma koSci:
ma kosci: jest to zwie- zwierze bezkrggowe.

rze bezkrggowe.

Weze, zaby, ryby majg réwniez krew czerwong.

Jezeliby$cie uktuly §limaka, chrabgszcza Ilub
raka, przekonalyby$cie si¢, Zze majg one wewnatrz
ptyn innej barwy.

Jakie zwierzg¢ta nazywamy kregowemi a jakie niekrggo-
wemi? Jaka jest druga cecha charakterystyczna krggowcow?
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STRESZCZENIE. — zZWIERZETA.

Klasyfikacja zwie- Dwa wielkie dziaty czyli
rzat. . .
Jakie sg dwa glow- 8IUpY zwierzat sa:
ne dzialy zwierzat? Zwierzeta, ktore maja kos-
ci 1 zwierz¢ta bez kosci.
Jakg nazwge dajemy Zwierzeta, ktore maja kos-

zwierze¢tom, nalezagcym

do kazdej z tych grup? ci i ergOShlp nazywajq Si@

zwierzetami kregowemi, te za$
ktore nie majg koSci, a tern
samem 1 krggostupa—zwierze-
tami kezkregowemi.
Poczem jeszcze mo- Drugg znamienng cecha
Zemytfokzrggg‘jxerzq' zwierzat kregowych jest to, ze
sg to zwierz¢ta, Kktore maja
krew czerwona.

I — KREGOWCE.

Podzial kregowcéw. Powiem wam najpierw

Fig. 9. Zwierz¢ Fig. 10. Ptak Fig. 11. (lad (waz),
ssace (koza). (synogarlica).

co$, co chcialbym abyS$cie zapamigtaly doskonale.
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Zwierzeta kregowe dzielimy na:

1. Ssace (fig. 9), karmigce wlasnem mlekiem
swe mate.

2. Ptaki (fig. 10);

3. Gady (fig. 11);

Fig. 12. Ziemnowodne Fig. 13. Ryba (loso$).
(zaba).
4. Ziemnowodne czyli plazy (fig. 12);
5. Ityby (fig. 13).
Postaramy si¢ teraz rozpatrzy¢ gtoéwne zna-
miona tych pigciu grup zwierzat krggowych.

I. KREGOWCE. — 1. SSACE.

Pies Fox. Znaciejuz jedno ze zwierzat ssacych:
jest nim cztowiek, ktorego§my rozpatrywali nie-
dawno. Moglbym wiec teraz ograniczy¢ si¢ po-
wiedzeniem: ,Organy, ktore spotykaliscie u czlo-
wieka, znajdziecie u wszystkich zwierzat ssacych,
czynno$ci wypelniane przez organy czlowieka
sg takie same jak u wszystkich ssgcych®.

Mysle jednak, ze dobrze bedzie poznaé zblizka
jeszcze jedno zwierze ssgce, dlatego przyprowa-
dzitem tu swego wiernego Foxa, ktory si¢ podda
spokojnie naszym badaniom.

Widzimy wiec najpierw, ze skoéra Foxa jest
pokryta sierScig. Sier§¢ ta porasta nieustannie

Na ile grup dzielimy zwierzg¢ta krggowe?
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i jezelibySmy ja ostrzygli, staloby, si¢ z nig to
co z moja broda, gdy ja ogole: oto odrosta by
wkrotce.

Cialo Foxa sktada si¢ z kilku czesci: z glowy,
szyi, tulowia 1 ogona.

Na przodzie gltowy, znajduje si¢ jama ustna, zao-
patrzona dwiema szczekami, o zg¢bach ostrych i bia-
lych. Szczeka dolna F (fig. 14), jest ruchoma,
szczeka gorna G jest
przytwierdzona do
glowy.

Nad ustami, znaj-
. . dujq si¢ dwie dziur-
- mmchony, ki Hj sa to nozdrza,

za pomocg ktorych
Fox oddycha i wa-

1 Oczy. H Nozdrza.

Uszy J

Fig. 14. Gtlowa Foxa. cha.

Wyzej sa oczy |,
oddzielone od siebie i majace kazde po dwie ru-
chome powieki.

Z bokow, gtowy Fox ma uszyj, zewng¢trzna czesé
ktorych, porusza si¢ prawie ciagle. W glebi mu-
szli usznej widzimy otwoér, prowadzacy do kanahlu
stuchowego.

Co6z wam powiedzie¢ o szyi? Chyba to, ze
jest ona gietka 1 dzieki temu zwierz¢ moze poru-
sza¢ gltowa na wszystkie strony.

Przejdzmy teraz do tulowia. Na pierwszy
rzut oka, rozrézniam}” w nim dwie cze$ci. Pierw-

Co powiesz o skorze Foxa? Z jakich czegs$ci sktada sig
cialo Foxa? Wylicz rdézne czgsci jego glowy? Co powiesz
o tutowiu Foxa? jakie sa cze$ci jego koficzyn przednich?
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sza cze$¢ C (fig. 15) objeta zebrami, jest klatka
piersiowa; druga migckka J to jama brzuszna.

7Z obudwoch stron piersi, znajduja si¢ kon-
czyny przednie. Skladaja si¢ one z lopatki B,

A Czaszka.
H Krggostup.
Miednica K.— Lopatka.
r— C Piersi.
D Ramig.
Kolano
T - Lokieé.
Golen M-
o -E A Przedramig.
Noga  — P Reka.
Palce 0 G Palce.
Konczyny tylne. Koficzyny przednie.

Fig. 15. Szkielet Foxa.

z ramienia D, przedramienia E, nakoniec r¢ki (la-
py) F, o palcach G, opatrzonych pazurami.

W  tylnej czesci tulowia znajduja si¢ kon-
czyny tylne, ktore, podobnie jak u czlowieka,
sg przytwierdzone do miednicy K. Potem idzie
udo L, nastgpnie golen i nakoniec noga (tapa) N,
wraz z palcami O, podobna do tapy konczyn przed-
nich. Przyjrzyjcie si¢ teraz ogonowi J, widzicie

Z jakich cze$ci sktadaja si¢ konczyny tylne zwierzat
ssacych? Od czego =zaleza rdznice, jakie zauwazamy wsrdd
ssacych?
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dobrze, ze jest on diugi i gietki, dotknijcie go,
a przekonacie si¢ ze ztozony jest z krggow.

Wszystkie zwierzeta ssace sg mniej wiece]
podobne do Foxa. Roznig si¢ tylko formg kon-
czyn, rodzajem zebow i t. d.

Roznice te zaleza od sposobu zycia zwierzat:
zwierze tazgce po drzewach nie moze by¢ zbudo-
wane jak to, ktore plywa, zwierze zywiagce si¢
trawg musi sierozni¢ od tego, ktdore zyje miegsem.

Baran.Spojrzyjcie na tego barana (fig. 16),

ktory jest wlasnos$cia
starego Andrzeja.

Stary Andrzej poz-
]f wolil mi go tu przy-
/4 prowadzi¢, abyScie
U mogty dowoli si¢
Al przypatrzy¢ temu la-

godnemu stworzon-

Fig. 16. Baran sta- Fig. 17. Lapa ku. Widzicie same
rego Andrzeja.

e

konczoifko- Ze> °Sélnie bion*c’
pytami, przypomina on na-

szego pieska: ma
rowniez sier§¢, glowe, .tuldw, cztery tapy, zgby.
Wszystko tak jak u Foxa, ale powtarzam wam, ze
podobienstwo jest tylko ogbélne. Przyjrzyjcie si¢ bo-
wiem konczynom barana (fig. 17). Zamiast paznogci,
w formie pazurdw, znajdujemy tu cze$¢, zwang
kopytem S. Kopytko to jest jakby rodzajem
trzewiczka, ktore stuzy tylko do chodzenia, pod-
czas gdy pazury psa, a szczegblniej kota to orgz

Czem roznig si¢ tapy psa od tap barana?
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nader potezny, o czem pewnie mialyScie nieszczes-
cie przekonaé si¢ nie raz.

Podzial ssacych na mi¢sozerne i trawozerne.
Pokaze wam zaraz rdznic¢ jeszcze wazniejsza.
Janku, otworz pysk barana, podczas gdy ja bede
trzymat otwartym pysk Foxa. I baran i Fox majg z¢by,
ale jakze one sg
rozne! Widzicie
wszakze, ze Fox

(ﬁg 18) ma na — B Zgby siekacze.

A Kly
bokach cztery LAy
zeby A, dhlugie £y sieRaeze
i ostre zwane “CZeby trzonowe.

ktami, a na

przodzie zgby  Fig. 18. Oto jakby wygladal Fox, gdy-
sieczne B quy by mu obcig¢to skoére z policzkow, dla
. > lepszego obejrzenia zgbow.
krajace, ktore
tng jak ostrza nozyczek. W tylnej czeSci ust, Fox
ma ze¢by trzonowe C.

Baran (fig. 19) nie ma wcale ktéw, ma tylko
z przodu, i to jedy-
nie w szczece dol- .

. . a Zgby sie-
nej, siekacze I; z ty- kacze.
tu za$ grube i mocne freonowe.
z¢by trzonowe M.

Swymi, ostrymi
ktami Fox moglby
doskonale rozerwa¢ Fig. 19 Zg¢by barana. (Skora
barana, az¢gbamitrzo- policzkow jest odarta).
nowymi pogry$¢ wybornie jego migso.

trzonowe.

Wylicz wszystkie rodzaje zgbow psa? Co wiesz o zgbach
barana?
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Baran, przeciwnie, nie moze gry$¢, a zato zg¢-
by jego trzonowe, plaskie i grube, Zzuja doskonale
trawe¢ i ziarno, ktéore mu dajemy. Jedzac baran
porusza szczgka dolng w kierunku poziomym od
prawej strony ku lewej, a nastepnie od lewej ku
prawej, rozcierajac tym sposobem trawe¢ miedzy
zebami. Fox, jedzac porusza szczgka dolng z gory
do dotu.

Widzicie wiec, ze pies jest jakby stworzony
do biegania, chwytania zdobyczy pazurami, rozry-
wania jej klami i pozerania ze¢bami trzonowemi.
Wszystkie te przymioty jasno wykazuja, ze pies
jest pozeraczem zwierzat czyli zwierzeciem migso-
zernem.

Baran moze tylko szczypaé¢ trawe, zué ja
i uciekaé, bijgc kopytkami, kiedy czuje zblizajace
si¢ niebezpieczenstwo.

Baran jest to zwierz¢ trawozerne.

A zatem: Zwierzgta ssgace mozemy podzie-
li¢ na dwie duze grupy: pozeracze zwierzat t. j.
zwierzeta migsozernie 1 zwierzg¢ta trawozerne, poze-
rane przez migsozerne.

DRAPIEZNE.

Rodzina kotéw. A zatem, migsozernemi sa
zwierzeta, zywigce si¢ przewaznie mig¢sem ssacych.
Na czele ich postawmy koty: maja one naj-
lepsze zg¢by 1 pazury do chwytania zdobyczy. Kot

Do czego stuza zg¢by psu, a do czego baranowi? Na
jakie dwie grupy mozemy podzieli¢ zwierzgta ssace?
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jest zwierzgciem najwigcej miesozernem. Pies na-

ng. 20. Polowanie na Iwa (w Afryce). Lwica jest juz zabita,
lew rzuca si¢, by odemsci¢ $mier¢ swej towarzyszki.

przyktad jada chetnie
koty maja w najzu-
peilniejszej pogardzie
pokarmy roélinne.

Zwierzgta mnajbar-
dziej drapiezne, nie-
bezpieczne nawet dla
cztowieka, nalezg do
rodziny kotow.

Tak wigc: lew af-
rykanski (fig. 20), ja-

kartofle, podczas gdy

Fig. 21. Jaguar zyje w Ameryce
poludniowej. Jest prawie tak duzy

jak tygrys, ale znacznie mniej od

nieg® drapiezny.

Co powiesz o zwierz¢tach z rodziny kotow?
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Fig. 22. Pantery zamieszkuja lasy Azji i Afryki. Napadaja
one na malpy.

Fig. 23. W Azji odbywaja si¢ polowania na tygrysa na
stoniach. Tygrys jest drapiezniejszy i $mielszy niz lew.

Wylicz zwierzeta, ktore zaliczamy do rodziny kotow?
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guar amerykanski (fig. 21), pantera (fig. 22) tygrys
z Azji (fig. 23) nalezg do

rodziny kotow. Jest jesz-

cze wiele innych gatun-

kéw, znacznie mniejszych

(miedzy innemi nasz kot

domowy), ktore zywig si¢

migsem drobnych zwie- Fig. 24. Kot dziki chwyta wiele
rzatek, polujac na me ptaszkow i drobnych zwie-
ustawicznie. rzatek.

Rodzina pséw, czyli rodzina do ktérej nalezy
nasz wiernyFox.
Rodzina ta jest
rowniez obda-
rzona mocnemi
z¢gbami 1 pazu-
rami.Jednak pa-
zury psoOw nie
stuza im wy-
tacznie do szar-
pania zdobyczy,
jak to ma miej-
sce u kotow.
Wilki (fig. 25)
napadaja na cztowieka gromadnie i wtedy, gdy sa
bardzo gtodne. Lisy (fig. 25a) sajedynie postra-
chem naszych kurnikow.

Szakale (fig. 26), rodzaj wilkow afrykanskich,
nie s3a bynajmniej niebezpieczne dla czlowieka.
Toz samo ttyeny (fig- 27), ktére pomimo tego, iz sa

Fig.25. Gromada wilkéw rzuca si¢ na sanie-

Jakie sg cechy zwierzat, z rodziny pséw? Nazwij zwie-
rzeta nalezace do rodziny psow?
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duze, silne i bardzo zarloczne, nie napadaja nigdy
na cztowieka, a zywig si¢ przewaznie padling.

Fig. 25a.Lis po- Fig. 26. Szakal afry- Fig. 27. Hyena afry-
luje na kury, ka- kanski nie jest nie- kanska zywi si¢ prze-
czki i gesi. bezpieczny dlacztlo- waznie padling.

wieka.

Rodzina niedzwiedzi. Niektore rodzaje niedzwie-

Fig. 28. niedzwiedzie biate, napadajace na t6dk¢ w mo-
rzu poinocnnem.

dzi, a przedewszystkiem, niedzwiedz bialy (fig. 28), za-

Co powiesz o niedzwiedziach?
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mieszkujacy lodowce bieguna pdéinocnego, jest bar-
dzo niebezpieczny i nie waha si¢ napastowaé na-
wet czlowieka. Niedzwiedz bru-
natny, zamieszkujacy Alpy i Py~
reneje jest daleko mniej wojo-
whniczy.

Oprocz tych wymienionych,
mamy jeszcze wiele gatunkow ) o

i . s . s Fig. 29. Niedzwiedz bru-
matych zwierzat mig¢sozernych, natny Alp PPirenei jest
ktore Zywiq si¢ drobnemi ssg- daleico mniej wojowni-

. i . - czy, nizniedzwiedz biaty,
ceml oraz pfakaml. ga{ to kuna,
lasica,l tchorz 1 gronostaj (fig. 30). Ten ostatni

spotyka si¢ znacznie rzadziej od innych.

Fig. 30. Tchorz, g-ronostaj, tasica, kuna (drobne
migsozerne).

Owadozerne. Sa jeszcze migsozerne, zywiace
si¢ miesem, ale tak male, ze na-
padaja jedynie na zwierzatka bar-
dzo drobne, a przewaznie na-
wet na owady.. Ztad pochodzi
ich nazwa owadozernych.

Najbardziej znane ztych zwie- Ifliig,'3bla'r1§;?:z’:£’k}£:

rzat sg: kret (fig. 31), ktory prze- za pomocg ktorych
bywa pod ziemia, a przy pomocy  Kret kopie ziemic.

Jakie znasz jeszcze inne zwierz¢ta migsozerne?
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szerokich tapek przednich A B, kopie sobie nory
i kurytarze, czyli tak zwane kretowiska; jez (fig. 32),

Fig. 32. Jez (zwierzg¢ Fig. 33. Jez (napastowany przez
pozyteczne) zywi si¢ psa, zwija si¢ w kigbek),
owadami.

napadnigty przez psa, zwija si¢ w kiebek najezony
kolcami (fig 33); sorek tak podobny do myszy
(fig. 34) 1 nakoniec nietoperz (fig. 39).

Fig. 34. Sorek (zwierzg Fig. 35. Nietoperz (zwie-
b. pozyteczne). Zywi sig rz¢ pozyteczne) zywi si¢
owadami. owadami.

Tak nietoperz! Stysze, jak Janek mowi, ze
nietoperz jest ptakiem poniewaz fruwa. Nie, dzie-
cko, to nie jest ptak, gdyz nie ma on pior, skora
jego jest pokryta sierScig, a zamiast dzioba ma zgby,
osadzone w szczgkach. Przyznajg, ze jest to wielka
osobliwos¢!

Rybozerne. Niektore zwierzg¢ta migsozerne zy-

Jakie zwierzeta nazywamy owadozernemi? Nazwij naj-
bardziej znane z owadozernych? Dlaczego nietoperz nie jest
ptakiem?
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wig si¢ tylko miesem ryb, z tego powodu nazy-
wamy je rybozernemi.

Zwierzgta te, zyjace w wodzie prawie nieu-
stannie, maja cialo odpowiednie do ptywania i nur-
kowania. Pod skoérg ich znajduje si¢ warstwa ttu-
szczu, zabezpieczajaca je od zimna.

Niektéore z nich wychodza od czasu do czasu
na lad, by odpoczaé,
trawi¢ 1 spaé. Cialo
ich pokryte jest gesta
sier§cig, a konczyny,
pomimo tego ze sa
ptaskie i podobne do
pletw, moga im stu-
zy¢ rowniez do czol-
gania si¢ po piasku. Mors. Foki.

Najbaidziej znane , . :. Polujemy na foki dla ich
zrybozernych sg foki tluszczu, z ktéregowyrabiamy
g 4% sraz HOY OlMaPAbNAMF R paiadse sic
(fig. 36) zwierzeta
o poteznych klach, zamieszkujace morza poinocne.

Sa jeszcze zwierz¢ta rybozerne, ktore zyja
wylacznie w wodzie, nie wychodzac prawie nigdy
na lad.

Zwierzeta te majg tylko dwie konczymy przednie
szerokie 1 ptaskie tworzace potezne ptetwy. Ogon
ich jest zakonczony ptetwa. Na grzbiecie roéwniez
majg czg¢sto pletwg. Skora przewaznie naga. Cza-
sami 1 zrzadka tylko pokryte sier$cig.

Wiele o0s6b przyjmuje je za ryby i jestem
pewny, ze gdybymi spytat Henryka, czy wieloryb

Czy foki przebywaja zawsze w wodzie? Co wiesz o morsie?
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(fig. 37) jest ryba, odpowiedzialby mi natychmiat
ze tak, nieprawdaz?

Tak, panie. — A dlaczego?-— Dlatego, zezyje
w wodzie. — Pozory, moje dziecko, mylg bar-
dzo czesto. Tylko co Janek utrzymywatl, Ze nieto-
perz jest ptakiem, dlatego ze fruwa — Janek byt
w biledzie. Te-
raz ty mowisz,
ze wieloryb jest
ryba, dlatego ze
ptywa. Mylisz
si¢ rOwniez, za-
wsze trzeba pa-
trze¢ glebiej na _ _
ST Fig. 37. Wieloryb (30 metrow dtu-
rzeczy, Jezell gosci) nie jest ryba lecz zwierzegciem
chcemy je po- ssacem, poluja na niego, dla wielkiej
Znaé. ilosci ttluszczu, jaka dostarcza.

Ot6z wieloryb nie jest pokryty luska, a mate
swe karmi wlasnem mlekiem. Zyje on w wodzie,
a jednak ro6zni si¢ bardzo od ryby. Jezelibyscie
byli do$¢ silni by trzyma¢ wieloryba, przez czas
dtuzszy pod woda, tak aby nie mogt wyjs¢ zaczerp-
naé¢ powietrza, utopilby si¢ on dos¢ predko. Pamie-
tajciez tedy, ze wieloryb nie jest ryba lecz zwie-
rz¢ciem ssacem.

Wieloryb, nie baczac na swa wielko$é, ktora
dochodzi do 35 metrow dlugosci, zywi si¢ tylko
bardzo drobnemi zwierzatkami.

Pochodzi to ztad, ze przelyk wieloryba jest tak

i g,Co wiesz o budowie ciala wieloryba? Dlaczego niekt6-
rzy przyjmuja je za ryby? Czem si¢ zywia wieloryby?
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wazki, ze zaledwie rybki bardzo drobne moge¢ si¢
przez niego przesunac.

Wieloryb nie ma z¢gbow, na niewiele zresztg
mu by si¢ one zdaty, gdyz, jak wiecie, zywi si¢ on
tylko bardzo drobnemi zwierzatkami. Gorna szczgka
wieloryba (fig. 38) jest uzbrojona wielkiemi pasami

rogowymi, z ktérych
robig fiszbiny.

Fig. 38. Glowa wieloryba obnazo- Fig. 39. Delfin, zwierzg
na ze skory i migsa, dla lepszego spokrewnione z wielory-
rozpatrzenia szczgk. Od szczeki bem, ma paszcz¢ uzbro-
goérnej ida w dot pasy rogowe, jona z¢bami,

z ktérych robig fiszbiny.

Delfiny (fig. 39), zwierz¢ta z rodziny wielory-
béw, zyja gromadami i we wszystkich morzach.
Maja paszcz¢ uzbrojong zgbami, a ze sa bardzo
zartoczne, wigec pozeraja ogromne masy ryb.

TRAWOZERNE.

Malpy. Malpy s3 to zwierzeta trawozerne
a wlasciwie mowigc roslinozerne, gdyz zywig si¢
one nie trawg, lecz owocami i ziarnami. Sa to
zwierzeta ssgce, mieszkajagce w krajach gorgcych.
Odznaczajg si¢ one nadzwyczajng inteligencja, ktora

Czy wieloryb ma zg¢by? Czy wszystkie zwierzg¢ta z ro-
dziny wielorybéw nie posiadaja z¢boéw? Czem zywia si¢
matpy?
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nadaje im pewne podobienstwo z cztowiekiem.
W niektérych czesciach Afryki, malpy sg wzrostu
cztowieka i chodza w po-
stawie prawie pionowej.
Mieszkancy Algeru uskar-
zaja si¢ bardzo na malpy
bez ogona, zwane magota-
mi (fig. 40), wyrzadzajace
ogromne szkody, w plan-
tacjach 1 ogrodach. Jest
Fig. 40. Magot Z Algieru. ~ bardzo wiele réznych ga-
tunkow- i roznych wielko$ci malp.

Zwierzeta przezuwajace. Ze wszystkich rosli-
nozernych, zwierz¢ta podobne do barana i wolu sa
prawie wylacznie trawozerne. Zwierz¢ta te nazy-
wamy przezuwajacemi, zaraz wam powiem dla-
czego. Jezeli przyblizycie si¢ pocichutenku do
barana, ktory zdaje si¢ drzema¢ w swym kacie,
zauwazycie, ze od czasu do czasu porusza on szczeka-
mi to w jedng to w druga strone.

Baran nasz przezuwa. Przezuwajace, zwie-
rzeta po wickszej czg$ci bojazliwe, napelniajg z pos-
piechem swoj ogromny zotadek trawg, ktorg tykaja,
nie zujgc. Potem kltada si¢ w miejscu zacisznem,
gdzie im nie grozi niebezpieczenstwo, wracaja po-
karm cze$ciami z zotadka do ust, pokarm ten doktad-
nie przezuwaja i polykaja; woéwczas tylko za-
czyna si¢ trawienie.

Baran ma na glowie rogi, (str. 37) ktore rosng,
w miar¢ przybywania lat. Przyniostem wam tu

Powiedz wszystko co wiesz o maltpach? Co wiesz
o zwierzetach przezuwajacych? Jak si¢ odbywa przezuwanie?
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czaszke krowy (fig. 41), aby$cie mogly dobrze przA/-
patrzy¢ si¢ jej rogom.

Fig. 41. Czaszka krowy. Kosci czota Fig. 42. Koza dzika,
maja diugie przedluzenie, osadzone Zwierze¢ przezuwajace
W pusty rog. Alp i Pyrenei.

Widzicie wigc, ze ko$¢ czotowa krowy ma

Fig. 43. Antylopy, zwierzg¢ta przezuwajace, o rogach wewnatr2
pustych, zamieszkuja Azje, Afryke i Ameryke.

duze przedtuzenia A, osadzone jakby w futerale.
Futeral ten wtasnie jest rogiem. Niektore ze zwie-
rzat przezuwajacych, majg rogi wewnatrz puste.

Jak sa urzadzone rogi barana i krowy?
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Do nich naleza: woly, hozy, barany, kozy dzikie
(fig. 42), oraz antylopy, tadne, zwinne zwierzatka,
zyjace gromadnie w Azji, Afryce i Ameryce (fig. 43).

Inne przezuwajace jako to: sarny, daniele,

Daniel. Sarna. Jelen.
Fig. 44. Przezuwajace o rogach pelnych.
jelenie (fig. 44), maja rogi pelme. Rogi te zwykle
rozgalezione, rok rocznie odpadaja 1 odrastajg
w, przeciagu kilku tygodni.

Fig. 45. Wielbtad stuzy do przewozenia towardw przez
pustynie Azji i Afryki.

Nazwij mi przezuwajace o rogach pustych? Wylicz prze-
zuwajace o rogach peilnych i powiedz jaka wtasnoscia odzna-
czajg si¢ te rogi?
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S3, nakoniec przezuwajace pozbawione rogéw
zupelnie. Najwazniejszym z nich jest wielblad
(fig. 45), zyjacy w Azji i Afryce, oraz lama (fig. 46),
zamieszkujaca gory Ameryki potudniowe;j.

f..
Fig. 46. Lama "“Ameryk, potud.) Fig. 47. Zyrafa (Afryk.)
jest to rodzaj matego wielbtada dosigga pigciu metrow
bez garbu. wysokosci.

Zyrafa (fig. 47) ma guzy na czole, lecz guzy

te sa pokryte skora.

Wszystkie przezuwajace, majg po dwa palce

u nog, zakonczone kopytkami, jak to widzieliSmy
u barana (stron. 58).

Konie. Zwierze¢ta nalezace do rodziny Kkoni,
odrézniajg si¢ tern, ze nie s3 przezu-
wajace, oraz ze nogi ich zakonfczone
sg tylko jednem kopytem (fig. 48).

Nie powiem wam juz nic wigcej
o tych zwierzetach: znacie wszak
Foyto korda.  wszystkie doskonale konia i osla.

Czy znasz przezuwajace pozbawione rogow? Wylicz je?
Po ile palcy u n6g maja zwierzgta przezuwajace? Czem si¢ odroz-
niaja zwierze¢ta z rodziny koni? Jakie znasz zwierz¢ta z tej rodziny?
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Zwierzeta trabowate. Do nich naleza zwie-
rz¢ta olbrzymich rozmiaré6w. Na czele ich posta-

Fig. 49. Ston (Azja i Afryka) chwyta pokarm

w trabe¢ itraba podaje go do ust. Pijac, napetl-

nia woda trabe, a ztamtad wylewa ja do ust.
Z siekaczy stoni mamy ko$¢ stoniowa,.

wimy sltonia (fig. 49), dochodzacego nieraz do
trzech metrow wysokosci.

Fig. 50. Polowanie na nosorozca. Zwierz¢ to
ma skorg tak grubg, ze ja trudno jest przebic,
nawet kulami.

Nos stonia wydtuza si¢ i przechodzi w trabe

Wylicz zwierzgta trabowate i powiedz co wiesz o stoniu?
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ruchomg, przednie zgby: tak zwane kty sterczace mu
z pyska dochodzg do dwoch metrow dlugosci. Kty
te dostarczaja wam kosci sloniowe;.

Do zwierzat nieparzysto-kopytowych nalezy
nosorozec (fig. 50), zamieszkujacy Azje 1 Afry-
ke, i majacy na nosie jeden lub dwa rogi; hipopotam
(fig. 51), potworny mieszkaniec rzek Afryki, dzik
(fig. 52), oraz Swinia domowa, nalezg do parzysto-
kopytowych nieprzeinwa-

jacyck.

Fig. 51. Zg¢by hipopotama
sg bardzo cenione: emalia ich Fig. 52. Dzik.
jest bardzo twarda i trwala.

Gryzonie. Miedzy zwierzetami roslinozernemi
znajdujg si¢ ita-
kie, ktore zywig r Siekacze.
si¢ chetniej owo-
cami, nasionami
1 mlodemi ga-
tazkami, anizeli
trawg. Widzia-
lys’cie moze kie- Fig. 53. Gtlowa hroiijca. W glebi, w obu-
uy

Trzonowe.

T Siekacze.

u-li-i . dwoch szczekach widzimy zeby, ptaskie M
iciouica, je- (trzonowe), ktorymi zwietzg zije po

dzacego mar- pogryziony dlugimi zebami przedniemi [
chew. Gryzfe (pekaczami),

on ja swymi czterema dlugimi przednimi sieka-

Jakie znasz zwierzegta nieparzysto-kopytowe?
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czarni (fig. 53), a tak pogryziona miazdzy dopiero
zebami trzonowemi M.

Rozumiecie teraz, dlaczego zwierzeta jedzace
jak krolik nazywaja si¢ gryzonmiami. Do rodziny

Fig. 54. Zajijc zyje w polu.

gryzonidow oprocz krélika nalezy jeszcze zajac
(fig. 54), wiewiérka (fig. 55), bébr (fig. 56), szczur,
jednem slowem zwierze¢ta, ktore maja zeby takie
jakfkrolik.

Fig. 55. Wiewiorka zyje Fig. 56. Bobr zamieszkuje

w lasach. przewaznie Ameryke poin.

Buduje on sobie chatki nad

brzegami wod ptytkich.

Kangur. Nie moge skonczy¢ mego opowia-
dania o ssgcych, nie wspomniawszy wam o0 zwie-
rzeciu, ktore trudno jest spotkaé¢ w kraju skad ono
jest roden (Australji), jednak czesto je widzimy
w menazerjach. Jest niem kangur (fig. 57), zwie-
rz¢ zastlugujace na uwage przez swg szczegdlng

Dlaczego krolik, zajac, wiewiodrka, szczur itd nazywaja
si¢ gryzoniami?
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budowe: tapy tylne ogromne, ogon dlugi, a przy-
tem pod brzuchem worek utworzony z fatd skory.

Fig. 57. Kfuigiir

o

nie chodzi, lecz raczej skacze,

wsparlszy si¢ na ogonie. Patrzcie oto mtode,
wysuwajace gtowki z worka.

Zwierzeta, ktdore jak kangur maja worek pod brzu-
chem, nazywajg si¢ zwierz¢tami workowatemi. Mie-
dzy zwierzgtami workowatemi mamy niektore tra-
wozerne, inne za§ migsozerne.

STRESZCZENIE. — 1i. SSACE.

Podziat kregowcow.

Jakie grupy zwierzat
odréozniamy wérod kre-
gowcow?

Jakie zwierz¢ta na-
zywamy ssgcemi?

Jak dzielimy zwie-

Pomiedzy kregowcami od-
rézniamy pigé grup: ssace, pta-
ki, gady, ziemnowodne i ryby.

Ssacemi, nazywamy zwie-
rze¢ta, ktore w mlodosci karmia
si¢ mlekiem matki.

Zwierzeta ssace dzielimy na

Jakie znasz zwierz¢ z rodziny workowatych i czem sig
ono odznacza? Zkad pochodzi nazwa zwierzat workowatych?
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rzgta ssace stosownie
do tego czem si¢ zy-
wig?

Po czem poznajemy
zwierzg¢ta migsozerne?

Jaka jest cecha cha-
rakterystyczna zwierzat
trawozernych?

Migsozerne.
Jak dzielimy zwie-
rz¢ta migsozerne?

Jakie znasz glowniej-
sze zwierzg¢ta z grupy
rybozernych?

Trawozerne.
Jakie sa gtowne gru-
py zwierzat trawozer-
nych?

II. — ZWIERZETA

miesozerne (karmigce si¢ mie-
sem) i trawozerne (zywigce si¢
trawa 1 owocami).

Zwierzeta miesozerne majg
w kazdej szczece po dwa ze-
by dlugie i ostre, zwane kla-
mi. Z¢by trzonowe migsozer-
nych sa dos¢ ostre, by rozgry-
za¢ pokarmy, palce uzbrojone
pazurami.

Trawozerne majg bardzo sta-
be kly, a najczeSciej nawet nie
posiadaja ich wcale. Zg¢by trzo-
nowe trawozernych moga stu-
zy¢ tylko do zucia, koficzyny ich
sg zakonczone kopytami, lub
tez nieostrymi pazurami.

Pomiedzy migsozernemi od-
rézniamy: wla§ciwe migsozerne
(lew, wilk); owadozerne (kret,
jez), i rybozerne (foka, wie-
loryb).

Najgléwniejsze z pomigdzy
rybozernych sg foki, ktorych
konczyny sa rodzajem pletw,
oraz wieloryby 1 delfiny, zwie-
rzeta o dwoch konczynach,
formg zblizone do ryb.

Gtowne grupy zwierzat tra-
wozernych sa:
(wot, Dbaran),
(kon, osiot),

przezuwajace
rodzina koni,
trabowate (ston)



Po czem poznajemy
zwierzgta  przezuwa-
jace?

Jaka jest cecha cha-
rakterystyczna koni?

Co powiesz o zwie-
rzetach trabowatych
i nieparzysto-kopyto-
wych?

Jakie zwierzg¢ta na-
zywamy gryzoniami?

Zkad pochodzi naz-
wa zwierzat worko-
watych?
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gryzonie (zajac, krolik) oraz
niektore ze zwierzat workowa-
tych (kangur).

Zwierzg¢ta przezuwajace zZu-
ja dwa razy pokarm; nogi ich
sg zakonczone dwoma kopytami.

Zwierzg¢ta z rodziny koni
nie przezuwaja pokarmow i ma-
ja tylko po jednem kopycie
u kazdej nogi.

Zwierz¢ta trabowate i niepa-
rzysto-kopytowe sg to przewaz-
nie zwierz¢ta olbrzymich roz-
miaré6w i formy nader dziwacz-
nej: slon, nosorozec.

Gryzoniaminazywamy zwie-
rz¢ta, ktore majg na przodzie
szczek po cztery siekacze bar-
dzo dlugie i ostre. Zg¢bami
temi gryzonie gryzg pokarmy.

Nazwa workowatych pocho-
dzi ztad, ze zwierzeta te (kan-
gur) majg na brzuchu worek,
utworzony zfald skory. W wor-
ku tym kangur nosi swe male
dziatki.

KREGOWCE. — 2. PTAKI.

Nauka o ptakach.
dworze, ztap kure i przynie$ ja tutaj.

Pobiegnij, Piotrusiu, na po-
Od niej bo-
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wiem rozpoczniemy nasza nauke o ptakach, tak
jak od Foxa =zaczeliSmy nauke o zwierzgtach
ssacych.

Widzicie dzieci, ze cialo Kkury jest pokryte
nie sierscig, lecz
piorami. Kazde
pioro (fig. 58)
sktada si¢ z du-
dki, A, ktora
w piorach gesi
stuzyta dawniej
do pisania, a za
czgscig pusta,
idzie sztywna
o$ B, od ktorej w obie strony rozchodzg sig
boczne promienie C, tworzace razem tak zwana
choragiewke. Oprocz tych pidor duzych, kura ma
jeszcze piorka malutkie czyli puch.

Nogi kury (fig. 59), sa nieopierzone i pokryte
skora luszezkowatg E, podobng do skory weza.

'jf C promienie tworzgce choragiewke.

B 0§ sztywna.

A. dudka.

Fig. 58. Szczegoly pidra ptasiego.

Glowa.
Ogon.
Szyja.
Piersi.
Skéra tuszczkowata.
D Jama brzuszna.
Fig. 59. Noga kury. Fig. 60. Kura.

Ptaki (fig. 60), podobnie jak zwierzgta ssace,

Czem jest pokryte ciato ptakow? Z jakich cze¢$ci sktada
si¢ pioro ptaka? Czem pokryte sa jego nogi? Opisz budowe
ciata ptakow?
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majg glowe A, szyje B, tulow, ktorego czegscia
gbrng sa piersi C,
a dolng jama brzu-
szna D. Za tulowiem otwor stuchowi
idzie krotki, o dhu-
gich pidrach ogon E.

Gtowa ptaka Nozdrza.
(fig. 61), jest opatrzo- pig 61 Gtowa koguta
na dwoma bezzebne-
mi szczekami, zakonczonemi rogowym dziobem A.
W gérnej czeSci dzioba znajduja si¢ nozdrza B.
po nad nim sg oczy, ktore oprocz dwoch powiek,
idacych poziomo, maja jeszcze trzecig prostopadia,
bialawg ktoéra zasuwa od czasu do czasu oko Kkury.
Ptaki nie maja muszli ucha tylko otwory stu-
chowe C, z bokow glowy.

A

Przednie konczyny ptakéw stanowig skrzy-
dta (fig. 62), stuzace do fruwania. Pomacaj tu na
plecach topatke kury C;—jest ona ‘ruchoma, jak
u zwierzat ssagcych. Za topatkg idzie koS¢ N, two-
rzaca ramie¢, dalej kos¢ M, przedramie i nakoniec
reka L. Przedrami¢ i reka sa opatrzone pidrami
ktore tworzg skrzydta. Ptaki majg rowniez Kkre-
gostup B, jedna strong przytwierdzony do czaszki K,
a drugg przechodzacy w kreggi ogonowe P.

Od kregow szkieletu ida zebra D, polaczone
mostkiem G i tworzace jamg¢ piersiowa.

W konczynach tylnych odr6ézniamy kosci mied-
nicy O, a nastgpnie cze$ci ruchome: kos$¢ udowa F,

Do czego stuza ptakowi konczyny przednie? Opisz je?
Opisz szkielet ptaka oraz jego konczyny tylne?
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goleniowa H, potem cz¢$¢ tapki I, pokryta skora
huszczkowata i palce J, rowniez nig pokryte.

Kury maja po cztery palce, zaden ptak nie
posiada ich wiecej, podczas gdy u zwierzat ssg-
cych liczba palcy dochodzi do pigciu, jak naprzy-
ktad u czlowieka.

K. Czaszka .
A A. Dziob

L. Rgka.
J3 B. Kregostup.

M. Przedramig.

N. Ramig k C. Lopatka,
j) D. Zebra.
O. Miednica. ‘E E. Obojczyk (widetka)
P. Kregi ogonowe. F F. Ko$§¢ udowa.
G G. Mostek.

H ET. KoS¢ goleniowa

I. Noga pokryta skorg tuszcz-
kowata.

«J J. Palce.

Fig. 62. Szkielet kury.

Znacie wiec juz teraz budowe ciala ptakow.
Wszystkie ptaki sg do siebie podobne, roznice
mi¢dzy nimi sg znacznie mniejsze, anizeli pomig-
dzy zwierzg¢tami ssgcemi.

iajka i gniazda ptakow. Wiecie wszystkie, ze
ptaki niosa jajka i ze jajka te skladaja si¢ ze sko-
rupki kamienistej A, z biatka B, i z6ttka C (fig. 63).
Skorupka jest albo biata, jak to ma miejsce w jajach

Z czego sktadaja si¢ jaja ptakow?



KREGOWCE. ~ PTAKI. 83

kur, lub tez kolorowa albo nakrapiana jak np. w ja-
jach sojek, kosow, jaskotek.

Wielko§¢ jaja =zalezy, naturalnie od wielko-
$ci ptaka, ktéry je znosi; sko-
rupka jaja strusiego mogtaby
w sobie pomiesci¢ 25 jajek kur.

Nie wszystkie ptaki buduja A. Skorupka.
jednakowo swe gniazda.

Tak naprzyktad, gniazdka
jaskotek sa zbudowane z zie- & 63';]‘2(11‘&2?”““”6
mi, inne ptaki zawieszaja swe
na drzewach. Niektore gniazdka sa zrobione z ka-
walkéw mchu, puchu i najrozmaitszych cz¢éci. Ta-
kim jest gniazdko szczygla (fig 64).

Inne ptaszki, np. sroka ro-
bia swe gniazdka z drobnych
gatazek drzew. Sg gniazda pla-
skie 1 okragte, i wydluzone
w form¢ woreczkow.

Gniazdka sikor i wilg swa
doskonala budowga zasluguja na Fig. 64. Gniazdko
szczegblniejszg uwage. szezygla.

Niektore ptaszki zadawalniajg si¢ wys$cietaniem
dotkéw w ziemi, urzadza-
jac sobie w nich gniazde-
czka. Tak robig kuropatwy
i skowronki (fig. 64 bis).

Sa wreszcie ptaki, kto-
re nie buduja zadnych
gniazd, a niosa jajka po- Fig. 64 bis. Gniazdko sko
prostu na gota ziemig. wronka.

C. Zéttko.

B. Bialko.

Czy wszystkie ptaki jednakowo buduja swe gniazdka?
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Podzial ptakow. Przyjrzatyscie si¢ dobrze ku-
rze. Jest to ptak, ktory zywi si¢ ziarnem, a wigc
ziarnojadem.

Pokaze wam teraz krogulca (fig 68), ktorego
znalaztem przybitym do drzwi stodoty starego Hie-
ronima.

Spojrzyjcie na dziob tego ptaka (fig. 65), jak

Fig. 65. Dziob krogulca za- Fig. 66. Szpony krogulca
bija i rozdziera zdobycz. chwytaja zywa zdobycz.

jest zakrzywiony i mocny, w porownaniu z dzio-
bem kury. A pazury jego (fig. 66) jakze sag dlugie
i ostre! Patrzgc na nie, domys$lamy si¢, ze pazury
te, czyli szpony, chwytaja zywa zdobycz, a dzidb
zabija 1 rozdziera biedne ofiary!

Krogulec jest ptakiem drapieznym.

Mozemy wigec podzieli¢ ptaki tak samo jak
zwierze¢ta ssace na drapiezne i ziarnojady.

DRAPIEZNE.
Ptaki drapiezne. Na czele ptakdéw postawimy

ptaki drapiezne, ktére porywaja drobne zwierzeta
ssace, ptaki i gady.

Po czem poznajemy ptaki, zywiace si¢ migsem? Jak
dzielimy ptaki w stosunku do ich pozywienia?
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Z pomiedzy ptakow drapieznych =zapamie-

Fig. 67. Sokoét, ptak dra- Fig. 68. Krog-ulec, drapiez-
piezny. nik chwytajacy matego pta-
szka.

tajcie: sokola (fig. 67), krogulca (fig. 68) i kanie
(fig. 69).

Widziatys$cie moze kiedykolwiek ktorego zjtych
drapieznikdw,'jak zawieszony w powietrzu, rz roz-

Fig. 69. Ka‘ni.a, ptak dra- Fig. 70. O.rz.ei, ptak dra-
piezny. piezny.
postartemi skrzydly czyhal nad zdobycza, by spasé
na nig catym ci¢zarem i schwyci¢ ja w swe szpony.

Orly (fig. 70), i sepy (fig. 71) pozeracze pad-
liny, zamieszkuja przewaznie wysokie gory ciep-
tych krai. Sag to ptaki tak wielkie, Zej niektore
z nich maja, od konca jednego skrzydta do kon-
ca drugiego po cztery metry dlugosci.

Wylicz ptaki drapiezne?
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Niektore ptaki drapiezne $pia caly dzien a wy-

Fig. 71. Se¢py zywia si¢ padling.

chodzg na 16w tylko z nadejSciem nocy. Ptaki

Fig. 72. Puszczyk, Ptak dra- Fig. 73. Sowa, ptak drapie-
piezny nocny (zwierz¢ po- zny nocny (zwierz¢ pozy-
zyteczne. teczne).

te nazywamy nocuemi do nich nalezy puszczyk
(fig. 72) 1 sowa (fig. 73).

Owadozerne. Ptaki owadozerne majg szpony
mniejsze 1 dzidob nie tak ostry jak drapiezniki. Sa
jednakze pomiedzy niemi i takie, jak np. dzierzba
(fig. 74), ktoérych dzidb i szpony sa mocno zakrzy-

Jakie ptaki nazywamy nocnymi?
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wione. Zywia si¢ one chetnie nie tylko owadami,

Fig. 74. Dzierzba, ptak owa- Fig. 75. Dzigciol, wyszuku-
dozerny. jacy owadoéw pod korg drze-
wa (owadozerny).

lecz rowniez ptaszkami, a nawet drobnemi ssgcemi.

Dzieciol (fig. 75), srokosz, kos, piegza, jaskétka
i wiele innych ptakoéw zywi si¢ owadami.

Rybozerne. Mamy rowniez ptaki, ktorych po-
zywienie stanowig ryby.

1. Pletwonogie. Wiele z ptakéw rybozernycl
moze pltywaé i zanurza¢ si¢ w wodzie. Nogi ta-
kich ptakow sg podobne do noég Kkaczki (fig. 76),
ktore wam tu do pokazania przyniostem. Palce

Fig. 76. Nogi kaczki. Palce Fig. 77. Mewa, ptak pletwo-
nodg sa potaczone blona itwo- nogi, zyje nad brzegami morz.
rzg rodzaj pletw (ptak ptet-

wonogi).

nég sg potaczone rodzajem blony, tworzac tym

Co wiesz o ptakach owadozernych? Wylicz ptaki owa -
dozerne?
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sposobem rodzaj wiosel, za pomoca ktoérych ptak
ptywa.

Kaczki, gesi, labedzie, mewy (fig. 77) maja
nogi w rodzaju pletw, sa to wiec ptaki pletwo-
nogie.

2. Brodzace. Ptaki brodzace zyja nad brze-

gami rzek.

Maja one nogi nieopierzo-
ne i bardzo wysokie, za po-
mocg ktéorych moga tatwo bro-
dzi¢ po wodzie. Szyja ich
1 dziob sa tak dlugie ze ptaki
te, nie nachylajac si¢, chwytaja

Fig. 7%roiiapla, ptak 7z ziemi swa zdobycz.
ey Do brodzacych naleza: cza-
pla (fig. 78), kurka wodna (fig. 79), i bocian (fig. 80).

'«W--

Fig. 79. Kurka wodna ptak Fig. 80.TBocian ptak bro-
brodzacy. dzacy.

Z1 ARNOJADY.

Korowate. Do rodziny kurowatych nalezg pta-
ki, ktore jak kura, maja ciato krdotkie i grube,
zywig si¢ ziarnem i fruwaja z trudnoscig.

Co powiesz o nogach ptetwonogich? Co wiesz o ptakach
brodzacych? Jak wygladaja ptaki kurowate? Wylicz je?
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Takiemi s3: przepiorki, kuropatwy (fig. 81)
perliczki, bazanty, indyki, pawie 1 kury (fig. 82).

Przepiorka. Kuropatwy.

Fig. 81. Owadozerne.

Golebie. Golebie, ptaki fruwajace =z latwoscig

mgiiM
mil

Perliczka. Bazant. Indyk. Paw. Kury.

Fig. 82. Rodzina kurowatych.

Czem wyrdzniaja si¢ golebie?
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zgrabniejsze] postaci niz kurowate, zywig si¢ row-
niez ziarnem.

Male ptaszki. Bardzo wielka ilo$¢ drobnych
ptaszkow jako to: wréble,
szczygly, gile (fig. 83), cze-
czotki, kanarki i t. d.,
majg dziéb gruby, odpo-
wiedni do roziupywania
i jedzenia ziarnek.

Figl 83. txil, samiec ma pod Poréwnajcie te dwa
garle czerwone. dzioby, narysowane obok
siebie.

Jeden z nich kroétki i gruby to dzidob wrébla

F. 84. Dziéb wrdbla jest gru- Fig. 85. Dzidob piegzy jest
by: wrobel zywi si¢ ziarnem. cienki: piegza jest ptakiem
owadozernym.
(fig. 84), drugi cienki i dlugi—to dzi6b piegzy (fig. 85).
DomysSlacie si¢ same, ze podczas kiedy wro-
bel moze z tatwoscia roz-
tupaé¢ ziarno nawet dosé
twarde, piegza musi po-
przesta¢ na owadach i to
owadach matych i migk-
kich jak gasienica.
Papugi. Papugi nalezag

. . a»n p«**y
nozernym. nozernych. nas w kra-

Wylicz jakie znasz male ptaki? Jaka jest roznica mie-
dzy dziobem wrobla a piegzy?
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ju, spotykamy papugi tylko w klatkach, w krajach
cieptych zyja one w lasach, na swobodzie.
Mozecie widzie¢ nawet na tym obrazku, ze
papuga ma dzidob krotki a gruby, co pokazuje ze
jest ona ptakiem ziarnozernym.
Papugi sa to ptaki tazace,
gdyz lazg bezustannie po drze-
wach, czepiajac si¢ galezi no-
gami 1 dziobem.
Nogi papug (fig. 87) zaste-
puja im regce, ptak ujmuje nie- Fg 87 Noga papugi,
mi pokarm i nastepnie podno- Chwytania JokarmJO
si go do dzioba.
Strusie. Opowiadanie moje o ptakach ziar-

Fig. 88. Wyrywanie strusiom piér (w Afryce).

nojadach, zakoncz¢ na strusiu (fig. 88). Jest to

Gzem odznaczaja si¢ papugi?
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ptak bardzo dziwny, bo wyobrazcie sobie tylko—
ptak ktory nie fruwa!

Pomys$lawszy jednak troch¢ przychodzimy do
wniosku, ze nie ma w tem nic dziwnego. Wyso-
kos§¢ strusia Afrykanskiego dochodzi prawie do 3
metréw, waga do 40 kilogr. Jakiezby to mu-
sialy by¢ skrzydia, ktéreby byly w stanie tak
wielki ciezar unie$§¢ nad ziemia. W Afryce oswa-
jaja strusie i w pewnej porze roku wyrywaja im
piora, stuzace jako ozdoba kapeluszy pan.

STRESZCZENIE. — 2. PTAKI

Nauka o ptakach. Ptaki maja piéra, dzioéb, po
Jakie sa charaktery- P . ‘
styczne znamionma pta- Y2y Ppowieki w kazdem oku
kow? dwa otwory stuchowe bez mu-

szli uszow, dwie nogi, zakon-
czone palcami, w liczbie czte-
rech najwyzej.
jak si¢ rozmnazaja Ptaki rozmnazaja si¢ za po-
ptaki? mocy jaj, ktore skladajg zwy-
kle w gniazdach.
Jakie sg gltowne czg- Jajko sktada si¢ z zéltka,
Sci jajka? ktore znajduje sie posrodku,
bialka, otaczajacego zottko ize
skorupki, zamykajacej wszystko.
Podziat ptakow. Ptaki dzielimy na 1) mieso-
lak dzielg si¢ ptaki? = 5opne, ktore przedstawiaja trzy
grupy: a) wlasciwe miesozerne

Co powiesz o strusiu?
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czyli drapiezne, b) owadozerne
i ¢) rybozerne.

Migsozerne. Ptaki migsozerne majg dziob
Po czem poznajemy Kk . kté
ptaki migsozerne? zakrzywiony, orym rozrywa-

ja zdobycz i nogi uzbrojone
w szpony (pazury), chwytajace

ofiarg.
Jak pozna¢ ptaka Owadozerne majg ogoélnie
owadozernego? ., .. .
dzidb prosty i cienki.
Na ile grup dzielimy Rybozerne dzielg si¢ na

taki ryboz ?
ptaki rybozerne pletWOHOgie, kt6IYCh palce sa

potaczone btong 1 brodzace,
ktorych nogi sa tak wysokie
ze pozwalaja im z latwoscia
brodzi¢ po wodzie.

Ziarnojady. Ziarnozerne maja dziob gru-
Czem si¢ odrdzniaja . . . .
ptaki ziarnozerne? bya nadaJ@Cy S1€ do Jedzenla

i rozlupywania ziaren.

KREGOWCE. — 3. GADY.

Mam tu jaszczurke i weza, sg to jedyne gady
jakie mogtem dosta¢ dla pokazania wam. Przyj-
rzyjmy si¢ im tak, jak przygladaliSmy si¢ psu
i kurze.

jaszczurki. Zaczniemy od jaszczurki (fig. 89).
Widzicie, ze skdra jej nie jest pokryta ani sier$-
cig, ani pidrami ani tuskg. Ma ona na ciele dro-
bne ‘tuszczki, bardzo prawidtowe, podobne do
tych, ktore widzieliSmy na nogach kury.

Ciato jaszczurki jest do$¢ twarde i §wieci si¢
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jak lakierowane. Zwierzatko to sktada si¢ z glo-
wy, szyi, tutowia i ogona.
Szczgki jego sa zaopa-
trzone ze¢bami, oczy trze-
ma powiekami, jaszczurka
nie ma natomiast muszli
ucha. Koficzyny przednie
Fig. 89. Jaszczurki naszego 1 * sktadaH si? z ta'
kraju sa mate i zupetnie nie- kich samych cz¢$ci jak
szkodliwe; zywia si¢ owa- konczyny psa.
Jaszczurki, jak zreszta
wszystkie gady, niosg jaja, podobne do ptasich;
rdznica jest tyl-
ko ta, ze jaja
gadow nie ma-
ja twardej sko-
rupki.
Jaszczurki na-
Fig. 90. Krokodyle dosi¢gaja 8-miu me- szego kraju sa
trow dlugosci. . .
maie 1 zupeinle
nieszkodliwe.
W Afryce, Azji i Ameryce jest rodzaj ga-
dow, zwanych krokodylami (fig. 90). Dochodza
one niekiedy do 8-miu metrow dlugosci i sg nie-
bezpieczne nietylko dla cztowieka, ale i dla zwie-
rzat tak duzych jak kon, wol, wielblad. Europa,
na szczeScie, wolna jest od krokodyli.
Weze. Przyjrzyjcie si¢ teraz temu tadnemu
wezowi, z bialemi plamami naokoto szyi (fig. 91).

Opisz mi jaszczurk¢? Czy jaszczurki naszego kraju sa
niebezpieczne dla czlowieka? Jakie gady sa szkodliwe dla
ludzi 1 zwierzat?
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Kto z nas wezmie go do r¢ki, by mu si¢ dobrze
przypatrzy¢? Nikt! Boicie si¢? Nie macie czego,
gdyz waz ten jest zwierz¢ciem bardzo tagodnem,
ktéore nie gryzie nigdy.

Alez panie, widz¢ zgdto wychodzace z je-
go ust, on zaraz ugryzie! — Nie jest to zadne z3-
dto, lecz poprostu jezyk, ktorym waz nie moze
wam zrobié¢ nic zlego.

Wreszcie, jezeli boicie si¢ wzigé go w rgke,
przyjrzyjcie mu si¢ przynajmnie;j.

Fig. 91. Waz wodny. Jest Fig. 92. Glowa we¢za bardzo

on zupelnie nieszkodliwy. mato zweza si¢ w szyje,
To co, niestusznie, nazy- tak ze zdaje si¢ by¢ jej
waja zadlem jest w grun- [przedtuzeniem.

cie rzeczy migkkim jezykiem,
ktorym zwierz¢ nie moze

zrobi¢ nic ztego.

Zauwazcie tylko ze waz ten jest wlasciwie
jaszczurka, tylko znacznie dluzsza 1 nie majaca
nég. Nie ma on réwniez ruchomych powiek,
i to wlasnie nadaje jego oczom (fig. 92), ten wy-
raz nieruchomy, ktoéry przestrasza ludzi. Ale
wiedzcie o tem, ze gdyby nawet waz gryzi, to
zabki jego drobne nie zaszkodzilyby wam wigcej
niz zabki myszy.

Czy waz wodny jest szkodliwy? Czy ma on zadto? Czy
budowa ciala weza r6zni si¢ bardzo od jaszczurki?
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Zupelnie inaczej rzecz si¢ ma ze zmijg, ktorg
mam Ww spiritusie w tym oto stoiku (fig. 93 i 94).
Zmija jest jadowita, ukgszenie jej powoduje gora-
czke, nabrzmienie 1 zapalenie, a u ludzi stabych,
dzieci i starcoOw czestokro¢ nawet i Smier¢. W kra-
jach goracych sg weze grube i bardzo dlugie, mo-
gace zadusi¢ zwierzg tak duze jak antylopa (fig. 95).

Fig. 93. Zmija w stoiku ze Fig. 94. Gtlowa)zmii zwe-
spirytusem. za si¢ wyraznie w szyje."
Waz taki, okreca soba cialo antylopy, dusi ja,
a nastgpnie pozera z takg latwosSciag z jaka nasze
weze pozerajg Zaby.

Oprocz tego weza grubego, kraje gorace sg
petne wezy jadowitych, ukaszenie ktorych jest
zawsze $miertelne.

Cieple kraje sga bardzo pickne i malownicze,
ale ilez kryja w sobie niebezpieczenstw! Nie trze-
ba wigc nigdy mie¢ w pogardzie wlasnego kraju,
ktéory chociaz moze mniej pigkny, powinien jednak
by¢ zawsze najdrozszym dla nas!

Zétwie. Niestety nie mam zotwia ani zywe-
go ani nawet martwego, nie moge¢ go wiec wam
pokazad.

Czy zmija jest szkodliwa? Co powiesz o we¢zach ciep-
tych krajow?
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Ale oto obrazek (fig. 96), ktory wara da po-
jecie jak wyglada to dziwaczne zwierze. Widzicie

Fig. 95. Boa (wielki waz) Fig. 96. Zétw. Ciato jego
duszacy antylop¢ by ja po- zamknigte w twardej sko-
zre¢ nastepnie. rupie.
wiec, ze ma ono dziob, podobny do dzioba ptakow,
oraz twardg skorupeg, okrywajaca cialo. W sko-
rupe te, zwierz¢ moze wciggaé gloweg i nogi.
Jest kilka gatunkow zoétwi w Europie. Jedne

z nich zyja w miejscach suchych, inne przeciwnie,
lubig miejsca blotniste. W morzu $rédziemnem s3
z6twie ogromnej wielkosci.

STRESZCZNIE. — 3. GADY.

(Sady. Gadami nazywamy zwierze-

Jakie zwierzegta na- t tzai . . Jed
zywamy gadami? a pelzajace po ziemi. Jedne
z nich, jak naprzyktad, jaszczur-
ki 1 z6lwie maja krétkie lapki,
inne (np. we¢ze) nie maja lap

zupelnie.

Co wspdélnego maja Jaszczurki 1 zélwie, podob-

jaszezurki i 26twie ze i 40 swierzat ssacych, maj
zwierzgtami ssacemi? g acych, ]a

jak jest zbudowane ciato zo6lwia? Czy jest tylko jeden
gatunek z6twi?
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glowe, tulow, ogou, dwie kon-
czyny przednie i dwie tylne.
Co wspdlnego z pta- Podobnie do ptakéw, maja
kami maja jaszczurki . .y, .
jaszczurki i z6twie otwory shu-

i zo6lwie?
chowe, bez muszli ucha, po
trzy powieki u kazdego oka.
Rozmnazajg'si¢ rOwniez za po-
mocg jaj. Przytem zotwie
majg dzidob, podobny do dzio-
ba ptakow.
Co szczegdlnego mo- Cialo zo6lwia jest zamknigte
zesz powiedzie¢ o z61- .
wiu? w twardej skorupce.
Jak dzielimy weze? Weze dzielimy na dwie

grupy: weze jadowite (Zmija)
i niejadowite (waz wodny).

KREGOWCE. — £ ZIEMNOWODNE czyli PLAZY.

Zaba i jej przeobrazenia. Czy widzicie te dro-
bne zyjatka, ptywajace. ,w stoiku? . Gtowa ich i tu-
tow (fig. 97) B przedstawiajg jedng mase, zakon-
czong dlugim ogonem. Noég nie maja wcale. Sa
to kijanki, zyja one w wodzie.

Przypatrzcie si¢ teraz zabie (fig. 97 F). Wi-
dzicie, ze zwierzatko to ma cztery tapki, nie ma
wecale ogona, a gtowa jego oddziela si¢ wyraznie od
reszty ciala. Zaba zyje na powietrzu, utonectaby
gdyby$my ja trzymali zbyt dtugo pod woda.

Przez jakie przeobrazenia przechodzi kijanka, nim stanie
si¢ zaba? Dlaczego nazywamy ziemnowodnemi zwierzgta ta-
kie jak zaba i jej pokrewne?
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Czy domyslitybyscie si¢ kiedy dziateczki, ze
z kijanek ktéore wam pokazywatem, wyrosnag zab}'?
Nieprawdaz, ze to bardzo dziwne. Kijankom tym
wyrosng lapki (fig. 97, C, D); ogon zmniejszy si¢ (E)

Fig. 97. Przeobrazenie zaby.

B. Kijanka jeszcze bez tapek. — C, pojawiaja si¢ dwie tapki
tylne. ~ D, mamy juz i tapki przednie. — E, zwierzatko
0 czterech tapkach i ogonie. — F, ogon znika, jest to juz

forma dorosta zwierzgcia.

a w koncu zupetnie zaginie (P'). Begda to juz zaby,
przestanag wtedy zy¢ wyltacznie w wodzie 1 zywié
sie ro§linami. Zaby zatem ulegaja przeobrazeniom.

Jest jednakze rzecz, ktora pozostala takag samag
u zab, jakg byta u kijanek. To skora, ktora u zab
1 u kijanek jest migkka, bez siersci, pior, Inski,
a nawet bez zgrubienia, jakie widzieliSmy u gadow.

Zaby naleza do zwierzat ziemnowodnych, zyja
one. bowiem najpierw w wodzie, a nastepnie na
ladzie.

Ropucha i zabka drzewna culegaja takim sa-
mym przeobrazeniom jak zaba plowa.

Inne zwierzeta ziemnowodne przechodza prze-
obrazenia mniej zupelne niz zaby.

Spojrzyjcie na .zwierze, ktore nazywamy try-

Czy wszystkie ziemnowodne ulegaja przeobrazeniom cat-
kowitym jak zaba?
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tonem lub traszka (fig. 998). jest ono rowniez
ziemnowodne 1 powstalo z kijanki. Widzicie
wigec, ze pomimo iz wyro-
sty mu tapki, zwierze to zacho-
walo ogon, ktoéry mialo bedac
kijankg. Tryton zyje w wo-
dzie, lecz utonalby predko,
gdybySmy nie pozwolili mu
wyj$¢ na lad, dla zachwycenia

Fig. 98. Tryton czyli P°wietoa-
traszka. Zwierz¢ta ziemnowodne roz-
mnazaja si¢ za pomocag jaj.
Jajeczka te sa migkkie i bez skorupek; widzia-
lyScie pewnie nie raz na wiosng, cate ich masy,
potaczone lepka galareta, plywajace nad brze-

giem wod.

STRESZCZENIE. 4. PLAZY.

Zaba i jej przeobra- Ziemnowodnemi, nazywamy
zenia, . , .. ..
jakie zwierzeta na- zw1erz¢tg, ktore zyjq' najpierw
zywamy ziemnowéd- w wodzie, a nastepnie na la-
nemi? . .
dzie. Nazwg¢ ziemnowodnych
dajemy zabom, ropuchom i try-
tonom. Zwierz¢ta te sg naj-
pierw  wodnerni, gdyz zyja
wyltacznie w wodzie, a po
przejsciu kilku przemian, czyli
przeobrazen, zamieszkujg lad.

Czy ziemnowodne niosa jaja i jakie?
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Jak si¢ rozmnazajg Zwierze¢ta ziemnowodne roz-
ér\;&l],?rzqta Z1emnowo- .. . o .
e I tnnazajg si¢ za pomoca jaj;
jaja ich sa mickkie i bez sko-
rupek. D

KREGOWCE. — 5. RYBY.

Karp. Zanim zaczn¢ opowiada¢é wam o ry-
bach, obejrzyjcie dobrze kilka z nich, ktore wam.
tu przyniostem.

Oto najpierw karp (fig. 99); widzicie ze ciato
jego jest pokryte luskg A.

C. Pletwa nieparzysta (grzbietowa).

Pletwa nie-
D parzysta H Szkrela.

\\ (ogv(ig)(.)- X

Pletwa nieparzysta

(podogonowa). Ptetwy parzyste Uf Pletwy pa- Szczeki bez
zastgpujace nogi. gg/ rzyste zaste- z¢gbow (trawo-
pujace rece. zerne).

Ftg. 09. Karp.

Luski ryb rd6znig si¢ bardzo od tych, .jakie
pokrywaja cialo gadow, mogg one bowiem by¢é
oderwane kazda oddzielnie, tak jak wloski sierSci,
lub piora, ktore mozemy odrywaé pojedynczo.

Gtowa, tutow i ogon ryby zlewaja si¢ w je-
dng catosé.

Jak wyglada karp?
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Widzicie tu na bokach te dwie pary kon-
czyn B, F, splaszczonych i zamienionych w pletwy.
Ptetwy te nazywamy parzystemi. Na grzbiecie C,
przy poczatku i koncu ogona (D i E) znajdujg si¢
pletwy nieparzyste.

Na bokach gtowy H, ryba ma dwa duze otwo-
ry, przykryte faldami skéry. Sa tam skrzela, organ
za pomocg ktorego ryba oddycha. Wiecie bowiem,
ze ryba oddycha w wodzie, a wydobyta na po-
wietrze umiera bardzo predko.

Rézne gatunki ryb. Karp, ktéorego tylko co

Fig. 100. Zg¢by szczupaka Fig. 101, Wgegorz,
(migsozerny).

ogladatyscie, nie ma zebow, jest on bowiem ryba
trawozeruag.

Spojrzyjcie na tego szczupaka (fig. 100), pasz-
cza jego jest opatrzona licznymi ostrymi zebami.
Jest to ryba migsozerna, prawdziwy tygrys wod.
Wigksza cz¢$¢ ryb nalezy do miesozernych.

Przyjrzyjcie si¢ teraz wegorzowi (fig. 101).
Jest on podobny do weza, ma jednak ptetwy i skrzela,
a ciato jego jest pokryte tuskami. Luski wegorza
sg tak drobne, ze trudno je dojrze¢ gotem okiem.

Pokaz¢ wam jeszcze rybe nader dziwng—jest

Czem oddychaja ryby? Jak dzielimy ryby?
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niag miuoga, majgca, zamiast jednego, po siedem
otworow skrzelowych z kazdej strony.

Usta jej sa okragle jak u pi-
jawki, minoga nie ma pletw
parzystych, ani tuski.

Wszystkie te ryby zyja wrze- Fig. m Miuo,,a ma
kach lub stawach, sa zatem za glowq po 7 otwo-
mieszkankami wdd stodkich. erlo“%ah{usﬁ?
Woda stona moérz jest rowniez §tetw parzystych,
przepetniona rybami rdéznych
gatunkow, o formach czegstokro¢ bardzo dziwacz-
nych. Sa tam ryby okragte i plaskie a takie ich
mnostwo, ze niepodobna mi w tym roku poruszac
tego przedmiotu.

Ryby rozmnazajg si¢ za pomocg jaj. Jaje-
czka ich s3 migkkie i bez skorupek, podobne do
tych jakie niosa zwierz¢ta ziemnowodne.

STRESZCZENIE. — 5. RYBY.

Lk Karpil ) Ryby zyja wylacznie w wo-
aKie s charaktery- . . . .
styczne Cfchy ryb? Y"  dzie. Cialo ich jest pokryte

luskami; poruszaja si¢ za po-
moca pletw, oddychaja w wo-
dzie organem zwanym skrze-

Rézne rpd;aje ryb. lami.

Jak dzielimy ryby Ryby dzielimy na trawo-
w stosunku do pozy- . Kk . . . .
wieniem? zerne np. karp, i migsozerne:

Co wiesz o weggorzu, minodze? Jak dzielg si¢ ryby sto-
sownie do zamieszkania? Jak wygladaja jaja ryb?



104 If. - ZWIERZETA.

np. szczupak, ktérego paszcza
jest opatrzona zebami.
Jak dzielimy ryby, Ryby dzielimy na ryby wéd
;?;;f:ﬁ?le do micjsca  gpodkich (rzek i stawow) i ry-
by morskie (wod stonych).
Jak rozmnazajg sig Ryby rozmnazaja si¢ za po-
ryby? mocg jaj; jajeczka ich s3
migkkie i bez skorupek.

II. — ZWIERZETA BEZKREGOWE.

Podzial bezkregowych. Przejdziemy teraz do
zwierzat, ktére nie majg ko$ci. Zwierzeta te na-
zywamy. bezkregowemi (bez kregéw), dla odrdz-
nienia ich od tych, ktéoreSsmy tylko co poznali.

Zwierzeta bezkregowe dzielimy na:

1. PierScieniowate (ktorych ciato sklada si¢
z pier$cieni).

2. Migczaki (zwierzeta o ciele migkkiem).

3. Zwierzokrzewy (zwierzeta podobne do
roslin).

BEZKREGOWE. — 1. PIEKSCIENIOWATE.

Pierscieniowate. Piotrusiu, przynie§ mi stono-
ge, (fig. 103) ktora widzg tam w kacie. Przyjrzyj-
cie si¢ dzieci jej cialu, sktadajacemu si¢c zpiers$cieni,
utozonych obok siebie.

Jakie zwierzg¢ta nazywamy bezkrggowemi? Na ile grup
dzielimy zwierzg¢ta bezkregowe?
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Oto dzdzownica (f. 104), oto krociondg (f. 105);
bardzo latwo mozecie zobaczy¢
pierscienie, tworzace ich cialo.
Ztapiemy teraz muche (f. 107)
1 przyjrzymy si¢ jej zblizka.
Czy widzicie pier§cienie?

— Tak, widz¢ ze brzuszek . 10> Stonoga.
. . Voo, Ciato J€ sktada ‘si¢
jej sktada si¢ z pierScieni. — z pierscieni (zw. pien
Nietylko brzuszek, lecz catle Scieniowate).

cialo muchy jest utworzone =z pierScieni, tylko na
brzuszku widaé¢ je znacznie lepie;j.

Fig. 104. Dzdzownica. Fig. 105. Krocionog- jest

Ciato jej sktada si¢ z pier- zwierz¢ciem pier§cieniowa-

$cieni: jest ona zwierzg¢ciem tern (utworzonem z pier-
bezkrggowem. Scieni).

Wszystkie te zwierzeta noszg nazwe pierscie-
niowatych, czyli zwierzat o ciele, ztozonem z pier-
$cieni.

Podzial zwierzat pier$cieniowatych.

Zwierzgta pierScieniowate dzielimy na kilka
grup drugorzednych, a mianowicie: owady, pajaki,
krocionogi, skorupiaki i robaki.

Owady. Oto masz, Janku motyla (fig. 106).
Obejrzyj go dobrze i powiedz mi co widzisz? — Wi-
dz¢ skrzydta. — A ile? — Cztery. — Dobrze, a cbz
dalej? — Nogi. — Powiedz ile ich widzisz.'! —
Sze§¢. — Bardzo dobrze. — Powiedz mi teraz z ilu

Co powiesz o zwierzgtach pier§cieniowatych? Na jakie
grupy drugorze¢dne dzielimy zwierze¢ta pierScieniowate?



Scieniowate?
ich
skrzydla owadéw?
jak motyl?
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II. — ZWIERZETA.

czeSci sktada si¢ cialo muchy? — Ciato jej sktada

Fig. 106. otyl ma
crtery sﬂlzy%ﬁa, "s765¢
nog. Ciato jego skla-
da sie z trzecll czescei:
glowy A, tulowia B
1 odwloka C. Przy-

e A e IS

si¢ z dwoch czesci, nie liczac
glowy, co razem stanowi trzy.—

Doskonale — oto jest glowa
A, tutow B, i odwlok C. —
Do ktorej z tych czgsSci sa

przytwierdzone skrzydta? —Do
tutowia. — A nézki? — Roéwniez
do tutowia—Przyjrzyj si¢ teraz
dobrze lowie i powiedz co

plomie § powieds e
tam widziszr Widze duze

vezy ] dwa rogi D. — RO%I

te nazywamy mackami.

Wezmy teraz muche (fig. 107) i zobaczmy
z jakich czg$ci sklada sie jej
B cialo? — Widz¢ ze ma ona

Fig. 107. Miiclni ma
X 0 W sSat
sie z trzech czesei:

odwloki CPwytem

mucha ma réwniez
macki.

tylko dwa skrzydia (D), za-
miast czterech. — Dobrze, a do
czego skrzydta te sg przytwier-
l1zone? — Do tutowia, tak jak
u motyla. — Co6z dalej? — Po

do
SZCSC

zatem Jest ona podobna
motyla: oto macki, oczy,

nog.

— Bardzo dobrze, widzicie wigc zZe wszyst-

kie owady majg jednakowg budowe¢ ciala.

Cala

réznica jest w skrzydtach, ktorych ilo$¢ nie zawsze

Na jakie
Ile
Do

grupy
noég
cialo?

ktorej
Czy wszystkie

drugorzedne dzielimy
maja owady? Z ilu czeSci sklada sie

z trzech czeSci sa przytwierdzone
owady maja budowe taka

zwierzeta pier-
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jest jednakowa, a niekiedy nawet owad (pchla
fig)'. v n i p* rtn-

zbawic

Fig. 108. Mrowka (powigk- Fig. 109. Panna czyli latka.
szona).

A zatem kazdy owad sktada si¢ z glowy,
tulowia, odwloku i sze$ciu nog: Taka samag budo-
we maja: chrabaszcze, pszczoly, mrowki (fig. 108),
Iatki (fig. 109), komary (fig. 110), pluskwy (fig. 111)

wiele innych.

Fig. 110. Komar (powig- Fig. 111. Pluskwa (powig-
kszony). kszona).

Miedzy owadami mamy wiele roéznorodnych
gatunkéw. Stanowig one najliczniejsza gromade
panstwa zwierzgcego; naliczono dotychczas wigcej
niz dwieScie tysiecy rodzai owadow.

Przeobrazenia owadow. W panstwie owadow,
zauwazamy nader zajmujgce zjawisko: oto owady
ulegaja przeobrazeniom, réwnie ztozonym jak przeo-
brazenia zab.

Znacie moze przeobrazenia motyla? Motyl

Co wiesz o przeobrazeniach motyla?
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sktada jaja, =z jajka tego wychodzi gasienica
(fig. 112), ktéra rosnie, a po pewnym przeciggu

czasu zdaje si¢ zasypia¢ i zamienia si¢ W pocz-

Fig. 113. Gasienica przemie-

Fig. 112. Z jajka wychodzi
nia si¢ w poczwarke.

gasienica.

warke (fig. 113). Nastepnie skdéra poczwarki od-
chyla si¢ i ztamtad wyfruwa juz motyl (fig. 114).

Fig. 114 poczwarka Fig. 115. Fig. 115 bis.
przemienia si¢ Chrzaszcz. pszczota,
w motyla.

U niektoiych gatunkoéw motyli, gasienica przed

przeobrazeniem si¢ w poczwarke, otacza si¢ oprze-
dem z jedwabiu (str. 86).

NSBS33*

Fig. 116. Pchta nie ma Fig. 117. Larwa muchy,

skrzydet.
Muchy (fig. 107), chrzaszcze (fig. 115), pszczoly
(fig. 115 bis), pchly (fig. 116) ulegaja réwniez prze-

Czy przeobrazenia wszystkich owadow sa tak zupel-

ne jak przeobrazenia motyla?
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obrazeniom, ale gasienice ich, zwane larwami
(fig. 117), nie przeda nitek jedwabiu.
Pajagki. Be¢dziemy teraz ogladac¢ pajaka (f. 118),
ktorego =zlapatem dzi§ rano
i umie$citem pod szklem.
Przyjrzyjcie sig, jak jest zbu-
dowane cialo naszego wigz-

nia. Pawetku, Jaklew1d21sz

™ ’
rig. ’1’1%. Pajak me ma
réznice mie¢dzy pajakiem skrzydel, ma natomiast

a mucha? 8 tapek. Ciato jego skta-
R da si¢ z dwoch czgsci:
— Pajak nie ma skrzydet. — glowa wraz 2z tulowiem

To prawda, pajaki nie majg ' Odwi0"addwite haczykl
skrzydel, no a c6z powiesz
dalej? — Nie widze glowy. —
Masz stuszno$¢, Pawetku, pajgk robi wrazenie jak
gdyby byt bez gtowy. Ciato jego nie sktada sic
zatem nie z trzech, lecz tylko z dwodch czesci: na
przodzie gtowa z tulowiem, polgczone w jedng ca-
to§¢, do ktérej sa przytwierdzone lapki, w tyle
odwlok. Ilez pajak ma nog?

— Naliczylem ich osiem.

— Tak, a oprocz tego dwa rézki podobne do
mackow.

Wigksza cze¢$¢ pajgkow przedzie siatki, cze-
stokro¢ bardzo misterne, w ktore =zaplatujg si¢
muchy i komary. Pajgk czatuje w kacie, zabija
je, by nastgpnie wyssaé z nich krew.

A trzeba wam wiedzie¢ ze pajagk jest doskonale
uzbrojony do tego polowania. Ma on bowiem przy
otworze gebowym dwa haczyki jadowite A (fig. 118).

Jakim sposobem pajak chwyta muche? Co powiesz
o gebie pajaka?
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Jedno wuderzenie tend haczykami (szczekami), wy-
starcza by obezwtadni¢, biedna much¢ 1 odda¢ ja
na pastwe¢ swemu Wrogowi.

— A jezeliby pajak ugryzt czlowieka?

— Ukaszenie pajaka ,nie byloby zbyt, straszne
dla cztowieka; skonczytoby sie. najwyzej na wy-
skoczenia babla takiego jak od uklucia komara.
Szczeki pajaka sa zbyt stabe, by przedziurawic
gleboko skoére ludzka, a kropla jadu za mata by
nam mogta zaszkodzié.

Krocion6g. Nazwa jego nie
objasnia nas bynajmniej o ilos-
ci noég. Krociondég (fig. 119),
ma ich tylko par 20, i to mu
Fig. 119. Krocionég'. ..jzupcinic; WYystarcza.
Skorupiaki.; Rak (fig. 20), ktorego tu widzicie
da wam doktadne pojecie
0 skorupiakach. Ma on
pi¢¢ par noég; z ktérych
jedna para tworzy, klesz-
cze'; ciato jego jest po-
Fig. 120. Rak (skorupiak) J<ryte na grzbiecie twar-

ma pi¢¢ par nodg, z ktorych R ] >
jedna para tworzy kleszcze, d.’:} skorupq, na, odwioku

Ciato jego jest pokryte sko- WidZimy wyraine pieré—
mpg’ cienie.

Sak zyje w wodzie, jak wszystkie prawie

skorupiaki. Stonoga stanowi nieliczny pod :tym

wzgledem wyjatek, jest ona bowiem mieszkanka

ladu.

Czy ukaszenie pajaka jest niebezpieczne dla cztowieka?
Jakie znasz zwierzeta pier§cieniowate, majgce duza ilos¢ nog?
Gzem odznaczaja si¢ skorupiaki? Czy znasz skorupiaka zyja-
cego na ladzie?
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Robaki. Obeji'zawszy dobrze gliste ziemnag, lub
tez pijawke (fig. 121), moze-
cie dostatecznie poznac ustroj
robakow. Cialo ich nie sktada

si¢ z oddzielnych czgsci, lecz
przedstawia jednolita catos¢

121. ' Pijawka nie
ma nog.

Fig.

sktadajaca si¢ z pierscieni.
Robaki sg pozbawione ndg.

STRESZCZENIE. — 1. ZWIERZETA PIERSCIENIOW ATE.

Podziat zwierzat bez-
kregowych.

Jakie zwierzgtanazy-

wamy bezkrggowemi?~

Na ile grup dzielimy
zwierzeta bezkregowe?

Zwierzgta pierscie-

niow ate.

Jaka jest gtowna ce-
cha charakterystyczna
zwierzat  pierscienio-
watych?.

Na jakie grupy pod-
rz¢dne dzielimy zwie-
rze¢ta pierscieniowate?

Owady.
Jaki jest ustroj owa-
dow?

jBezkregowemi, nazywamy
zwierzeta, ktore nie majg koSci
(kregéw) ani czerwonej krwi.

Zwierzeta niekregowe dzie-
limy na trzy grupy: 1. zwierze-
ta pierScieniowate, mieczaki
1 zwierzokrzewy.

Gtowna cecha charaktery-
styczna zwierzat pier§cieniowa-
tych jest ta, ze ciato ich sklada
si¢ z pierScieni. Jako przyktad
moze nam stuzy¢: stonoga, gli-
sta, krociondg.

Zwierzeta  pier§cieniowate
dzielimy na pi¢¢ grup podrzed-
nych: owady, pajaki, krociono-
gi, skorupiaki i robaki.

Cialo owaddéw sklada
z trzech czeéci: z glowy,

si¢
tulo-

Jaki jest ustroj robakow.
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Co nazywamy prze-
obrazeniami owadow?

Pajaki.
jaki jest ustrdj pa-
jakow?

Co mozesz powie-
dzie¢ o sposobie zycia
pajakow?

Krocionogi.
Czem odznaczaja si¢
krocionogi?
Skorupiaki.
Co powiesz o sko-
rupiakach?

II. — ZWIERZETA.

wia, do ktérego przytwierdzone
szeS¢ nozek, i odwloku.

Niektore owady majg cztery
skrzydta, inne dwa, inne nako-
niec sg zupetnie skrzydet po-
zbawione.

Przeobrazeniami, nazywamy
przemiany, jakiem podlegaja
owady. Tak np. ggsienica prze-
mienia si¢ w poczwarke, po-
czwarka za§ w motyla.

Ciato pajakow sktada sig
z dwoch czesci: z glowy, ktora
stanowi jedna cato§¢ z tulo-
wiem i z odwloku. Do tulowia
jest przytwierdzone osiem la-
pek. Pajaki nie maja skrzydel.

Wieksza czeg$¢ pajakow prze-
dzie siatki (pajeczyny), azeby
w nie tapa¢ muchy, sluzace im
za pozywienie.

Krocionogi maja wielka ilo$¢
ndég i pierscieni.

Skorupiaki maja co naj-
mniej dziesig¢ nég, a na
grzbiecie twardg skorupe. Zyja
one przewaznie w wodzie, sto-
noga zamieszkujaca lad stano-
wi jeden z rzadkich pod tym
wzgledem wyjatkow.
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Glisty. Robaki nie maja zwykle nég,
Co wiesz o robakach? . . . . .
ciato ich nie sktada si¢ z oddziel-
nych cz¢sci, leczprzedstawiajed-
nolitg catos¢ ztozong zpierscieni.

BEZKREGOWE. — 2. MIECZAKIL

Slimak. Przyjrzyjcie si¢ dobrze temu §lima-
kowi (fig. 122), wysuwajacemu
ze skorupki rézki i glowe. Po-
wiedz mi Julku, czy $limak jest
zwierzeciem kregowem?
— Nie, gdyz nie ma on £ iSE Slimak-mig-
L. ’ czak o jednej skorupie.
kosci.
— A moze jest on zwierz¢ciem pierScieniom
watem?
— Roéwniez nie, gdyz cialo jego nie sktada
si¢ z pierScieni.
— Bardzo dobrze, slimak ma ciato migkkie,
nalezy zatem do mieczakéw.
Malze. Rzuécie teraz okiem na tg szczeznje,
malza wod stodkich
(fig. 123). Jest on
juz niezywy, skorup-
ka jego jest niedom-

knigta.
Cialo malzy jest pjg 123. Szczezuja czyli malz
miekkie i bez pier- slodkowodny, (mieczak o dwéch'
skorupkach).

$cieni, przyjrzawszy

Jakie zwierze¢ta nazywamy migczakami? Jaka jest roz-
nica pomigdzy matzem a $limakiem?
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mu si¢ zblizka widzimy, Ze jest ono podobne do
ciata §limakow. Malze sa rowniez migczakami,
lecz migczakami o dwoéch skorupkach, podczas gdy
$limak jest migczakiem o jednej skorupce.

Sa jeszcze mieczaki, nie majace wcale skoru-
pek; do nich nalezy podrozeé, zwany inaczej $li-
makiem nagim.

BEZKREGOWE. 3. ZWIERZOKRZEWY.

Zwierzokrzewy. Zakonczymy mnasza nauke
o zwierz¢tach na okazach bardzo zajmujacych,
ktore jestem zmuszony pokazaé wam jedynie na
obrazku.

Nazywamy je zwierzokrzewami, dlatego ze
wiele z nich ma wyglad roélin, a szczegoélnos$ci
kwiatow.

Wezmy naprzyktad ukwialy morskie (akty-
nie) fig. 124, ktore rozposcie-
rajg sic¢ w wodach morz jak
wielkie kwiaty, pigknie za-
barwione.

Do zwierzokrzewdw nale-

73 rowniez drobniutkie zwie-

Fig. 124. Ukwial morski rzatka, zwane polipami, kto-
Ol koot (VS e zyja gromadami, pry-
mieniste ramionan_adaie mu twierdzone Jedne do druglch.
gt ki Ll s Tym sposobem polipy wy-
ktére chwyta za pomoca twarzaja skorupki twarde
swych diugich ramion.  kamijeniste: ze skorupek

Czy znasz $limaka bez skorupki? Co to jest zwierze¢
jamochtonne?
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tych powstaja ogromne skaty, a nieraz cale wyspy,
wérod morz strefy goracej, zamieszkiwanej przez
polipy. Skaly te nazywamy skatami koralowemi.

ttwiazda morska (fig. 125), o pigciu promie-
niach, jezowiec (fig. 126), najezony kolcami, ktore
tak czg¢sto spotykamy na brzegach moérz, naleza
do szkartupni.

F. 125. Gwiazda  Fig. 126. Jezo- Fig. 127. Gabka, ktora si¢

morska (szkar- wiec (szkarlu- myjecie, jest szkieletem

tupnia). pnia). zwierzg¢cia. Zazycia

zwierzatka szkielet ten

jest pokryty ciatem gabki.

(labka (fig. 127), ktéra si¢ myjecie, jest po-

dobng do polipéw, chociaz nie ma wygladu
kwiatu.

STRESZCZENIE.

2. MIECZAKI. - 3. JAMOCHLONNE.
Migezaki. Migczaki maja cialo migkkie
Czem odznaczaja si¢ i b e s e .
migczaki? 1 b€z pilerscienli.
Co powiesz jeszcze Migkkie cialo migczakéw

o migczakach? C . . . .
mies$ci si¢ w skorupce jednej,

jak u $limakow, lub dwoch

Jakie sa najbardziej znane jamochtonne?
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jak u malzy. Niektore migcza-
sa pozbawione skorupki (po-
drozed).

Zwierzokrzewy. Niektore zwierzeta bezkre-
Dlaczego niektore R
zwierzeta niekregowe gowe Otrzymaiy nazwe zZwie-
otrzymaly nazwg zwie-  rzokrzewOw, poniewaz sg one

rzokrzewow? .
podobne do roslin, a w szcze-
golnosci do kwiatow.

Wylicz  najbardziej Najbardziej znane zwierzo-

znane zwierzokrzewy? . .
krzewy s3: ukwialy moskie
czyli aktynie, korale, gwiazdy
morskie, jezowce i gabki.

POGADANKL
NASI PIZYJACIELE i WROGOWIE.

POGADANKA 18-ta. Zwierzeta ssace. Z po-
miedzy wszystkich zwierzat, najbardziej wiernym
i oddanym czlowiekowi jest pies. Po =za tern sag
jeszcze zwierzgta, ktore nam oddaja wielkie ustugi
za zycia a 1 po $mierci przynoszg jeszcze nieoce-
nione korzysci. Takiemi jest wigkszo§¢ zwierzat
domowych; przypomnijcie sobie tylko co wam mo-
wilem roku zesztego o wole, krowie, kozie, kozle,
ofle i t. p.

Wsréd zwierzat ssacych, a nie domowych,
cztowiek ma rowniez bardzo wielu sprzymierzen-
cow, toczacych zacigta walke ze zwierzgtami wro-
giemi ludziom. Wiecie dobrze, ze prawie wszyst-
kie owady sa wrogami czlowieka, a zatem zwie-
rzeta owadozerne (kret, jez, sorek, nietoperz),
sg naszymi sprzymierzencami i, pod zadnym pozo-
rem, nie powinniémy ich wytepia¢. Ustugi, jakie
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oddajg nam owadozerne sg tem wigksze, ze zwie-
rzeta te sa bardzo zartoczne. Taknp. kret, by nie
umrze¢ z glodu, musi jeS¢ bezustannie, polyka
wigc on dziennie tyle owadow ile sam.wazy. » , ..
».: sobie tylko Janku, coby si¢ z tobg stalo, gdy-
by$§ zjadt przez dzien tyle migsa, ile sam wazysz?
Nie potrzebuj¢ wam dodawaé, ze dzigki takiemu
apetytowi, kret wytepia wielka ilo$¢ szkodliwych
zwierzatek: owadow, larw, robakow, slimakéw a na-
wet 1 gadéw; szczury, myszy leSne,) wszystko mu
smakuje. Nie mozna wiec przeczy¢é temu, ze Kret
jest zwierzatkiem bardzo pozytecznem. Wiem do-
brze, ze kret ryje podziemne nory i korytarze, wy-
rzadzajac tym sposobem pewna szkode roslinom,
ale gdyby kret nie tgpit robactwa, jakze niewiele
pozostaloby nam ztych roslin! Zresztg trzeba wam
wiedzieé¢, ze przekopywanie korytarzy ma rowniez
swoje dobre strony, a mianowicie przewietrza ono
i odéwieza grunt. Krety sa szkodliwe tylko wow-
czas, gdy ich jest zbyt wiele, w takim razie nalezy
pewng ich iloS¢ wytepié.

Na czele zwierzat wrogich czlowiekowi, nale-
zy postawi¢ lisa. Jest on migsozerny i okrutny,
wielki amator mi¢sa i pozera ogromng ilo§¢ drobiu.
Z pomigdzy innych migsozernych kuna, lasica,
tchérz, borsuk wyrzadzajg wielkie szkody w kur-
nikach; pozadane jest zatem wytgpianie tych szko-
dnikow.

Wrogami czlowieka sg roOwniez gryzonie, zy-
jace kosztem strat, jakie nam wyrzadzaja. Wspom-
n¢ tu o szczurach, ktore gryza i niszcza wszystko,
co spotkaja na swej drodze, a gdy sa liczne nie
zawahaja rzuci¢ si¢ nawet na cztowieka.
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Mysz, bedac mniejsza, przyczynia nam prawie
nic nieznaczace szkody, zresztg tatwo mozemy si¢
iej pozby¢.

Koszatka i polatuclin, rowniez z rodziny gry-
zoniéw, 7zywig si¢ owocami, a zar¢gczam wam, Ze
nie wybierajg najgorszych.

POGADANKA 19-ta. Ptaki. Prawie wszyst-
kie ptaki sa pozyteczne dla cztowieka i bardzo
mato jest takich, ktéore wyrzadzaja nam szkody.
A wigc, dziateczki, mam nadziej¢ ze nie bedziecie
nigdy wybiera¢ z gniazd ptaszkéw, bo tym sposo-
bem robitybyscie zle tym, ktorzy wam wyswiad-
czajg tyle dobrego. Szczegdlniejsza opieka powin-
niS§my otacza¢ mate ptaszki. Niedawno temu,
w czasach kiedy ludzie nie tepili ptaszat tak bez-
my$lnie mozna bylo naliczy¢é na wiosng do dzie-
sigciu tysiecy gniazd koséw, pliszek, szczyglow na
przestrzeni jednej kwadratowej mili. Otéz w kaz-
dem gniazdku mie$ci si¢ przecigciowo cztery ma-
leastwa. Kazde z tych pisklat polyka dziennie
okoto 15 gasienic, ktéore mu ojciec przynosi czjdi
ze 4 ptaszki zjadaja do 60-ciu gasienic dziennie.
Ojciec i matka zjedza drugie 60, mozna zatem
obliczy¢ ze jedno gniazdko wytegpia dziennie 120
gasienic. Liczba ta pomnozona przez ilo§¢ gniazd
(10,000) daje nam 1,200,000 (miljon dwiescie tysigcy)
gasienic, zjadanych codzien przez ptaki wiosna, na
przestrzeni jednej mili kwadratowej. A wiecie
ile to uczyni na miesigc? Ni mniej ni wigcej —
36 miljonéw.

I jakze tu wobec tego wybiera¢ z gniazd
i tgpi¢ mite ptaszyny! A sowa, puszczyk, pnhacz
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i inne ptaki nocne? Zamiast je zabija¢, lub zyw-
cem przybija¢ do drzwi rozsadny rolnik powinien
przeciwnie pozwala¢ im gniezdzi¢ si¢ w swych
spichlerzach.

Zwierzeta te zywia si¢ szezurami, myszami,
a tepiac je przynoszag nam nieobliczone korzysci.
Pamietajciez wiec, ze zle si¢ obchodzi¢ z ptakami
jest to dawac¢ dowody wielkiej niewdzigczno$ci,
oraz braku rozumu.

POGADANKA 20-ta. Ziemnowodne. W $rod
zwierzat ziemnowodnych nie posiadamy wcale nie-
przyjaciot. Zywiac sie robakami, owadami, $lima-
kami, zwierzg¢ta te nalezg do
naszych sprzymierzencow, a za-
tem pomimo wstretu jaki w nas
wzbudzaja ropuchy, powinnis-
smy mie¢ ich jaknajwiecej
w ogrodach, gdzie staczaja one ,

. . Fig. 127. bis. Ropucha
zawzigtg walke z naszymi wro- sywi si¢ owadami, po-
gami. winni§my ]q wigc cer

— Ale prosz¢ pana, ropu- e
cha jest zwierzeciem niebezpiecznem, bo pryska
adem gdy si¢ do niej zblizy¢.

— Opowiadasz mi, Janku, jaka$ niemadra
historje, w ktorg, nieszcze$ciem dla ropuch, wierzy
zbyt wiele oso6b. Ot6z dowiedz si¢, ze ropucha
nigdy jadem nie pryska. Prawda jest tylko to, ze
skora ropuchy, tak jak skora salamandry wydziela
ptyn ostry, ktéry moze wywota¢ bolace krosty na
reku cztowieka. Mozna tego tatwo unikngé, nie
biorac do rak zab ani salamander. Pamigtajze,
Janku, ze ropuchy nie pryskaja jadem 1 nie mecz
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nigdy tych niewinnych zwierzatek, ktorych cala
zbrodnie¢ jest to, ze sg brzydkie.

POGADANKA 21-sza. Gady. Mys$l o gadach
wywoluje w nas uczucie wstretu i bojazni. Powin-
niSmy jednakze przezwyci¢zaé te uczucia, chocéby
dlatego, ze sa gady (jak np. jaszczurka), ktore tepia
szkodliwe owady, inne (z6tw) stuzag nam nawet do
jedzenia.

Przedewszystkiem za§ trzeba zwalczaé bojazn,
bo jakze mozemy drzac ze strachu ugodzi¢ pew-
nym ciosem napastnika.

»Weza zobaczy¢ znaczy weza zabi¢", mdéwig
murzyni, ktérzy w plantacjach trzciny cukrowej
sg ustawicznie narazeni na ukgszenia wezy.

Zmija jest jedynym wezem jadowitymi naszego
kraju. IJkaszenie jej, w pierwszej chwili zdaje si¢
nic nieznaczace, .ranka jest mata i ledwie widoczna,
potem dopiero puchnie i czerwienieje. Wowczas
chory uczuwa boél dotkliwy, zawroty glowy, naste-
pujacy,mioty, oczy puchng, czerwienieja i nabie-
gaja tzami. Obrzmienie podchodzi do serca, wy-
stepuje zimny pot, przychodzg omdlenia, konczace
Si¢ CZEStO im ierciy

Widzicie jakie to straszne!

Nie trzeba wiec traci¢ glowy, w razie gdy-
byscie mialy nieszcze$cie by¢ ugryzione przez zmije.
Trzeba zacza¢ od zawigzania cztonka sznurkiem
(nie chustka) powyze] miejsca ugryzionego, to jest,
miedzy rankg a sercem. Zawiazujac, Sciskajcie do-
brze, tak aby przewiazanie tamowalo obieg krwi
i nie dopuszczato trucizny do serca. Nastepnie
trzeba scyzorykiem rozszerzy¢ ranke i wypali¢ ja
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nagrzanem do czerwono$ci zelazem lub tez wpu$-
ci¢ do niej kilka kropel amoniaku.

— Ale, prosz¢ pana, nie zawsze przeciez ma
si¢ lekarstwa przy sobie?

— Masz racje Joziu, zawsze jednak mamy
sznurek i scyzoryk, przytem jezeli nie macie ranki
w ustach, mozecie nie tracgc czasu wyssa¢ jad
z miejsca ukgszonego.

Nie obawiajcie si¢ go potknaé, jad potknigty nie
ma wtlasnos$ci trujacych.

W kazdym razie ukaszenie zmii jest wypad-
kiem bardzo powaznym.

POGADANKA 22-ga. Owady szkodliwe.

Wiekszo$¢ owadoéw nalezy do zwierzat szko-
dliwych, badz w mlodosci, jako larwy, badz tez
pozniej gdy owad jest juz wyksztatcony. Sg nawet
i takie, ktore przez cale zycie wj/rzadzaja nam
szkody nieobliczone.

Fig. 128. Pedrak (larwa Fig. 129. Niektore gasienice

chrabaszcza) zyje trzy lata przeda rodzaj woreczkow,
pod ziemia, zywiac si¢ ko- w ktéorych przebywaja.
rzeniami roslin. Ogrodnicy powinni zbieraé

z drzew gasienice.

Do tych ostatnich nalezy chrabaszcz. Larwa
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jego, zwana pedrakiem (fig. 128), przebywa pod
ziemia, zywigc si¢ Kkorzeniami i-o§lin; chrabaszcz
rozwiniety zjada liScie drzew. Widzicie wigc, ze
chrabaszcze sa prawdziwa kleska, a najszkodliwsze
sg w stanie pedrakéw.

Gasienice (fig. 129) robia roéwniez wielkie spu-
stoszenia, ale zato jako motyle sa juz zupelnie
nieszkodliwe.

Dilugobym musial opowiada¢ wam o szko-
dach, jakie nam wyrzadzaja owady.

Sg takie, ktore przegryzajac drzewa, przyczy-
niaja si¢ do ich wusychania. Inne tocza owoce;
wszakze nieraz zdarzylo wam si¢ spotykaé larwy
w jablkach, S§$liwkach, a nawet orzechach (fig. 130
i 131).

Fig. 130. Orzech roztupany. Fig. 131. Oi'zech caty. Wi-
Wida¢ larwe toczaca owoc. dzimy dziurke, przez ktora
wyszta larwa, stawszy si¢

owadem rozwinigtym.

Jeclnem stowem, owad}? niszczag i marnuja
wszystkie nasze ro§liny. To tez rolnicy i ogrod-
nicy nie przestaja zlorzeczy¢ owadom, co im nie
przeszkadza jednakze, =zabija¢ ropuchy (fig. 132)
i krety (str. 43), oraz burzy¢ gniazda ptaszat, cho-
ciaz ropuchy, krety i mate ptaszki sa, jak to wam
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juz mowitem, najlepszymi str6zami naszych ogro-
dow i pol.

Najbardziej szkodliwemi sa owady, ktore pu-
stoszg cate pola, pokryte roslinnoscia.

Sa naprzyktad owady, ktore niszcza pola rze-
paku (fig. 133) inne wyrzadzaja wielkie szkody
w winnicach (fig. 134), jeszcze inne, a mianowicie
tak zwany zbozowiec (fig 1351 136) objada pola
zasiane zbozem. W Algierze, cale roje szaranczy
(fig. 137) napadaja na pola, niszczac zupelnie
zbiory.

Fig. 132. Ropucha Fig. 133. Rodzaj Fig. 134. Chrzaszcz

pozera owady, po- chrzaszcza pusto- (powigkszony) nisz-
winniS§my ja za to szacego pola rze- czacy winnice,
cenic. paku.

POGADANKA 23-cia. Filoksera. Wszjrstkie

te szkody sa niczem,

W poréwnaniu ze spu-

stoszeniem, jakie szerzy

filoksera (f 139). Owad

Fig. 135. Zbozowiec (powick- ten pochodzi z Ameiy-

szony) toczy ziarna zboza, skta- ki 1 jest bardzo szkodli-
danego” w spichlerzach. A gdy. niszczy

tysigcy winnic,
jest on zupelnie matly, ledwie widoczny; zywi
si¢ objadajac konce korzeni winoros$li. Korzenie
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te stuza ro$linie, do czerpania pozywienia (fig. 140).

Fig. 136. Ziarno zboza Fig. 137. Szarancza Afrykanska

(powigkszone 1 otwarte) (wielko$¢ naturalna). Pustoszy
we $rodku siedzi zbo- pola i taki, ogotacajac je zupeinie
zowiec. z ros$linnosci.

Rozumiecie wigc dobrze ze winoro$l, nie mogac
si¢ zywi¢, .marnieje i obumiera.

Fig. 138. W Algierze szarancza wedruje ogromny-

mi rojami, pustoszac zboze. Azeby ja odstraszy¢

Arabi strzelaja, krzycza i graja na rozmaitych
instrumentach.

Filoksera rozmnaza si¢ bardzo pre¢dko, przy-
tem pewne jej postaci sa skrzydlate (fig. 141).
Sa one tem szkodliwsze, gdyz wiatr roznosi je
daleko, szerzac zaraze.



Walka z filoksera jest nadzwyczaj

mo zn a jednak
zatrzymaé jej
rozwo0j nasyca-
niem gruntu
ciatami truja-
cemi. Jest to

Fig. 139. Filoksera
bez skrzydet. (Zna-
cznie powigkszona)
Ogryza drobne ko-
rzonki winoro$li.

POGADANKI.

F. 140. Korzen wi-
noros$liuszkodzony
przez filoksere. Ko-
rzenie te okrywaja
si¢ guzowatemi na-
brzmieniami.

125

trudna,

Fig. 141. Filoksera
skrzydlata (znacz-
nie powigkszona.)
Leci ona daleko,
uniesiona wiatrem,
szerzac j,wokol za-

razeg.

rzecz bardzo kosztowna, a przytem wymagajaca
wielkiej gorliwo$ci 1 energji. Nie trzeba z tern
nigdy zwldczyé, a wzig¢ si¢ do dzieta natychmiast.
Inaczej, pocigga to za sobg wielkie koszta, gdyz
trzeba wyrywac¢ winnice i oblewaé trucizng wiel-
kie obszary gruntu.

POGADANKA 24-ta. Owady pozyteczne.
wabnik. Teraz opo-
wiem wam o bardzo
ciekawem stworzon-
ku, ktore nosi nazwe
jedwabnika. Jest to
gasienica (fig. 142)
motyla nocnego

Jed-

Fig. 142.
Zywi

Jedwabnik (gasienica).
si¢ liS¢mi morwy.
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jedwabnika morwowego (fig. 143), pochodzacego
z Chin.

Hodowla jedwabnikéw jest bardzo rozpow-
szechniona na potudniu; wymaga ona wielkich
staran.

Gasienica karmi si¢ wytacznie li§¢émi morwy.
W miesigc po wyjsciu z jajeczka, przedzie ona
kokon z jedwabiu (fig 114). Jest to rodzaj toreb-
ki, wewnatrz ktorej gasienica przeobraza si¢ w po-
czwarke. Kokon ten zanurzaja w gotujacg sie
wode, usmiercajac tym sposobem znajdujaca si¢
w $rodku poczwarke. Nastepnie zwijajg na moto-
widto nitke jedwabiu, bo trzeba wam wiedzie¢, zZe

Fig. 143. Motyljedwabnika; Fig. 144. Kokon jedwabni-
z jajeczek tego motyla two- ka. Z nitek kokonu otrzy-
rzy si¢ gasienica. mujemy jedwab, z ktorego
wyrabiaja jedwabne tkaniny.

oprzed sktada si¢ tylko =z jednej nitki. Nitka ta
dochodzi nieraz do 300-tu metréw dlugos$ci, a jest
tak cienka, ze 50 nitek ulozonych obok siebie maja
jeden milimetr szerokosci.

Jedwabnik podlega bardzo powaznym choro-
bom, wyniszczajacym bardzo wiele tych pozytecz-
nych stworzonek. Byl czas kiedy choroby te tak
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si¢ rozpowszechnily, ze mys$lano juz zaniechaé ho-
dowli jedwabnikow.

Na szczgscie pewien wielki uczony francuski
Pasteur wykryt zrédto choroby jedwabnikow i wy-
nalazt $rodki zabezpieczajace. Dzigki jemu nie
jesteémy pozbawieni tych pigknych materji jed-
wabnych.

Ustugi Pasteur’a siegaja znacznie dalej. On to
wynalazt $rodki lecznicze przeciw karbunkutowi,
strasznej chorobie, uSmiercajacej cale stada bara-

Fig. 145. Pasteur wynalazt $rodki ratunkowe przeciw
chorobom baranéw.

now. jemu zawdzigczamy roéwniez sposdb lecze-
nia cholery kur, trychiny wieprzow 1 wécieklizny
psow.

Uczniowie Pasteura prowadza dalej dzieto
zaczete przez mistrza, robigc coraz do nowe Wwjr-
nalazki, ktéore majg na celu leczenie chordb, grze-
bigcych ludzi i zwierzeta.

Nie powinno si¢ zapomina¢ nigdy o tem, kto
byt Pasteur, a imi¢ jego nalezy wymawiaé ze czcig
i gleboka wdziecznoscia.
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POGADANKA 25-ta. Pszczoly. Znacie do-
brze pszczoly, te drobniutkie a uzyteczne owady,
dajace nam wosk 1 miéd. Nie wiem jednak czy
wiecie wszystkie, jak one Zzyja ijakiem prawom
podlega ich réd.

Prawa te sg nadzwyczaj proste a mozna je
wyrazi¢ w ten sposob: ,Kto chce zy¢, musi ko-
niecznie pracowac*.

Widziaty$cie zapewne ul, wiecie réwniez, ze
jest to mieszkanie i pracownia pszczdl: zyja w nim:

Fig. 146. Pszczola matka Fig. 147. Pszczota robotiii-
czyli krélowa. Sklada ona ca. Robotnice zbieraja
jajeczka, z ktorych legna sig z kwiatow miod, ktorym
larwy. Kazdy wul posiada karmia larwy. Pewna czg$é

jedna matke. stodkiego soku obracaja
wosk, 'stuzacy do budowy
komorek.

matka, czyli krélowa (fig. 146), trutnie, tworzace
dwor krolowej, a ktorych jest bardzo wiele i wresz-
cie robotnice (fig. 147).

Liczba robotnic w matym ulu, jak ten, ktory
wam pokazuje, dochodzi do 20,000.

Spojrzyjcie na ten ul przewrocony do gory
dnem (fig. 148). Nie uciekajcie; nie ma juz w nim
pszczot, pomiescitem je bowiem tymczasowo w in-
nym ulu. Czy widzicie te plastry wosku, wiszace
jedne obok drugich u goéry, ze tak powiem, u sufi-
tu ula (fig 149). Sa one zrobione przez pszczoty
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robotnice. Zauwazcie tylko, ze miedzy tymi pla-
strami jest pusta przestrzen, pozwalajgca pszczotom

krazy¢ tu swobodnie.

Fig. 148. Nauczyciel pokazuje dzieciom ul

Odcinam kawatek plastra, aby$cie mogly przyj-
rze¢ mu si¢ blizej. Widzicie, ze sklada si¢ on

Fig 149. Pionowe przecie- Fig. 150. Kawatek plastra,
cie ula. We $rodku wida¢ Przyjrzyjcie si¢ dobrze tym
plastry, sktadajace si¢ z ko- szeSciobocznym pokoikom,
morek, z ktorych jedne sa zwanym komorkami,

napeinione miodem, inne za$
zawieraja czerw.

z drobniutkich szedciobocznych pokoikéw czyli
komérek (fig. 150). W komoérkach tych matka
sktada dziennie do 4,000 jajeczek. Patrzcie oto
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w tej komorce jest jajeczko §wiezo ztozone, w tam-
tej mamy juz wylegta z jajeczka larwg. Obok jest
komoérka, zawierajaca owad juz rozwinigty, to jest
pszczote.

W komorkach niezamieszkanych, psczoty skta-
daja na zim¢ swe zapasy miodu, to jest soku za-
czerpnigtego z miodnikow kwiatowych.

— lIle czasu moze zy¢ pszczota?

— Pszczola iobotnica Zyje wigcej niz rok,
a zycie jej pomimo ze tak krotkie jest jednakze
bardzo czynne. Osadzcie same: mloda robotnica,
po opuszczeniu komorki jest czyszczona, myta przez
pszczoty wychowawczynie, poczem sama staje si¢
wychowawczynia, pilnujac jajeczek i karmigc mto-
de larwy pytkiem kwiatowym. Po pig¢tnastu dniach,
kiedy robotnica wychowawczyni staje si¢ dosé
$miala, by si¢ oddala¢ od ula, zajmuje si¢ ona zbie-
raniem miodu.

Kiedy za$ si¢ zestarzeje i stanie si¢ niezdolna
do wedrowek, robotnica pozostaje w ulu. Nie
mysSlcie jednak, ze na tem konczag si¢ jej czynno-
$ci, przeciwnie robotnica pozostajaca w ulu, ma
bardzo wiele do roboty. PrzedewszyS$tkiem, strze-
ze ona go od nieprzyjacidél, nastepnie sprzata, prze-
wietrza a nawet i ogrzewa. Bo trzeba wam wiie-
dzie¢, ze temperatura ula jest bardzo wysoka,
nawet wsrdd najsrozszej zimy. Nie ulega watpli-
wosci ze sprawczyniami tego sa pszczoty, ale nie
zbadali$émy jeszcze jakim sposobem te roztropne
stworzonka moga odgrywac role piecoOw w swych
domkach, A zatem, jedne robotnice strzegg drzwi
ula, aby zaden nieprzyjaciel, takomy na miod, nie
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moégt wtargna¢ do $rodka. Smiatek, usilujacy
wejs¢ zostaje ukluty zadlem pelnem jadu.

Inne pracownice przewietrzajag ul, poruszajgc
nieustannie skrzydetkami u wejscia, aby tym spo-
sobem $wieze powietrze dostato si¢ do $rodka ula.

Pszczoty, zajmujace si¢ sprzetaniem, wycig-
gaja z ula rdézne nieczysto$ci, gldwnie za$ ciata
pszczoétek niezywych.

Moglbym wam opowiadaé jeszcze bardzo wiele
o zyciu pszczotek, mysle jednak, ze to co juz wie-
cie daje wam dostateczne pojgcie o tych praco-
witych stworzonkach. Widzicie, ze migdzy niemi
nie ma prozniakéw i darmozjadow.

— A co robig trutnie!

Ach prawda! zupelnie o nich zapomnialem.
Trutnie proéznuja: otaczajac krolowe, fruwaja sobie
bezczynnie z kwiatka na kwiatek. Nie majg one
nawet zadel, ktéoremiby ktuly nieprzyjaciol. To
tez nie cieszg si¢ one bynajmniej uznaniem praco-
witych robotnic i z nadejSciem zimy trutnie gina,
zabijane przez pszczoty, nie lubigce karmié¢ dar-
mozjadow.



ITT. ROSLINY

WIADOMOSCI OGOLNE.

Przystgpujemy teraz do nauki o roslinach.

Trzeba przedewszystkiem poznaé czesci, z jakich

si¢ sktadaroslina. Wi-

dzialy$cie wszystkie

drzewo gruszki (f 1),

i nie bedzie to dla

5 fiwiw.  Wwas nowoscig gdy

wam powiem, ze drze-

wo to ma schowane

pod ziemiag kox’zenie

D Galezie. b, pien ¢, od ktore-

go rozchodzg si¢ ga-

lezie D. Na wiosne¢

ukazuja si¢ nowe

! Korzenie. czgsci drzewa, a mia-

nowicie kwiaty 1 li$-

cie E, wyrastajace

na pniu 1 galgzkach
drzewa.

A wigc drzewo gruszki sktada si¢ z czterech
czesci gtownych, ktore nazwiemy organami. S3g
to korzenie, pien z galezmi, liScie 1 kwiaty. Teraz
kiedyScie juz poznaly organy gruszki, obejrzyjcie

Fig. 1. Drzewo gruszki

Jakie znasz cze$ci rosliny?
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si¢ naokoto siebie, a zobaczycie ze wigcksza czeg$c
ros§lin, czy to bede drzewa, czy tez krzewy lub

trawy, maja tylko te cztery znane wam juz organy.
Ale, prosz¢ pana, jesieniag na drzewie

gruszki pojawiaja si¢ owoce, jest to zapewne organ
piaty.

— Stuszna uwaga, znal ze si¢ zastanawiasz,
omylile$ si¢ jednak tym razem. Owoc nie jest by-
najmniej organem pigtym ro§liny, jest on tylko
dojrzaltym kwiatem. A zatem powtarzam wam raz
jeszcze, ze rosliny majg tylko cztery organy i nigdy
wigcej!

Niektore rosliny majg ich mnie;j,
tak np. mamy rosliny pozbawione A
kwiatow. Czy znasz takie Janku! Jjljr
— Znam, ro$ling taka jest zboze.
— Mylisz si¢ Janku. Spojrzyj
na ten obrazek, przedstawiajacy/ zMmr  Fkwiat
ktos zyta w koncu wiosny i powiedz
czy nie widzisz tu kwiatow? Wiedz F, .(
o tem ze kwiaty nie zawsze sa du- J ||||r
ze 1 pigknie zabarwione jak roza,
mak, lewkonja i t. d.
Mamy/ réwniez kwiaty zupeinie
malenkie a przytem zielone, tak ze
, . y . Fig. 2, Klos zbo-
trudno je hOJI‘ZGC 1 odrozmc od kwitnacy.
lisci. Widzisz Janku, ze wybrates$
przyktad niewlasciwy, poszukaj wigc drugiego.
— Mech.
— A tym razem wybrate§ doskonale — mech

Czy wszystkie kwiaty sa duze i picknie zabarwione? Jak
dzielimy ro$liny?
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nie ma kwiatow. Moglbys mi takze przytoczyé
paprocie 1 grzyby. Pamigtajciez wigc, ze mamy
dwa rodzaje ro$lin: ro$liny majace kwiaty i ro$liny
bezkwiatowe.

Cztery organy ro$liny. Ich czynnosci. — 1.1 2. Ko-
rzenie i lodyga. Wiecie dobrze, jaka role odgry-
wajg korzenie: czerpig one z ziemi wodeg, ktora
znajduje si¢ tam, dzieki deszczom Ilub tez podle-
waniu.

Woda, wsigkajac w ziemi¢, rozpuszcza w SO-
bie wiele cial mineralnych ziemi, uzyZnionej
nawozem, staje si¢ wigc bardzo pozywng; rozumie-
cie zatem, ze korzenie, ssace ja z ziemi, sg bar-
dzo wazng cze¢$cig rosliny. Woda ta, czyli inaczej
moéwige sok rosliny, wchodzi w mate kanaliki, to
jest wiazki naczyniowe korzenia, idace wzdtuz ko-
rzenia i todygi az do liScii Tym sposobem sok
ten idzie wzdluz ros$liny od korzeni do todygi,
a nastepnie do liSci. Sok ten nosi nazwg soku
wstepujacego.

Cztery organy ro§liny. — 3. Li§¢. MowilisSmy
wigc, ze sok wstepujacy, przeptynawszy korzenie
i todyge dostaje si¢ do lisci. Tam pewna cze$é
wody zawartej w soku wstepujacym, wyparowywa
w powietrze. Zjawisko to nazywamy poceniem si¢
ro§lin. Nie potrzebuje wam mowié, Ze po wypa-
rowaniu wody, sok staje si¢ geSciejszym, zupelnie

Do czego stuza korzenie? Co zawiera woda, ktora
czerpiag z ziemi korzenie ro$lin? Jak nazywamy t¢ wodg?
Jak nazywaja si¢ kanaly przez ktoére przeptywaja soki ros-
lin? Na czem polega pocenie si¢ ro$lin? Jakie jest dziatanie
iscia na kwas weglany powietrza?
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ak woda ocukrzona, ktoéra parujac przemienia si¢
W gesty syrop.

Gestniejac, sok jednoczes$nie nabiera ciai po-
zywnych, dlatego ze li§¢ pod wplywem $wia-
tta czerpie z powietrza gaz zwany gazem wegla-
nym. Gaz ten bardzo szkodliwy dla zwierzat,
przynosi wielkie krzys$ci roslinom, liScie bowiem
maja wlasno§¢ rozktadania go na wegiel, ktory
pochtaniajg 1 tlen, ktéry wydzielajag. Dowiecie si¢
na przyszly rok szczegdétowo, jak si¢ odbywa ta
czynno$§¢. Oto6z przy pomocy wegla ros§liny wy-
rabiajg ciata pozywne, takie jak tluszcze, cukier
i krochmal, ktére lacza si¢ z sokiem roslin i czynig
go posilniejszym. Sok ten, wzbogacony ciatami
odzywczemi, krazy po catej ro$linie, zanoszac czg-
steczki pozywne do wszystkich czeséci rosliny.

Zstgpuje on nawet do korzenia, aby odzy-
wia¢ go, da¢ mu mozno$é rozrastania si¢. Sok
ten spuszczajacy si¢ w dot ro§liny nazywamy so-
kiem zstepujacym.

Widzicie wige, ze sok roslin ma takie znacze-
nie jak krew w ciele zwierzat: krazy on po calym
organizmie, odzywiajac wszystkie jego czeg$ci.

Cztery organy ros$liny. — £ Kwiat. Wiecie
wigc juz jak roslina zyje i odzywia si¢, teraz po-
wiem wam zkad biorg si¢ ziarnka, dajace pocza-
tek nowej, ro§linie. Ziarnka te sg zawarte w owo-
cach, a owoce powstaja z kwiatow. Azeby dobrze
poja¢ jak sie to odbywa, trzeba pozna¢ doktadnie

Do czego stuzy roslinom wegiel? Jak si¢ nazywa sok
wzbogacony praca lisci? Co dzieje si¢ ztym sokiem? Z czem
mozemy poréwnacé soki roslin?
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ustrdj kwiatow, rozpatrzymy wigc kwiatek, ktory
znacie zapewne dobrze. Przyniostem oto caly bu-
kiet jaskrow, rozdzielcie je miedzy siebie tylko
spokojnie 1 bez wrzaw}”.

Czy widzicie te pigkne listeczki zotte (A, f 3);
jestem pewny ze wiele z was wyobraza sobie, ze

Fig. 3. Kwiat jaskra widzia- Fig. 4. Kwiat jaskra widzia-
ny z gory. L ny z dotu.

one stanowia kwiat. Mylicie si¢, ptatki nie sg
wecale najgléwniejszg czescig kwiatu, dowiecie si¢
wkrotce dlaczego.
Te listki zotte A
nazywaja si¢ plat-
siupek. kami, a zbidér ich
stanowi korong
kwiatu.

Preciki E

Fig. 5. Przecigcie podtuzne kwiatu. , R
Preciki E.  P. Shupek. Odwioccie teraz

kwiatek (f. 4) i spoj-
rzyjcie na niego zdotu. Widzicie te drobne liste-
czki zielone B? Sa to dzialki, ktére razem wzigte
tworzag Kkielich kwiatu.

Jakie znaczenie ma kwiat dla rosliny? Jak si¢ nazywaja
z6tte listki jaskra? A jak zielone listeczki, ktéore widzimy
z dotu kwiatu? Co pozostaje we S$rodku jaskru, po oberwa-
niu platkow kwiatu?
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Przetnijmy teraz kwiat wzdluz (fig. 5), a zo-
baczymy we §rodku mnoéstwo drobniutkich worecz-
kow zo6ttych, osadzonych na malenkich pateczkach,
zwanych precikami.

Nakoniec, w samym $rodku kwiatu (P) zau-
wazcie malenkie kul-
ki zielone, ktore sta- Znamie.
ja si¢ coraz ciensze, Znamic.
iu gory maja zakon-
czenia podobne do
maty chj dziobkéw.

Kulki te nazywamy

zalazniami, a dziob-

ki gorne znamiona- zalaznia-

mil Potaczenie

WSZYStkiCh zaquni Fig. 6. Zalaz- Fig. 7. Zalaznia
stanowi slupek, po- nia kwiatéw przecigtawzdtuz
dobnie jak zbibT zrosviltr;}éﬁ?l_]o- lqznlal;ﬁzlkdfc za-
dziatek tworzy kie-

lich a zbior platkbw — korong. Jezeliby$Smy
zamiast jaskru, rozchylili kwiat lilji, Iub kwiat
gozdzika przekonaliby$Smy si¢ (fig. 6) ze stupek
jego sktada si¢ tylko z jednej zalazni zakonczo-
nego jednym lub tez kilkoma dziobkami, czyli
znamionami.

Sprobujcie teraz rozerwal ostroznie zalaznie
jaskru a zobaczycie tam cialtko okraglte bardzo
drobne, ktoére nazywa si¢ zalazkiem. Zalazki sa

Co znajduje si¢ w samym S$rodku kwiatu? Czy wszyst-
kie kwiaty maja po kilka zalazni? Co jest we $rodku zalazni?
Co staje si¢ z zalazniami gdy one dojrzeja i w co zamieniaja
si¢ zalazki?
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bardzo widoczne u kwiatow, majacych tylko jedng
zalaznie (fig. 7). Kiedy kwiat jest juz bardzo
rozkwitly, ptatki jego opadaja, dziatki i1 preciki
wiedna, a pozostaja tylko zalaznie, ktére rosna,
dojrzewaja i stajg si¢ owocami, podczas gdy za-
warte w nich zalazki,, przeksztatcaja si¢ w nasion-
ka. Widzimy to doskonale na jablku: zawiazek
jego stal si¢ duzym owocem, pestki znajdujace sie
we $rodku to nasionka, utworzone z zalazkow.

— Prosz¢ pana, rozumiemy juz dobrze co
dzieje si¢ z zalgznig, ale nie wiemy jeszcze do
czego stuzg ptatki, dziatki i1 preciki?

— Wtasnie mialem wam o tem powiedziec,
jestem bardzo rad, ze zapytale§ si¢ sam, dowodzi
to ze stuchasz uwaznie tego co mowie. A -wigc
jak wyglada kwiat, przedtem nim si¢ rozwinie jak
ten, ktéry tu widzicie?

— Kwiat przed rozwinig-
ciem si¢ jest w paczku.

— Dobrze. Czyz wiec nie
wiecie, ze wtedy preciki 1 shu-

Stupek b pek sa zupelnie okryte ptatka-
mi 1 dziatkami?
— Tak, wiemy.
Preciki A , . . . .
— DomyS$lacie si¢ wigc, ze
A ptatki i dzialki oslaniaja preg-
Fig. 8. Kwiat zboza. dki, 1 S*P kj>ktOrf mt°'

de 1 nadzwyczaj delikatne mo-
gtyby tatwo by¢ uszkodzone przez upaly, chilo-
dy Iub susze. Duziatki i ptatki sa to po prostu
organy ochronne precikow i stupka.

Do czego stuza ptatki i dziatki kwiatu?
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Co sie za$§ tyczy precikow, to peinig one
czynno$ci bardzo wazne. Przyjrzycie si¢ im blize;j,
a zobaczycie, ze sg one pelne drobniutkiego, z61-
tego pylku. Azeby zalazniajj mogla sta¢ si¢ owo-
cem, a zalazki nasionkami, trzeba koniecznie,
aby kilka ziarnek tego pytku]padlo na znamie
stupka.

Patrzcie oto kwiat, ktéorego znamiona pociag-
natem plynnym woskiem, nie wpuszczajagcym do
nich kwiatowego pytku. Widzicie ze zawigzek
jego nie powigckszyl sie, gdy przeciwnie kwiat,
ktorego [znamiona sg odkryte, przyjat pytek i za-
laznie jego staty si¢ owocami.

A jakim sposobem pylek dostaje si¢ do zna-
mienia? Jest on po prostu przyniesiony przez
wiatr lub owady, ktére szukajac stodkiego soku,
fruwaja z kwiatkaTna kwiatek, przenoszac tym spo-
sobem z jednych na drugie pytek.kwiatowy. Nie
potrzebuj¢ wam mowié, ze pytek kwiatowy jaskru
nie moze wytworzy¢ owocu, jezeli padnie na zna-
miona gozdzika, Ilub odwrotnie. Azeby pytek
kwiatu mogt przynies¢ korzy$¢ pozadana, trzeba
azeby upadl na znamiona tegoz kwiatu lub tez
kwiatu tego samego gatunku. Wiesz wigc juz
wszystko, o co;pytate§ Piotrusiu?

Tak i1 zdaje mi si¢ ze preciki i slupek sg
najwazniejszg czeScig kwiatu.

— Naturalnie, a dowodem tego jest, ze wiele

Do czego stuza preciki oraz pytek kwiatowy? Gdzie
powinien upas$cpyltek kwiatowy, azeby roslina wydata owoce?
Co dzieje si¢ zzalazkiem kwiatu, ktoérego znamiona zostaty
zakryte? Jakim sposobem pylek dostaje si¢ do znamion?
Czy pytek gozdzika moze mie¢ wplyw na kwiat jaskru?
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kwiatow, kwiat zboza naprzyktad, nie posiada wcale
korony, a tylko preciki i slupek. Nie przeszkadza
mu to wcale do wydawania owocu w postaci
dobrze wam znanych ziarnek, z ktéorych mtynarz
przygotowuje make.

Widze, ze Ludwik ma ochote o co§ spytac,
c6z powiesz, moj mtody przyjacielu?

— Pan powiedzial, ze pylek moze wtedy wy-
da¢ owoc, jezeli padnie na znami¢ kwiatow tego
samego gatunku.

— Tak, to prawda.

— Ale to musi zdarza¢ si¢ bardzo rzadko,
bo przeciez znamig jest tak mate.

— Uwaga twoja jest stuszna, nie zapominaj
wszakze, ze w jednym pregciku znajduje si¢ niezli-
czona ilo§¢ ziarnek pytku. Choéby wigc nawet
wiele poszto na marne, zostanie ich jeszcze mno-
stwo. Mowilem wam, ze owady przenosza z kwia-
tka na kwiatek pyltek kwiatowy. Otd6z czy widzia-
tyscie kiedy jak owad gospodaruje na polu koni-
czyny? Wchodzi on do kwiatka, a nabrawszy
pytku przechodzi do kwiatka nastepnego i tak
sobie wedruje coraz dalej, a zblizywszy si¢ ku
konicowi pola i nabrawszy pylku z ostatniego kwia-
tka koniczyny, zaczyna takg sama robote z innymi
kwiatami, napotkanemi na swej drodze. Rzecz
naturalna, ze pytek zabrany z ostatniego kwiatka
koniczyny idzie na marne, ale ilez ten owad przy-
niost korzysci, wedrujac po polu i przechodzac
z jednego kwiatka koniczyny na drugi?

Jakie wigc sa glowne czgsci kwiatu? Co powiesz
o kwiatku zboza?
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— A zatem owady sg bardzo pozyteczne,
a pan powiedzial, ze sg one wrogami cztowieka?

— Mylisz si¢ Janku, powiedziatem, ze wigksza
cz¢$¢ owadow jest dla nas szkodliwa, nie znaczy
to wcale ze wszystkie owady sa wrogami czlo-
wieka. Niestety! owady, przynoszace pozytek czlo-
wiekowi, sg bardzo nieliczne.

Rosliny bezkwiatowe. MoOwil nam pan, zZe s3g
ros§liny bez kwiatéw; ro$-
liny takie (papro¢) nie
moga przeciez mie¢ na-
sionek. Jakze wigc one
si¢ rozmnazaja?

— Masz stuszno$é, pa-
procie nie majg nasionek,
ale to nie przeszkadza
wcale do rozmnazania,
gdyz majg one co$ co
im zastgpuje nasi onk a.
Spojrzyjcie tylko na stro- Fig. 8bis. Liscie papro-

. C, . . ci. T. todyga podziemna.
ne spodnlq liscia paproclt A mtody lisé. B. strona
(fig. 8 a zauwazycie te spodnia liscia—wida¢ bru-

. natne plamki.
mate plamki brunatne,
ktore zdaja si¢ by¢ utworzone z drobniutkiego
pylku. Pytek ten wtadnie, padiszy na wilgotna
ziemi¢, daje poczatek nowej roslinie.

Co si¢ tyczy mchéw, to rozmnazanie ich jest
bardzo proste. Oto kawalek mchu ktory oddartem,
idac tutaj, ze starego muru. Czy widzicie te drob-
ne galazki, zakonczone malutkiemi kulkami? Kule-

Jak rozmmnazaja si¢ paprocie, mchy i grzyby?
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czki te pegkaja, z nich wysypuje sie pytek, dajacy
zycie nowej roSlinie.

W podobny sposdob rozmnazajg si¢ i grzyby;
pytek, czyli zarodniki zast¢pujace nasionka, padaja
na ziemi¢ z cze$ci, znajdujacych si¢ u spodu ka-
pelusza.

STRESZCZENIE. — WIADOMOSCI OGOLNE.

Wiadomosci ogélne. Gtowne czesci ro$liny sa:
Cztery czesci rosliny. 1 k . 2 lod

Jakie sa glowne cze- . orzenie, . 1oayga zZ ga-
sci ro$liny? tezmi, 3. liScie i 4. kwiaty. Nie-

ktore ros$liny nie majg kwiatow.
Takiemi sg 2~ grzyby, wodoro-
sty, mchy i paprocie.
Cztery organy roslin. 1. Korzenie przytwierdzaja
Jakie maja czynnosci ‘1 . .
organy roéliny? ros§ling do gruntu i czerpia wo-
de, ktora staje si¢ sokiem od-
zywezym; 2. todyga prowadzi
do lisci sok zaczerpnigty z zie-
mi przez korzenie; 3. li§¢ bie-
rze z powietrza pozywienie dla
ros§lin: gaz weglany; 4. kwiat
wydaje" owoce, zawierajace na-
sionka.
Opis kwiatu. Organy kwiatu jaskra sa:
(akie sa organy kwia-
tu jaskru? 1. korona, utworzona z plat-
kow; 2. kielich, otaczajacy ko-
ron¢, a sktadajacy si¢ z dzia-
tek; 3. pi“ciki, ktore wytwa-
rzaja pytek; 4. shupek, ktory
pod wplywem pylku, przemie-
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nia si¢ w owoc, zawierajacy

nasionka.
Kwiaty niepeine. Niektore kwiaty, kwiat zbo-
Czy sa kwiaty nie . . . .
majace kielicha ani ko- Z2a 1p. NIi€ Mmajg kOI‘OIly ani
rony? kielicha, mimo to kwiaty te
wydaja ziarnka, gdyz nie sa
pozbawione precikow i stupka.
RoSliny bezkwiatowe. Paprocie, mchy, grzyby nie
Czy znasz rosliny nie . . L7 ..
majace kwiatow,, a kto- maja kwiatow, a rozmnazajq
re mimo to si¢ roz- gje, przy pomocy zarodnikéw,

mnazajg. 7 : :

Jq ktorych ziarnka odgrywaja role
taka, jak nasionka ro$lin kwia-

towych.

ROSLINY KWIATOWE.

Podzial roflin. Ze wszystkich roélin wam zna-
nych, najbardziej liczne sa rosliny kwiatowe. Sa
one bardzo rozne, pod wzgledem postaci i rozmia-
row. Topola, klos pszenicy, fijolek i drzewo ja-
bloni, nieprawdaz jak sa do siebie niepodobne?

Kiedy przystepujemy do klasyfikacji roslin,
najpierw przychodzi nam na my$l zgrupowaé ra-
zem wszystkie drzewa (topola, jabton, dab, lipa,
wigz, jawor, akacja, jodta it. d.) potem Krzewy
(bez, tarnina, ré6za, jatowiec i1 t. d.), a nakoniec
wszystkie trawy, czyli rosliny nie majace drewna
(jaskier, groch, kartofle, poziomki, lewkonja, rze-
pak, zboze i t. d.)

Co przyjeto za zasade¢ przy klasyfikacji ro$lin? Da
przyktady.
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I aka jest my$l nasza pierwsza, lecz po na-
mys$le dochodzimy do przekonania, ze lepiej jest
zgrupowaé rosliny, ktoérych kwiaty, owoce i ziarnka
sa do siebie podobne. Na tej zasadzie oparto po-
dziat roélinnos$ci na grupy, czyli rodziny roslin.

I tak groch (fig. 9), janowiec (fig. 10) i akacja
(fig. 11) maja kwiaty, owoce i nasiona bardzo do

Fig. 9. Kwiat Fig. 10. Kwiat Fig. 11. Kwiat
grochu. janowca. akacji.

siebie podobne, a zatem pomimo ze groch jest
ro$ling zielna, janowiec krzakiem, a akacja drzewem,
wszystkie te tos§liny naleza do jednej rodziny ros-
lin strakowych.

Fig- 12. Kwiat Fig. 13. Kwiat Fig. 14. Kwiat
jabloni. dzikiej rozy. poziomKki.

Kwiat jabloni (fig. 12), dzikiej rézy (fig. 13)
i kwiat poziomki (fig. 14) sg rowniez bardzo po-
dobne podciagni¢to je wiec pod jedng grupe roslin
rézowatych.
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Co to jest liscien. Zauwazono przytem rzecz
bardzo ciekawg, sluchajcie mnie tylko uwaznie.

Mam tu nasionko jaskra, lecz jest ono zbyt
mate, bySmy si¢ mogli dokladnie w niem rozej-
rzy¢. Ale oto ziarno grochu (fig. 15) do$§¢ duze
jak widzicie; zobaczmyz z czego ono si¢ sklada.

Liscien.

Lidcien.

Zarodek.

Fig. 15. Ziarnko grochu. Fig. 16. Ziarno grochu otwarte.
Wida¢ dwa liscienie A, B, i zaro-
dek C.
Widzicie najpierw cieniutkg skoreczke; zdej-
miemy j3. Nastepnie mamy 1., .
dwie potowki (fig. 16) A. B, b Lodyga.
ktore nazywaja si¢ liScieniami. viscicn

Liscienie sg potaczone drob- o e
nym ciatkiem C. Rozdzielnw
je 1 przyjrzyjmy si¢ temu bia-
lemu ciatku C. Cialko to, zwa- R

ne zarodkiem, zasadzone do
ziemi, stanie si¢ nowg ro$ling.
Patrzcie oto groch, ktory
posadzilem kilka dni temu F'g 17. Groch kiel-
(fig. 17); malenki zarodek wy- kujacy,
rost i przedstawia teraz nastgpujace czesci: korze-

Co to jest liscien? Co wiesz o zarodku grochu? Jak
si¢ rozwija zarodek?
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nie A, todyga B i liscie C. Liscienie D. E, ktore
byty tak duze, ze tworzyly cate ziarnko sg teraz
bardzo mate i prawie zwigdle. A wiecie dlaczego?
Oto zywily one mtoda roslinke, podczas gdy ona
rosta. Przypatrzcie si¢ ziemi doniczki, w ktorej
rost groch; widzicie, ze jest to cegla tluczona,
zwilzona wodg. Nedzny grunt nieprawdaz? Oprocz
wody, ro$lina nie znajduje w nim zadnych substan-
cyj odzywczych, a jezeli si¢ rozwingla to dzigki
pozywieniu, zaczerpnigtemu z liscieni.

Dwa wielkie dzialy roSlin kwiatowych. Widzia-
lyscie wigc, ze groch ma dwa
liscienie, jest to wiec roslina

Liscies jedyny dwuli$cienna.

Lodyga Niektore rosliny jak np.
zboza (fig. 18) maja ziarenko
o jednym tiscieniu, nazywa-
my je wigc jednoliscien-

Korzenie .
nymi.

Rosliny dwuliScienne
ro6znig si¢ bardzo od jedno-
lisciennych.

Fig. 18. Kietkujace Wezmy naprzyktad pal-

ziamno. zboza. me (fig, 19), drzewo nalezace

do roslin jedno lisciennych. Drzewo to, pozbawione
gatezi, ma jedynie pek lisSci na samym wierzchotku,
a pien jego B. jest jednakowo grubym na gorze
jak na dole. Drzewa naszego kraju sa ro$linami
dwuli$ciennemi.

Jak nazywaja si¢ rosliny o dwoch liscieniach? Czy
wszystkie rosliny maja po dwa liscienie? Jak nazywaja si¢
ro$liny o jednym ticieniu?
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Pien ich, jak wiecie, jest grubszym u dotu,
a cienszym w goérze, przytem ma liczne rozgale-
zienia, zaczynajace si¢ niekiedy tuz przy ziemi.

m A zatem: mamy dwa wielkie dzialy roslin
kwiatowych: ro$liny dwuliScienne i ro$liny jedno-
liScienue.

Podzial ten bedzie nam bardzo pomocnym
przy rozpatrywaniu rozmaitych ro$lin. Chce¢ bo-
wiem da¢ wam poznaé niektoére rodziny roslin,
pokazujac wam ich glowniejsze okazy.

Ci-lém iV 1

Fig. 19. Paling (ro$lina jed-
noliscienna). Zamiast gale-
zi ma duzy pek lisci
u wierzchotka, pien B. jest

Fig. 20. Uali (roslina dwu-

lisScienna). Ma duzo gatlezi,

pien jego jest grubszym
u dotu niz u gory.

jednakowej grubos$ci u go-
ry jak u dotu.

Na spacerach bedziemy zawsze tak jak 1 w przy-
sztym roku, oglada¢ napotkane rosliny, a ja bede
wam opowiadaé¢ o ich budowie, zyciu i korzy$ciach
jakie przynoszg. O ilez tatwiej bedzie wam sig

Czem r6zni si¢ palma od drzew naszego kraju? Jakie
znasz dwa wielkie dziaty ro$lin kwiatowych?
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orjentowac, jezeli w klasie poznacie juz niektore

podzialy i1 gatunki.

Trudno mi tylko bedzie mie¢ zawsze do po-
kazania rosliny zyjace. Musimy wigc postugiwacé
si¢ rycinami, ktoére do pewnego stopnia moga za-
mieni¢ ro$liny $wieze.

STRESZCZENIE. — ROSLINY KWIATOWE.

Drzewa, krze wy,
trawy.

Co przyjeto za pod-
stawe podzialu roslin?

Co to jest liscienl
Co nazywamy li$-
cieniem ros$lin?

Co to jest zarodek?

Jaka korzy$¢ przy-
nosza liscienie zarod-
kowi?

Przy podziale ro$lin na roz-
maite grupy za podstawg przy-
jeto podobienstwo migdzy kwia-
tami.

Naprzyktad: groch (trawa),
janowiec (krzew) i akacja (drze-
wo) naleza do jednej rodziny
strakowych, dlatego, ze kwiaty
ich sa podobne.

Ziarna niektérych ros$lin
sktadajg si¢ z dwoch potowek,
miedzy ktéremi miesci si¢ za-
rodek. Potowki te nazywamy
liScieniami.

Zarodek jest to ro§lina w mi-
niaturze: ma on korzenie, tody-
ge i liscie.

Liscienie dostarczaja pozy-
wienia zarodkowi, ktory jest
zbyt stabym by czerpa¢ je
z ziemi, za pomoca korzeni.
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I>wa wiclkie dzialy Nie wszystkie ziarna skta-
roslin kwiatowych* . . , T
Czy wszystkie ziar- daja si¢ z dwoch liScieni; sa
na majg po dwa lis- j takie, ktore maja tylko jeden
cienie? e . S
liscien. Dla tego tez dzielimy
ro§liny kwiatowe na dwulis$-
cienne (majace dwa lidcienie)
i jednoliScienne (majace jeden
licien).

ROSLINY DWULISCIENNE.

Rodzina jaskrowatych. Znacie dobrze jaskier
(fig. 21), tadny zolty kwiatek, ale nie wiecie pew-
nie, ze ma on w sobie sok ostry, ktory przypra-
wilby was o straszne palenie jgzyka, jezelibyS$cie
przez nieuwage wzigty do ust kwiat jaskru.

Rodzina jaskrowatych sktada si¢ z roslin
szkodliwych. Tak nap. powojnik, przyltozony do
ciala, otwiera na niem rany. Jaskier cebulowaty
przyczynia si¢ do $mierci dzieci, ktore jedza jego
cebulki, przyjmujac je za rzepg. Korzenie tojadu
zawieraja bardzo gwaltowng truciznge. Bydlo, pa-
sac si¢ na takach, omija starannie rosliny z rodzi-
ny jaskrowatych.

Rodzina strakowych. Teraz opowiem wam
o rodzinie ros$lin, ktdéra jest o tyle pozyteczna,
0 ile poprzednia byta szkodliwg.

Do rodziny strgkowych nalezy groch (fig. 22),
fasola tak smaczna do jedzenia, kiedy jest mloda
1 zielona, soczewica i bob.

Co powiesz o rodzinie Jaskrowatych? Jakie znasz ros-
liny z tej rodziny?
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Rodzina strakowych dostarcza nam roéwniez
pastwisk sztucznych, niezbed-
nych do wyzywienia bydla.
Pastwiska te sa poro$nigte
lucerng, koniczyna i espar-
ceta.

Janowiec, o kwiatach
z6ttych, z ktoérego wyrabiaja
miotly, janowiec kolacy —
krzewina ciernista, akacja,
duze drzewo, ktorego kwia-

Fig 21. Kwiat ilodyga ~ tak Pi(?knie Pachn3 na

jaskru. (rodzina jaskro- wiosng¢ wszystkie te ro$liny
watych). majg kwiaty podobne do

kwiatow grochu, sa wigc z rodziny strakowych.

Niektore ros$liny stragko-
we maja szerokie zastosowa-
nie lecznicze. Tak np. Kka-
sja 1 senes naleza do bardzo
uzywanych $§rodkow przeczy-
szczajacych. Lukrecja przy
odpowiedniem przygotowa-
niu, daje nam cukier czar-
ny, ktéry tak lubicie.

Indygowiec, nakoniec, ro-

SWakowai."Rodziia"stra- $lina strgkowa krajow gora-
kowych dostarcza nam cych, dostarcza nam pigknej

b,¢kitnei Mw»-
(lucerna, koniczyna ild.), Owoce roslin strakowych
oraz roflin leczniczych . K . -
(lukrecja it. d.) nazywaja SI1¢ straczkaml.

~Wylicz mi rodliny strgkowe i powiedz co wiesz o ko-
rzy$ciach jakie przynosza.
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Rodzina krzyzowych, obejmuje rosliny ktorych
kwiaty sktadaja si¢ z kielicha

o czterech dziatkach i korony

z czterech ptatkéw na krzyz

ulozonych,co datonazv/¢ krzy-

zowych roslinom tej rodziny.

Lewkonja, ktorej pigkny

Fig. 23. Kwiat lewkonji ZapaCh. pOdZIWIalySCI.e .Zape_
z6ltej (rosliny krzyzowej) WNE NI€raz, nastgpnie jarzy-
widziany z dolu. Krzy- ny takie jak kapusta® rzod-

zowe dostarczaja nam ki Kk les d
jarzyn (kapusta, rzepa itd.) 1ewka, rzepa — nalezg do
i oleju (rzepak). rodziny krzyzowych.

Rzepak, ktorego ziarna
dostarczaja nam oleju, jest réwniez ro$ling krzy-
ZOW3.

Liscie niektéorych ros$lin krzyzowych sa bar-
dzo zdrowe i dobre do jedzenia na surowo. Taki-
mi sg lisScie rzezuchy, ktdrg jadamy jako satate.

Roztarte nasienie musztardy, rowniez roS$liny
krzyzowej, wydaje ostry zapach, a przylozone do
ciala powoduje silne zaczerwienienie. Z tych to
wlasnie roztartych nasion musztardy robi si¢ syna-
pizmy, zastosowywane przy rozmaitych cierpie-
niach zapalnych. Musztarda, ktérej uzywamy do
jedzenia, przygotowuje si¢ rowniez z nasion tej
samej rosliny, a ma ona wtasnosci pubudzajace
trawienie zotadka.

Rodzina rézowatych. Roéza (fig. 24), krolowa
kwiatow, jak ja nazywamy czgsto, data swa catlej
rodzinie roslin rézowatych.

Zkad pochodzi nazwa ro$lin krzyzowych? Jakie znasz
ros§liny pozyteczne z tej rodziny?
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Wigksza cz¢§¢ naszych drzew owocowych,
nalezy do rodziny roS$lin rézowatych.

Kwiaty jabltoni, gruszki,
$liwki, wisni, niespliku, mig-
datu, jerzyny, poziomki sa
bardzo podobne do kwiatu
dzikiej rézy.

Ale pomimo podobienstwa
jakie zachodzi mig¢dzy kwia-
tami, owoce ro$lin rdéznig
si¢ bardzo pomiedzy soba.
Jedne z nich majg we $rod-
ku po kilka ziarnek (jablka,

Fig. 24. R6za dzika, (ro$- gruszki), inne tylko jedna
lina rézowata). Wigksza .. O
cze$¢ naszych drzew owo pestkq (Wlsma’ SOhWka’ me-
cowych (jabtonki, gruszki gplik), niektére mieszcza si¢
it. d.) nalezy do ro$lin . .

rézowatych. w skorupce (migdal), inne

zndéw s3g jagodami (poziomki),

Powiem wam rzecz, ktéra was pewno bardzo za-
dziwi: cze$¢ jadalna poziomek nie jest owocem,
jest to koniec todygi, ktéory stat si¢ duzym i stod-
kim. Owocami poziomki sa te drobne suche zia-
reczka, ktoére widzimy na wierzchu.

Rodzina baldaszkowatych. Oto kwiat marchwi
(fig. 25), utworzony z masy drobniutkich kwiatkow,
ulozonych w bukiety, znajdujace si¢ jedne obok
drugich na matych todygach, tworzac tym sposo-
bem duzy, ogélny bukiet O. Bukiet ten jest jak-
by rodzajem baldachimu — ztagd nazwa ro$lin bal-
daszkowatych.

Co wiesz o roslinach z rodziny rézowatych?
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Liscie roslin baldaszkowatych sg przewaznie

aromatyczne: zgnieécie w pal-
cach list kopru, trybulki lub
pietruszki, a przekonacie si¢
o tem tatwo.

Niektore rosliny baldasz-
kowate maja korzenie jadalne
jak np: marchew, pasternak,
seler. Korzenie dziggielu,
smazone w cukrze stanowiag
przysmak poszukiwany.

Owoc anyzu ma won aro-
matyczng 1 smak stodkawy;
uzywa si¢ jako przyprawa do
chleba i wodki (anyzowka).

Rodzina makowatych.
(fig. 26) 1 mak ogrodowy sa
gléwnymi przedstawicielami
tej rodziny.

Jezeli naktujemy igta owoc
maku to zobaczymy, ze wy-
dziela si¢ ztamtad sok mle-
czny, ktéry krzepnie i przy-
biera kolor brunatny. Sok
ten, pod nazwg opium, ma
od niepamigtnych czasow
szerokie zastosowanie lecz-
nicze.

Nasiona makowek zawie-
raja duzo oleju, z ktorego

Fig. 25 Kwiat marchwi
(rodzina baldaszkowa-
tych). Liscie tych roslin sa
aromatyczne (koper, pie-
truszka it d.)

Maczek czyli mak polny

Fig. 26. Mak polny (ro-
dzina makowatych). Do
tej rodziny nalezy rowniez
mak ogrodowy, owocekto-
rego daja nam opium.

Zkad pochodzi nazwa roslin baldaszkowatych? Czy rosliny
te przynosza nam jaki pozytek? Do jakiej rodziny nalezg maki?
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otrzymujg oliwe do jedzenia. Nie ma ani kropli
opium w nasionkach maku, mies$ci si¢ on jedynie
w torebce owocu.

Na starych murach mozna spotkac czgsto ros-
ling o kwiatach zo6ttych, podobnych do kwiatéw
ros§lin krzyzowych. Jest to jaskolcze ziele, chwast
nalezacy do rodziny makowatych. Nie bierzcie
czasem do ust jego todygi: mocno byscie tego zalo-
waty. Zotty sok tej rosliny jest tak ostry, ze uzy-
waja go do niszczenia brodawek i innych naro$li
skornych.

Rodzina psiankowatych. Oto jeszcze jedna ro-
dzina roslin szkodliwyeli. Prawie wszystkie ro§liny

z rodziny psiankowatych sa
niebezpieczne i zawierajg tru-
cizne, badz w korzeniach badz
w todygach, lisciach, kwia-
tach, a nawet i nasionach.
Rosliny te sprawiaja w or-
ganizmie wstrzg$nienia, obted
i cigzki sen, ktédry moze za-
konczy¢ si¢ $miercig. Ekst-
Fig. 27.  Kwiat kartofla » A niebezpiecznych
(rodzina psiankowatych), ro$lin daja nam trucizny ta-
Jest to rodzina’roélin tru- pje jak mandragora, bella-
dona, blekot, szalej uzywane
niegdy$ przez ludzi, ktéorych zwano czarnoksiezni-
kami; Po zazyciu ktérej z tych trucizn, cztowiek
tracit zmysty i przyjmowatl za rzeczywisto$§¢ wszyst-
kie swoje urojenia i przywidzenia.

Co daje nam owoc makowek? Do czego stuza nasiona
maku? Co wiesz o wtlasciwosciach psianek?
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Niektore z roslin psiankowatych dostarczaja
nam smacznego pozywienia. Takiemi sa: pomido-
ry, oberzynki, pieprz turecki.

Trzeba wam wiedzie¢, ze kartofle nalezg row-
niez do rodziny psiankowa-
tych, a c6z moze by¢é smacz-
niejszego 1 pozyteczniejszego
jak ta ros$lina rodem z Ame-
ryki (fig. 27). Jednakze kiedy
kartofel kietkuje, gdy z oczek
todygi podziemnej wyrastaja FiS- 2S- Owoc kartofla,
mate gatazki, w tych mlodych zielonych pedach
wytwarza si¢ trucizna dosyé gwaltowna. Trzeba
wigc starannie zeskrobywac
te oczka kietkujgce, z kartofli
przeznaczonych do jedzenia
dla ludzi, zwierzat a szczegol-
niej dla trzody chlewnej, dla
ktérej ten rodzaj trucizny jest
zabobjczy.

Nie jedzcie tez nigdy owo-
cu kartofla (fig. 28), ktory
zreszta nie nalezy wcale do
smacznych.
Jest jeszcze jedna rosli-
na z rodziny psiankowatych,
kt(’)rej wam radze; nie nadu- Fig._ 29. Ros'lina_ tytii_uiii
. .. . kwitnaca. (Rodzina psian-
zywac nigdy. Jest nig tytun kowatych).
(fig. 29). Palac, zZujac i1 za-
zywajac tytun, w postaci tabaki, trujemy si¢ co-

Jakie znasz ro$liny jadalne z rodziny psiankowatych?
Co wiesz o kartoflu? Jakie skutki pociaga uzywanie tytuniu?
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dzien po trochu, gdyz roslina ta zawiera silng
trucizng¢ zwang nikotyng. Nikotyna przyprawia nas
o wiele choréb powaznych, nie liczagc ostabienia

pamiegci i woli.

Rodzina ogérecznikowatych lub szorstkolistnych.
Oto rodzina pozbawiona zupelnie roslin szkodli-

SatkfnieSieflo-
dyga i1 kwiaty wiochate,

wych; nie posiada ona row-
niez i bardzo pozytecznych,

Ogorecznik (fig. 30), wyciag
ktorego uzywa si¢ jako napoj
leczniczy; czei'wieniec, hodo-
wany na potudniu Francji,
dajacy nam pigkng czerwong
nieszkodliwg farbg, majaca
zastowanie w wyrobach cu-
kierniczych, naleza do ros$lin
ogorecznikowatych. Wspom-
n¢ wam jeszcze o niezapomi-
Ua; ktOni Zllacie dobrze’
a ktora jest rowniez z rodzi-
ny ogoérecznikowatych.

Rodzina wargowych. Widziatem kiedy$ jak

uodzina*wargowychf
Jest to rodzina ro$lin
aromatycznych.

Henryk chwalit si¢, Zze moze
trzymaé¢ w reku pokrzywe, nie
bojac si¢ sparzenia. Wiedziatl
on dobrze, ze nie byly to lis-
cie pokrzywy palacej. RoS§li-
na>ktorfi trzymat Henryk jest
to jasnota (fig. 31), nalezaca do
rodzinjr wargowych 1 rdznigca

si¢ bardzo od pokrzywy zwyczajne;j.

Wylicz najbardziej znane rosliny ogdrecznikowate?
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Rodzina wargowych jest to rodzina ro$lin aro-
matycznych. Do niej nalezg: tymianek, rozmanm,
lawenda, szatwia, bazylijka; wszystkie one wydzie-
laja won bardzo milg i sg uzywane do wyrobu
wody koloniskiej i réznych pachnidet.

Mieta, tak zdrowa na Zzotadek i przyjemna
W piciu jest roOwniez rosling wargowa.

Rodzina ta nosi nazwe¢ wargowych, dlatego ze
korona kwiatéw tych roslin ksztattem swym przy-

pomina nam wargi.

Rodzina §lazowatych. Ze
wszystkich  ro§lin, uzywa-
nych jako napoje lecz-
nicze najbardziej znane s3
Slazy (fig. 32). Do rodziny
$lazowatych nalezy réwniez
bawelna, roélina uprawiana
w cieplych krajach (Indjach,
Ameryce). Nasiona tej ros-

Fig. 32. Kwiat $lazu (mai- liny sa otoczone gestym,
Wyﬂ; (rodzina $lazowa-- i, ji . . é u-
tych). Bawelna nalezy row- m1¢kf<1m, dtugim jedwabi-
niez do rodziny $lazo- stym wlosem, z ktorego wy-

watych rabiajag tkaniny bawelniane.

Rodzina marzanowatych. Jest to rodzina, do
ktorej nalezg trzy ro$liny, przynoszace nam wielka
korzy$¢. Sg to marzanna, chinina i kawa.

Marzanna (fig. 33) byta dawniej uprawiana
na wielka skale dla korzeni dajacych pigkna, czer-

Czy biata pokrzywa jest rzeczywista pokrzywa? Wylicz
gtowne rosliny z rodziny wargowych i powiedz co wiesz o ich
wlasciwosciach. Co powiesz o wtasnos$ciach $lazu? Zkad po-
chodzi bawelna?
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wong farbe, uzywang do farbowania tkanin. Upra-

wa marzanny upadta od cza-
su kiedy chemja odkryta takag
samg farb¢ w smole wegla
ziemnego.

Kora drzewa chinowego
zawiera clrinine, ktora jest
najlepszym S$rodkiem prze-
ciwgoragczkowym.

W krajach gorgcych Afry-
ki i Azji ro$nie drzewo ka-
wowc, uprawiane obecnie

LW &meryce. Wiecie na-
pewno doskonale jaki mamy

Fig 33 MUzanna (rodzi.

na marzanowatych). Drze-

wo kawowe jest rOwniez
Z rocjzjny marzanowatych.

uzytek z kawy: ziarnka jej ususzone, lekko upalo-
ne i nalane woda daja nam doskonaty napdj.
Ipekakiiiuia, ktora ro$nie w krajach goracych,

,a ktorej korzenie uzywane

sa medycynie dla

wywolania wymiotow, nalezy rowniez do rodziny

marzanowatych.

Rodzina roslin zlozonych.
sto w lecie widzialys$cie
chaber (fig. 34) 1 robitys-
cie bukiety z tych pieknych
blgkitnych kwiatow. Jestem
jednak pewny, ze nigdy nie
przypatrzyli$cie si¢ im blizej,
obejrzymy je wigc teraz
razem.

Patrzcie oto wyciggam
z kwiatka jeden ptatek,

1. Chaber. Jakze cze-

Fig. 34. Chaber (rodzina
roFlin ztozonych). Wiel-

koS¢ naturalna.

Do jakiej rodziny nalezy marzanna, chinina i kawa? Do

czego sluzy marzanna i chinina?
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a spojrzawszy nan uwazniej, widzg¢, ze jest to
zupelny kwiat, majacy pie¢ platkow.

Widzicie wigc, ze kwiat chabru sklada si¢

z calej masy drobnych kwiatkéw, potaczonych ze
sobg 1 zgromadzonych na wspélnym osadniku.
Ztad wtasnie pochodzi nazwa zlozonych, ktérg da-
jemy ro$linom tej rodziny.

Do tej rodziny nalezg jeszcze: oset i pokrew-
ny mu karczoch, topian o wiel-
kich szerokich lisciach i pio-
hun, z ktérego robig piotu-
nowke, napitek odurzajacy,
bardzo szkodliwy dla zdrowia.

Mam nadzieje¢, drogie dzie-
ci, ze bedziecie si¢ wystrze-
gaty tej trucizny.

2. Cykorja. Kwiat cy-
korji  (fig. 35) jest row-

Fig. 35. Kwiat cykorji. niez ztozonym z drobniutkich
(rodzina roslin ztozonych). kwiatkow. RoOzni si¢ on jed-
nakze od kwiatu chabra jest
bowiem szeroki i splaszczony.

Kwiaty dmuchawca, sala-
ty, salsefii sg podobne do
kwiatow cykoiji, roznig si¢
od nich tylko kolorem.

3. Stokrotka (f. 36), astra,

Fig. 36. Aster (ro$lina slonecznik o olbrzymich kwia-

zlozona). Kwiaty S$rod- tacp zo6ltych, bulwa i rumia-
ka sa podobne do chabruy, . .
kwiaty obwodu do cykorji. nek o zapachu tak silnym

W jakich krajach ro$nie drzewo kawowe? Opisz mi
kwiatek chabru? Jak wyglada kwiat cykorji?
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majg kwiaty Srodkowe podobne do chabru, a kwia-
ty obwodu do cykorji.
Rodzina dyniowatych. Oto
ro§lina, ustréj ktérej zastu-
guje na”zczegdlniejszauwage.
Pryjrzyjmy si¢ temu z61-
temu kwiatkowi dyni (f. 37).
Odnajdujemy w nim pi¢é¢ Fig. 37. Dynia (rodzina
drialek A, pie¢ phatkow B dyniowaneh) K inzpre
we $rodku widzimy preciki pigiy matych dziatek A;
a stupka ani $ladu! pi¢¢ duzych ptatkow B.
Gdziez si¢ utworzy owoc?
czyzby go wcale nie bylo? Wiemy wszakze ze
owoce dyni istniejg i sg nawet tak duze, Ze S$red-
nica ich dochodzi do metra dlugosci. Wigc jakze
si¢ to dzieje? Cierpliwosci!
Spojrzyjcie teraz na ten
drugi kwiatek dyni (fig. 38).
Oto pig¢ dziatek D, pigé
ptatkéw E; nie odnajdujemy
wcale precikow, ale za to
w samym $rodku kwiatu
widzimy koniec stupka, ktd- Fig. 38. Dynia. Kwiat ze
rego cze$¢ dolna tworzy ili‘éfnkie;?éé szi;;‘i i*i‘:‘eﬁl’i‘_
kulk@ G. cha D i pi¢¢ duzych ptat-
A zatem dynia ma kwia- kéw E.
ty z precikami 1 kwiaty ze .
stupkiem. Nie przeszkadza to zupe%me tworzeniu
si¢ 1 dojrzewaniu owocOw, a w jaki sposdb to sie
odbywa powiem wam dopiero w roku przyszltym.

Co wiesz o kwiatku stokrotki, astry? Co mozesz po-
wiedzie¢ o rodzinie dyniowatych?
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Wiele roslin z tej rodziny stuzy za pozywie-
ludziom: melony jemy na surowo, dynie gotowane,
korniszony marynowane w occie.

Rodzina miseczkowatych. Znacie dobrze kwia-
ty leszczyny (fig. 39), z6ite, utozone w formie
baz, przypominajacych wygladem liszki.

Wigkszos¢ kwiatow 2z rodziny miseczkowa-
tyeh ma uktad podobny do kwiatow leszczyny.

Rodzina ta sklada si¢ przewaznie z duzych

Fig. 39. Kwiat leszczyny Fig. 40. Gatazka sosny

(rodzina miseczkowatych); z kwiatem i szyszka (rodzi-
na gorze kwiat ze stupkiem na iglastych.)
pod spodem kwiat z preci-

kami.

drzew, dostarczajacych nam materjatu budowlanego
i opatu (dab, grab, topola).

Kora degbu sluzy do garbowania skoér; z kory
debow rosnacych na potudniu, wyrabiajg korki.

Jakie znasz ros$liny dyniowate sluzace do jedzenia? Jaki
jest ustroj kwiatow ro$lin miseczkowatych?
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Owoce kasztana s3 smaczne do jedzenia, Zzo-
tedzie d¢boéw stuzg jako pozywienie dla zwierzat.
Jadly$cie pewnie czesto orzechy wtloskie, laskowe
oraz trojkanciaste orzeszki buku, z ktérych otrzy-
muja olej bardzo smaczny.

Rodzina szyszkowatych czyli iglastych. Rodzina
ta, tak jak i poprzednia dostarcza nam drzewa do
budowy oraz na wyroby stolarskie. Drzewo to
jest biate 1 migkkie, ale zywica, ktorg jest przepo-
jone czyni je bardzo odpornem na wulgoé.

Do rodziny szyszkowych nalezy: sosna (fig. 40)
jodla i inne.

Rodzina szyszkowatych, oprocz drzewa, dostar-
cza nam jeszcze smoly i zywicy.

STRESZCZENIE: — ROSLINY DWULISCIENNE.

Rodzina jaskrowa- Prawie wszystkie ro$liny

tych. . . .
Jakie Wgsnoéci maja  Z rodziny jaskrowatych zawie-

rosliny z rodziny jas-  rajg sok ostry, ktory je czyni

krowatych? . . 1.
wa szkodliwemi. Sok tych ro$lin,
uzyty w odpowiedniej iloSci
ma -wtasnosci lecznicze.
Rodzina strakowych. Z malymi wyjatkami, ro$li-
Czy ro$liny z rodzi- dzi trak h
ny strakowych sa po- ny z rodziny strakowyc 54
zyteczne? bardzo pozyteczne najpierw

jako pozywienie dla ludzi (groch,
fasola, soczewica, bob); nastep-
nie jako pasza dla bydta: lucer-

Wylicz mi ros$liny szyszkowatych i powiedz co wiesz
o pozytku jaki nam przynosza?



Rodzina krzyzowych.
Wylicz ro$liny z ro-
dziny krzyzowych?

Rodzina rézowatych.
Jakich owocow do-

starcza nam rodzina

rézowatych?

Rodzina baldaszkowa-
tych.
Jaka jest wlasciwos¢
ro$lin baldaszkowa
tych?

Rodzina makowatych.

Jaka jest najbardziej
znana z roslin mako-
watych?

Rodzina psiankowa-
tych.
Co powiesz o rodzi-
nie psiankowatych?

Czy rodzina ta nie
zawiera roslin jadal-
nych?

Rodzina ogéreczniko-
watych.
Wylicz rosliny zro-
dziny ogorecznikowa-

tych.
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na, koniczyna, esparceta) a na-
koniec jako roéliny lecznicze
(kasya, senes).

Rodzina krzyzowych dostar-
cza nam: kapusty, rzodkiewek,
rzepy, rzezuchy, rzepaku it. d.

Rodzina rézowatych dostar-
cza nam: wisni, Sliwek, jabtek,
gruszek, migdalow, niespliku,
poziomek, malin.

Wtasciwo$§¢ ro$lin haldasz-
kowatych polega na tern, ze
liscie ich sg aromatyczne (try-

bulka, pietruszka, koper, any-
zek).
Najbardziej znang z ro$lin

makowatych'-jest mak, ktorego
ziarnka daja nam olej, a owoc
dostarcza opium.

Prawie wszystkie rosliny ro-
dziny psiankowatych sa gwatto-
wnemu truciznami. Tytun jest
jedna z najgwaltowniejszych.

Niektore rosliny jadalne na-
lezag rowniez do rodziny psian-
kowatych (kartofle, pomidory,
oberzynki, pieprz turecki).

Do rodziny ogoérecznikowa-
tyeh nalezy ogoérecznik, ktore-
go uzywa si¢ jako napdj lecz-
niczy, czerwieniec 1 niezapo-
minajka.
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Rodzina wargowych.
Jakie znasz roS$liny
z rodziny wargowych?

Rodzina §lazowatych.
Jaka jest najwazniej-

sza ro$lina z rodziny

slazowatych?

inarzanowa-
tych.

Wylicz rosliny z ro-
dziny marzanowatych.

Rodzina

Rodzina ro$lin zlozo.
nych.

Co powiesz o kwia-

tach ros$lin ztozonych?

Rodzina dyniowatych.
Co mozesz powie-

dzie¢ o ros$linach z ro-

dziny dyniowatych?

Rodzina ro$lin ini-
scczkowatych i szysz-
kowych.

Jest pozytek mamy
z ro$lin miseczkowa-
tych i szyszkowych?

ROSLINY.

Najbardziej znane z ros$lin
wargowych sa: lawenda, tymia-
nek, rozmaryn, szaiwia, bazy-
lijka, mig¢ta. Rosliny wargowe
wydzielajg won bardzo mila
1 sg uzywane do wyrobu pach-
nidet.

Najwazniejsza roslina z ro-
dziny S$lazowatych jest bawetl-
na, ktorej uzywaja do wyrobu
tkanin.

Do marzanowatych nalezy
marzana, dajagca nam pigkng
czerwong farbe; chinina dosko-
naty §rodek przeciwgorgczkowy
i drzewo kawowe, dostarcza-
jace nam kawy.

Kwiaty roélin zlozonych
(oset, cykorja, stokrotka, as-
ter) zasluguja na szczego6l-
niejszg uwage, dlatego ze skta-
daja si¢ one z masy drobniut-
kich kwiatkéw osadzonych na
wspolnym osadniku.

Ros$liny dyniowate maja
kwiaty dwoch gatunkow: jedne
z nich majg tylko preciki, inne
tylko stupek.

Ro$liny z rodziny miseczko-
watych dostarczaja nam drze-
wa dgbu, grabu, topoli, buku;
rodzina szyszkowych daje nam
drzewo sosny i jodty.
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ROSLINY JEDNOLISCIENNE.

Rodzina liljowatych.
jaca tylko jeden liscien.

Tulipan jest ro$ling, ma-
Zerwatem oto

ten tuli-

pan (fig. 41); widzicie, ze czg¢$¢ jego, ktora znajdo-

wala si¢ w ziemi jest podo-
bna do cebuli.

Jest to rzeczywiscie cebula,
tylko niejadalna.

Hyacynt, czosnek, szczy-
piorek, por, pig¢kna lilja
biata, uprawiana w ogrodach,
wszystkie te ro$liny majg
cebulke, kwiat i owoc po-
dobny do tulipanéw; widzi-
cie nawet, ze lilja dala naz-
w¢ calej rodzinie tych

S yg’' wpostaci'febiilL

ro$lin.

Szparag, ktoérego mtode pedy sa tak smaczne,

konwalja o kwiatkach

drobnych, bardzo
pachngcych, naleza ped jadalny A
rowniez do rodziny
liljowatych. Roéznia

si¢ one od poprzed-
nich tern ze, zamiast

Korzeniak b

Korzenie C

cebulek majg bardzo
rozgatezione podzie-
mne todygi, zwane

KorzeniaKami /(rﬁg. 42)
Z korzeniakéw szpa-

FIS- 42
raga

?zparaig(l- Korzeniak szpa-
, z

torego wyrastaja

jadalne (A); korzenie (C).

raga wyrastaja pedy jadalne (A).

Co powiesz o todydze tulipana?
Do jakiej rodziny nalezy szparag,

ny liljowatych?
i co powiesz o todygach tych roslin?

Wylicz ros$liny z rodzi-
konwalja?
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Rodzina traw. Zboze, oraz inne rosliny z ro-
dziny traw (owies, jeczmien, zyto, perz, proso, trzci-
na cukrowa 1 t. d.), maja
kwiaty bardzo drobne, poz-
bawione ptatkéw pigknie za-

barwionych.

Moéwitem wam juzjednak,
ze kwiaty tych ro$lin sa pel-
ne, to znaczy ze majg one
preciki 1 slupek. Kwiaty te
sa w klosach.

Ryz, rosnacy w miejsco-
wosciach bagnistych cieptych
krajow, nalezy roéwniez do
rodziny traw.

Fig. 43. Kururydza kwit- Tak samo kukurydza
naca. A. kwiaty precikowe, (] 43) ktéra ma kwiat
B. kwiaty stupkowe, kto- ' },
re utworza klos kuku- rozdzielne, to jest precikowe

rydzy. j stUpkOWe na jednej roS$linie.
Rosliny =z tej rodziny nie dosiegaja nigdy
znacznej wysokos$ci. Trzcina cukrowa, jednakze
ma nieraz kilka metrow dtugosci, a niektoére gatun-
ki bambusu dosi¢gaja wysokos$ci duzych drzew.

STRESZCZENIE. — ROSLINY JEDNOLiSCIENNE.,
Kodzma hljowatych. Rosliny z rodziny liljoAva-

Co mozesz powie- . .
dzie¢ o roslinach zro- tych maja lodyge podziemna
dziny Hljowatych? (cebulki lub korzeniaki).

Czy ros$liny z rodziny traw maja kwiaty pigknie zabar-
wione? Jakie znasz ro$liny z rodziny traw?
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qudzina traw,.l_ Do rodziny traw naleza:

¢ znasz roslin o« s [P R

zr%glzmyntralw?r Y zgoze, jeczmien, owies, kuku-
rydza, ryz, zyto, trzcina -cu-
krowa i t. d.

ROSLINY BEZKWIATOWE.

Paprocie. Spojrzycie oto paproé, (fig. 8 bis)
ktéra chociaz z wielkim trudem, udato mi si¢ jed-
nak wyrwaé z ziemi.

Lodyga jej znajduje si¢ pod ziemia, tak gte-
boko jak todyga szparagow; ona to wypuszcza
listki, ktore rozwijaja si¢ na powietrzu. Mtode
listeczki paproci sg zwiniete, im li$¢ jest starszy
tem jest wigcej rozwiniety.

Rzuécie teraz okiem na odwrotng stroneg liscia
paproci; te drobniutkie plamki
brunatne, ktore widzicie, sg to
skupienia zarodnikéwdajace po-
czatek nowej roélinie. Wiado-
mo wam przeciez, ze paproc
nie ma kwiatéw, a zatem nie
moze by¢ mowy o precikach
ani o shupku.

Paprocie krajow goracych
sg bardzo okazale, majg pien  Fig-44°45- Mech.
dochodzacy do 20 metrow wysokosci — sg to wiec
cate drzewa.

Opisz mi papro¢? jak si¢ rozmnazaja paprocie? Co po-
wiesz o mchach?
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Mchy. Azeby dobrze obejrze¢ drobne lodygi
i delikatne listeczki mchu (fig. 44-45), musimy ucie-
ka¢ si¢ do pomocy szkiet powickszajacych.

Na niektorych todygach .mchu wyrasta rodzaj
torebki—puszka, zawierajaca zarodniki, ktore pada-
jac na ziemi¢ dajg poczatek nowej roSlinie.

Grzyby. Wszystkie ro$liny, o ktoérych dotad
moéwiliSmy, byly zielone i mialy korzenie, todygi
i liscie.

Patrzac na t¢ oto bialg pieczarke (fig. 46) nie
mozemy sobie wyobrazi¢, aby ona rownie byla
rosling. Nie ma ona korzeni ani lisci, nie ma
kwiatow 1 nie jest wcale zielong.

Jest bardzo wiele gatunkow grzyboéw, rozmai-
tego ksztattu 1 wielkoSci
o ubarwieniach czerwonych,
zO0ttych 1 fioletowych. Jakze
wiele mozna ich spotka¢ w la-
sach 1 wogble w miejscach
wilgotnych.

Prawie wszystkie grzyby
A trUW e’ M WSZakze mnie'
ktore gatunki, bardzo smacz-
ne do jedzenia. Do najwazniejszych grzybow jadal-
nych nalezy trufla, ktéra zyje pod ziemia, migdzy
korzeniami clebu, nastgpnie borowik, rydz, oraz
liczne gatunki bedtek.

Pamietajcie jednak, ze trzeba by¢ bardzo ostro-
znym przy zbieraniu grzybow: ilez to rodzin zna-
lazto $mier¢, najadiszy si¢ grzybow, nazbieranych
w lesie!

Fig. 46. Pieczarki.

Co wiesz o grzybach? Wylicz grzyby do jedzenia?
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Plesn. Plesn sg to grzybki tak mate, ze trudno
jestje dojrze¢ golem okiem. Grzybki te, aczkolwiek
nie trujace sg jednakze bardzo niepozadane, gdyz
niszcza one przedmioty na ktorych si¢ tworza.

Niektore gatunki ple$ni osiadajg na roslinach,
niszczac je 1 wyczerpujac ich sily zywotne. Sniedz
zboza, rdza roélin sg to choroby spowodowane
przez rozwijanie si¢ wewnatrz lub na powierzchni
roslin grzybkéw plesni.

Niektore choroby skory, $wierzba naprzy-
ktad jest skutkiem ples$ni, gniezdzacej si¢ na po-
wierzchni lub tez wewnatrz skory.

Sg jednakze gatunki ples$ni bardzo pozyteczne;
one to wytwarzaja ferment, niezb¢dny do przygo-
towania piwa, wina i octu.

Wodorosty. Oto przyniostem wam wodorost,
ktory wyrdst w beczce zwo-
da przygotowang do podle-
wania kwiatow; widzicie ze
wyglada on jak zwdj zielo-
nych nici.

Wodorosty morskie s3
za to bardzo tadne (fig. 47)

o ksztattach rozmaitych,
o pigknem czerwonem zabar-
wieniu.

Wigksza cze¢s¢ wodoro-
stow nalezy do ro§lin nie- F"g- 47.Wodorost morski,
szkodliwych, sg jednakze pomigdzy niemi i takie,
ktorych si¢ trzeba bardzo wystrzega¢. Tak np. wigk-

Co wiesz o plesni? Czy wszystkie gatunki ple$ni sa
szkodliwe? Co mozesz powiedzie¢ o wodorostach?
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sza cz¢$¢ mikrobow, powodujacych choroby zakaz-
ne, jakim podlegaja ludzie i zwierzgta nalezy do
wodorostow.

Woda zawiera bardzo wiele mikrobdéw, to tez
nie radz¢ wam pija¢ wody nieprzegotowanej.

STRESZCZENIE. - ROSLINY BEZKWIATOWE.

Wylicz rodziny ros- Rosliny bezkwiatowe s3: pa-
lin bezkwiatowych. procie, mchy, grzyby i wodo-
rosty.
POGADANKI.

POGADANKA 26-ta. RoS$liny szkodliwe.

Nie jedzcie nigdy owocoéw, ktorych nie znacie,
im one sg ladniejsze, apetyczniejsze, a nawet
1 smaczniejsze, tem wigcej mogg byc¢ niebezpieczne
1 tem wigcej trzeba si¢ ich wystrzegad.

Czarne jagody psianki, czerwone stodkogorzu
moga przyprawi¢ was o wymioty, senno$¢ i inne
powazniejsze przypadtosci. Wszystko to jeszcze
jest niczem, w pordéwnaniu ze skutkami, jakie po-
cigga jedzenie owocow pokrzyku, stodkawych w sma-
ku, podobnych do drobnych wisienek. Ilez to
dzieci znalazto $mieré¢, najadlszy sie¢ tych owocow!

Czerwone owoce cisu, czarne jagody bzu
i bluszczu, mogg was przyprawi¢ o rozstroj zolad-
ka. Szczegdlniej szkodliwe pod tym wzgledem
sg owoce szaklaku, bardzo zreszta niesmaczne, co
nie przeszkadza jednakze dzieciom zajadaé je chci-
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wie. Niedawno wszakze sltyszatem o $mierci trzech-
letniego dziecka, ktoére umarto najadiszy si¢ ziar-
nek szaleju, a trudno przeciez wyobrazi¢ sobie
co$ mniej smacznego jak te ziarnka.

Trzeba wam roéwniez wiedzie¢, ze todygi i lis-
cie niektérych roslin zawieraja sok ostry, ktory
sprawia straszne palenie jezyka 1 podniebienia.
Kwiaty niektérych roélin sg strasznemi truciznami.

Widzicie wigc jak trzeba by¢ ostroznym iuwaz-
nym, aby nie przyczyni¢ sobie jakiego nieszczes-
cia. Nie powinno si¢ nigdy bra¢ do ust ani kwia
tow, ani liSci roslin nieznanych, a szczegolnie
wystrzegajcie si¢ tych, ktore majag sok mleczny
biaty, lub zottawy.

Jestem pewien, ze nie bedziecie nigdy jadacé
owocoOw wam nieznanych, co si¢ tyczy korzeni,
watpie abyScie miaty ochote wygrzebywacé je z zie-
mi, zresztg korzenie szkodliwe maja zazwyczaj
smak okropny.

POGADANKA 27-ma. Grzyby trujace. Wszyst-
kie rodzaje grzybéw maja niektdre gatunki trujace,
bardzo podobne do grzyboéw jadalnych.

To tez bardzo niebezpiecznie jest jadaé grzy-
by, zebrane w polu lub w lesie; ci nawet ktorzy
znaja si¢ dobrze na grzybach, jakze czesto ulegaja
zhudzeniom podobienstwa! Wszakze codzien pra-
wie czytamy w gazetach o strasznych wypadkach
otrucia calych rodzin, ktoére umarly, najadiszy si¢
grzybow trujacych.

POGADANKA 28-ma. Paczki i podcinanie
drzew. Dzi§ z rana obciglem ta oto gatazke gru-
szki (fig. 48); przyjrzyjciez si¢ jej uwaznie.
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Widzicie te drobne ciatka twarde, pokryte
tuska, podobne troche do malenkich szs?szek. Sa
to paczki, zwane w ogrodnictwie oczkami (fig. 48).
Drzewa rozrastajg si¢ dzigki tym paczkom, kazdy
paczek to jakby nowa gatazka w miniaturze.

Paczki tworzg si¢ latem,
Eviatowy. zamieraja w zimie, a rozwi-
jaja si¢ na wiosne.
Jedne z nich wydaja list-
ki 1 gatezie, inne kwiaty
i owoce. Pierwsze, to jest
paczki li§ciowe B, maja
ksztatt podiuzny, drugie, to
jest paczki kwiatowe F, s3
B paczek wiecej okragtle.
ectowy- Paczki kwiatowe rozwi-
jaja si¢ znacznie predzej, wiele
Fig. 48. Gatazka gruszki drzew okrywa si<? kwiatem,
z paczkami liSciowymi B; nie majac jeszcze lisci: drze-
paczkami kwiatowymi F. wo jabtonki naprzyktad wy-
glada na wiosng jak duzy wspaniaty bukiet bez
lisci.

Nie myslcie jednak, ze drzewa nie wymagajg
zadnych staran, lecz rosng i rozwijajg si¢ same.
Rzecz si¢ ma zupelnie inaczej. Co roku wczesng
wiosng trzeba podcina¢ drzewa, t. j. obcinaé gate-
zie 1 paczki lisciowe, ktorych wyrosto zbyt wiele
latem, aby zachowac jaknajwiecej paczkéw kwna-
tywych.

Umiejetno$¢ podcinania drzew owocowych nie
nalezy do rzeczy tatwych, na przyszty rok powiem
wam jaka jest jej zasada.
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POGADANKA 29-ta. Hodowla kwiatéw.

Pigkne gatunki réz, ktore hodujemy w ogro-
dach, roznig si¢ bardzo od rézy polnej czyli dzi-
kiej. Przypatrzcie si¢ tylko
i porownajcie r6z¢ dzika z ro-
7z ogrodowa stulistng (f. 49).

Réza polna ma tylko pigc
ptatkow, podczas gdy réza
ogrodowa ma ich niezliczone
mnodstwo. Ale natomiast w ro-
zy ogrodowej nie odnajdzie-
cie precikdw ani stupka! Ho- Fg 49 0..f
dowla kwiatéw polega zatem E. platki kolorowe utwo-
na przemianie precikow, anie- rzone z precikow,
kiedy 1 stupka, w pigknie zabarwione platki
kwiatu.

Rozumiecie teraz, dlaczego najpigkniejszymi
z kwiatow pelnych sa te, ktore bedac w stanie
dzikim maty najwickszg ilo§¢ precikow i1 stupkow.
Takiemi sa roze, takimi réwniez kwiaty z rodziny
jaskrowatych.

Kwiaty podwojne roslin ztozonych (georginje,.
stokrotki 1 inne) tworza si¢ troche inaczej. Nowe
platki tych kwiatow powstaja nie z precikow i stup-
ka, ale z drobnych kwiatkéwznajdujacych sie we
srodku; kwiatki te rozrastaja si¢ i stajg si¢ podob-
ne do kwiatow obwodu.

POGADANKA 30-ta. Sadzonki.

— Widze ze Janek ma ochote o co$ si¢ spy-
ta¢, musimy go wystuchaé, gdyz pytania jego sa
zwykle bardzo rozsadne.

— Prosze pana, jezeli kwiaty podwojne nie
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majg precikow ani stupka, to zkad biorg si¢ ich
nasionka i jak rozmnazajg si¢ te rosliny?

— A co czyz nie mo-
witem, ze Janek, zawsze
zadaje pytania rozumne!
Otéz, nie wszystkie pre-
ciki 1 stupki przemieniajg
si¢ w platki, zostaje ich
jeszcze sporo na nasiona.
Nasion tych . jednak si¢
nie zasiewa, a rozmnaza-
nie kwiatow podwojnych

Fig. 50. Ablegrowanie przez odbywa si¢. zupelnie ina-
nagiecie galgzki — B, galez czei.

zakopana w,ziemi¢. — A no- A e L .
we korzenie. widzisz na tej ga-

lazce ro6zy te drobne pa-

czki, czyli oczka, jak moéwig ogrodnicy? Stang si¢
one galazkami, a na gatazkach tych wyrosna natu-
ralnie réze takie same jak na galezi glowne;.

Oto6z jezeli ja te mloda gatazke posadze do
ziemi wilgotnej i otocz¢ ja wielkim staraniem, to
gatazka tauro$nie istanie si¢ krzakiem rézy. Bede
wiec miat nowykrzak rdzy, otrzymany za pomocg
sadzonki.

POGADANKA 31-sza. Ablegrowanie przez na-
giecie galazki.

Mamy jeszcze inny sposOb rozmnazania ro$lin
ogrodowych. Chodzcie ze mng do ogrodka i przyj-
rzyjcie si¢ temu wspanialemu krzakowi rézy, okry-
temu picknym kwiatem. Wszyscy znajomi prosza
mnie o ablegry tej rézy, to tez gdy nadchodzi
koniec jesieni przyginam, nie odrywajac od pnia,
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kilka galazek tej roézy 1 zakopuje je do ziemi
(fig. 50). Gatlazki te, znajdujace sic pod ziemis,
wypuszczajg korzenie, a kiedy korzenie te sg dos$¢
silne, odcinam gataz od pnia, (w punkcie B), otrzy-
mujac tym sposobem nowy krak rozy.

POGADANKA 32-ga. Szczepienie ro§lin.

A czy wiecie dzieci, ze mozna posadzi¢ sam
paczek, czyli oczko (fig. 51), bez gatazki, kladac je
w ziemi¢ mickka 1 wilgotng. Wymaga to ogrom-
nych staran, ale nie jest niemozliwe. Daleko tat-
wiej jest wycigwszy ostroznie
oczko —~li--------——- J-- v
cié je

Fig. 51. Oczko F.52. Oczko E, Fig. 53. Oczko E jest

E. z kawalkiem wsadzonewna- obwiagzane tykiem,
kory. cigcie dziczki. azeby zamknaé ran-
ke, zadana korze dzi-

czki.

Robi si¢ malte nacigcie w korze dziczki (fig. 52)
ktadzie tam oczko i obwigzuje to miejsce tykiem.

Oczko E zrasta si¢ z drzewem dziczki tak
$cisle, iz tworzy jedng z nig cato§¢. Oto co nazy-
wamy szczepieniem roSlin.

POGADANKA 33-cia. Rozmaite odmiany roslin.
— Mowil nam pan, ze nie wszystkie stupki
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zamieniajg si¢ w ptatki i Zze mamy niekiedy' na-
sionka podwojnych ro6z. Pocoz wigc zadawac sobie
tyle trudu z sadzonkami i szczepieniem?

— Nasionka te, Janku, sa uzywane do roz-
mnazania ro$lin, ale trzeba Ci wiedzie¢, ze roze
z nich powstate nie sa podobne do tych, ktore
je wydaly. Niekiedy sa one pigkniejsze, nickiedy
brzydsze, a zawsze rozne ksztaltem, barwa i wiel-
koscig. Ogrodnicy uciekaja si¢ do tego sposobu,
aby otrzymaé¢ nowe gatunki ro6z. Ale zeby by¢é
pewnym, ze wyrosnie nam rodzaj roézy jaki mieé
chcemy, musimy ablegrowaé i szczepi¢c. To samo
mozemy powiedzie¢ i o innych ro$linach.

Wtozcie do ziemi pestke gruszki, jabtka, brzos-
kwini lub §liwki, czy jesteScie pewne, ze wyrosng
wam drzewa? Oto dlaczego, chcac by¢ pewnymi
dobrych rezultatow, ogrodnicy szczepia drzewa
owocowe.
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Jak odréznia¢ kamienie jedne od drugich.

Nie ma nic tatwiejszego jak odrdznianie zwie-
rzat jednych od drugich: pomaga nam w tenr ich
ksztatt, wielkos¢, oraz organy, znajdujace si¢ wew-
natrz ich ciala.

Ale jak odréznia¢ kamienie? Nie majg prze-
ciez one zadnych organdw, co si¢ za$§ tyczy wiel-
kosci 1 ksztattu, to nie mogg' one by¢ znamionami
charakterystycznemi, gdyz jedno uderzenie mtot-
kiem moze je zmieni¢ dowolnie.

Musimy wigc wynale§¢ inne wlasnosci, kto-
reby nam utatwialy rozpoznawanie r6znych gatun-
kow kamieni.

A wiec najpierw zauwazamy, ze nie Wwszyst-
kie kamienie sg jednakowo twarde.

Kamienie twarde. Oto kawalek kamienia zwa-
nego krzemieniem; brzegi jego sa ostre i krajace.
Mam tu réwniez kamien ciosowy, uzywany do
budowli. Sprobuje¢ teraz zrobi¢ rys¢ krzemieniem
na tym kawaltku kamienia ciosowego. Widzicie, ze
krzemien kraje go z latwoS$cia. Patrzcie .oto scy-
zoryk moj, ktéry jest przeciez dos$¢ ostry, zsuwa
si¢ po krzemieniu, nie mogac na nim zrobi¢ rysy.

Jak poznaé¢ twardos$¢ krzemienia, kamienia ciosowego,
gliny?
12
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A zatem krzemien jest bardzo twardy, znacznie
twardszy od kamienia ciosowego.

Kamienie mi¢kkie. Wezmy teraz ten kawatek
kamienia gipsowego. Widzimy, ze daje on si¢
z tatwos$cig kraja¢ krzemieniem, scyzorykiem i ka-
mieniem ciosowym: co wigcej nawet paznogie
wchodzi wen bez trudu!

Jest to wiec kamien bardzo migkki.

Glina. Nakoniec, mam tu oto kamien jeszcze
migkszy. Jest to glina, kamien tak mickki, Zze za-
chowuje forme¢ przedmiotow, przycisnigtych do jej
powierzchni.

Widzicie wige, ze nie wszystkie kamienie s3
jednakowo twarde — zobaczycie zaraz, ze s3 jesz-
cze inne mig¢dzy nimi rdznice.

Dzialanie octu na kamienie. Mam tu cztery
kieliszki, do kazdego z nich ktad¢ kawatek kamie-
nia, z tych, ktére tylko co poznaly$cie; nast¢pnie
nalewam do kieliszkéw bardzo mocnego octu.

Fig. 1. Ocet Fig.2. Ani na Fig. 3. Anina Fig. 4. Kamien

nie ma wply- Kkamien gip- gline, ciosowy prze-
wu na krze- SOWY. ciwnie," burzy
mien. si¢ pod dzia-

laniem octu.
Krzemien (fig. 1), kamien gipsowy (fig. 2) i glina
(fig. 3), nie zmieniajg si¢ wecale, nie zauwazamy
w nich zadnej] r6znicy.

Jakie jest dzialanie octu na krzemien, kamien gipsowy
i gline?
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Natomiast w kieliszku w ktorym znajduje si¢
kamien ciosowy (fig. 4), formujg si¢ drobne kulecz-
ki gazu, tworzace rodzaj piany, na powierzchni
octu. Gaz ten nie jest powietrzem, lecz gazem
weglanym, o ktéorym wkrotce bede mowi¢ z wami
dluze;j.

A zatem pamigtajcie, ze kamien ciosowy bu-
rzy si¢ pod dziataniem octu.

Dzialanie ognia na kamienie. Zrobimy teraz
inne dos$wiadczenie. Napalimy w kominku tym oto
weglem 1 wlozymy w ogien tyzeczke zelazna;
widzicie ze robi si¢ ona wnet czerwona.

Jezeli na tyzeczke poloz¢ kawalek gliny, sta-
nie si¢ ona rowniez czerwong. Teraz wyjmiemy
ja 1 ochtodzimy.

Dziwna rzecz, z migkkiej i podatnej, glina
stata si¢ twardg jak kamien — przemienita si¢
w cegle.

Ktadziemy teraz na lyzeczke¢ kawalek kamie-
nia gipsowego. Widzicie, ze przedewszystkiem
traci on swa formg¢ i staje si¢ kruchy, dajacy sie
utrze¢ na proch. Proszek ten studzimy i dole-
wamy do niego troch¢ wody; widzicie Zze ma masa
ta, czyli inaczej mowigc ciasto to rozgrzewa si¢
troche i1 twardnieje bardzo predko. Tym sposo-
bem otrzymaliSmy gips.

Dziatanie ognia na kamien ciosowy jest pra-
wie takie same jak na kamien gipsowy, z ta tylko
r6éznicg ze kamien ciosowy jest twardszy i nie tak
tatwo daje si¢ utrze¢ na proch. Czekajmy trochg

Jakie jest 'dzialanie octu na kamien ciosowy? Jakie jest
dzialanie ognia na gling i na kamien gipsowy? *
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niech ostygnie, i wlézmy w wode¢ nasz kamien
ciosowy. Patrzcie jakie wrzenie! Woda jest tak
nagrzana, ze parzy poprostu. Potem wszystko si¢
uspakaja; nasz kamien ciosowy zamienia si¢ w cia-
sto, bardzo rézne od ciasta gipsu. Jest to wapno.

Wi6zmy teraz w ogien ten kawatek krzemie-
nia. Nie zmienia si¢ on bynajmniej, zostaje takim
jakim byt przedtem, rozprysnat si¢ tylko na kawat-
ki, z wielkim hatasem. Bylem pewny, ze tak be-
dzie, dlatego przykrytem szufelkg tyzeczke, kta-
dac krzemief do ognia, inaczej kawatki te mogtyby
nam prysng¢ w oczy. Trzeba by¢ zawsze bardzo
ostroznym przy do$wiadczeniach, bezpieczniej jest
przykrywaé¢ to co wjstawiamy na dzialanie ognia,

Charakterystyczne znamiona kamieni. Znamy
wigc juz teraz cztery gatunki kamieni:

1. Krzemien, nadzwyczaj twardy, twardszy
niz stal, nie zmieniajagcy si¢ pod wplywem ognia
i kwasow.

2. Glina bardzo migkka, uginajaca si¢ nawet
pod paznogciem, twardnieje w ogniu, a nie zmie-
nia si¢ pod dzialaniem octu.

*3. Kamien gipsowy bardzo migkki, dajacy si¢
rysowaé paznogciem, przemienia si¢ w gips, pod
wplywem ognia, nie zmienia si¢ pod dzialaniem octu.

4. Kamien ciosowy, twardszy niz gips i glina,
ale dajacy sie rysowaé nozem, wydziela gaz wegla-
ny pod dziataniem octu, a bgdac nagrzanym prze-
mienia si¢ w wapno. Kamien ten nazywamy wa-
pieniem.

Jakie jest dzialanie ognia na Kkamien ciosowy, na Kkrze-
.mien? Jakie sa znamiona charakterystyczne kamieni?
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zwir, granit,
w przysztym roku.

rézne metale jako to:

ciala mineralne ziemi.
ni znajdujemy jeszcze
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Oproécz kamie-
w ziemi lupek, margiel,
o ktérym opowiem wam szerzej

Wegiel ziemny czyli kamienny,
zloto, srebro, zZelazo, miedz

znajdujg si¢ ré6wniez w ziemi.

Drogie kamienie.

Djament jest gatunkiem we-

gla kamiennego, inne kamienie szlachetne jako to

rubin,
glinu.

szmaragd i t. d. sg to réozne rodzaje tlenku

STRESZCZENIE. — KAMIENIE.

Koézne stopnie twar-
do$ci kamieni.
Czy wszystkie Kka-

mienie s3 jednakowo

twarde?

Dzialanie octu na ka-
mienie.
Jakie jest dzialanie
octu na rézne rodzaje
kamieni?

Pomigdzy kamieniami, od-
rozniamy bardzo twarde jak
np. krzemien, kamienie twar-
de — kamien ciosowy; kamie-
nie migkkie »— kamien gipsowjr
i kamienie, bardzo mickkie —
glina.

Ocet nie dziala zupelnie na
krzemiefi, ani na kamien gip-
sowy, ani na gling; kamien
ciosowy burzy si¢ w occie,.
wydzielajac kuleczki gazu we-
glanego.

Dzialanie ognia na Glina wtozona w ogien staje
kamienie. . . sy

si¢ twardg jak cegta, kamien

Czy znasz jeszcze inne ciala mineralne ziemi? Co

powiesz o drogich kamieniach?
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Jakie jest dzialanie gipsowy przemienia si¢ w pro-
ognia na roézne rodaz- < . . .
je kamieni? szek, kamien ciosowy staje si¢

wapnem. Co si¢ tyczy krzemie-
nia, nie zmienia on wygladu,
lecz rozpryskuje si¢ w ogniu
na drobne kawalki.
Inne ciala mineralne Oprocz kamieni, znajdujemy
ziemi. . . . .

Jakie znasz jeszeze JCSZCZ€ W ziemi: tupek, margiel,
inne ciala mineralne Zwir, granit, wegiel, metale
i i? . . ;.
wemi (zelazo, miedZ i t. d.) oraz dro-

gie kamienie (djament, rubin
it d).

POGADANKA 34-ta. Pozytek z kamieni. Wie-
cie juz, ze kamienie zrodzaju krzemieni odznaczaja
si¢ wielkg twardoscig i sg3 z tego powodu ogrom-
nie poszukiwane. Kamienie mtynskie robi si¢ zaw-
sze z piaskowca.

Granit, roéwniez twardy, uzywany do budowli
jest skata.

Co si¢ tyczy wapieni, to bywaja po-
miedzy nimi kamienie twarde, jak réwniez i migk-
kie. Z twardych wapieni robi si¢ fundamenty
i podmurowanie, z migkkich $ciany.

Bardzo wielka ilo$§¢ wapieni twardnieje na
powietrzu, to tez trzeba ciosa¢ je jaknajspieszniej,
kiedy zawieraja w sobie cho¢ troche wilgoci.

Najtwardsze z wapieni marmury, przy pocie-
raniu piaskiem nabieraja pieknego polysku.

Kamienie gipsowe mickkie dajg si¢ ciosaé
bardzo tatwo. Pewien rodzaj tych kamieni, zwany
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alabastrem, uzywa si¢. do rzezbienia oraz na dro-
bne przedmioty artystyczne.

Wiecie juz jak migkka jest glina i jak tatwo
mozna jej nadawac¢ formy zadane. Przedmioty
z gliny po wypaleniu w ogniu twardnieja; dzigki
tej wlasnosci, glina uzywa si¢ na wyroby garncar-
skie, robig z niej cegly, dachowki. Przedmioty
fajansowe i porcelanowe robia si¢ rowniez z gliny,
tylko delikatnej i bardzo biale;j.

POGADANKA 35-a.
Gips. Kamien gipsowy
jest dos¢ rzadki; stuzy On
do wyrobu gipsu. W wiel-
kich piecach (fig. 5) wy-
pala si¢ kamien gipsowy
a nastgpnie po sproszko-
waniu wsypuje si¢ go do
workéw 1 stawia w miej-
scu suchem. Wiecie wszak-

ze dobrze do czego uzy- o
0 Fig. 5. Przekrdj pieca, stuza-

wa si¢ gips. ceg0 (Jq 'wypalania = gipsu.

Mularze rozrabiajg Kamiei gipsowy silnic na-
cen wnrln i HmPnln nim “zany daje nam gips, uzy-
ts w o cla tynkuja nim wany” PrZ€Z mularzy do tyn-
$ciany, sufity i t. d. kowania.

POGADANKA 36-ta. Wapno i cement.

Wapienie wypalajg si¢ rowniez w ogromnych
piecach (fig. 6), wapno tylko co wyjete, z pieca,
nazywa si¢ wapnem riiegaszonem. Nie moze ono
pozostawaé¢ dtugo na powietrzu, gdyz pod wply-
wem jego zamienia si¢ w kamien taki, jakim bylo
przed wypaleniem.
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Widziaty$cie moze kiedy, jak mularze rzucaja

wapno do wody. Pod
rozpada si¢ na kawalki,

Fig. 6. Przekréj pieca, slu-
zacego do wypalania wapna.
W apienie nagrzane silnie,
przemieniaja si¢ w wapno
niegaszone.

wplywem wody wapno
rozpuszcza si¢ i staje cia-
stem biatem; jest to wap-
no gaszone.

Wapno takie miesza
si¢ z piaskiem 1 uzywa
do spajania kamieni, two-
rzacych $ciany.

Cement naturalny jest
to kamien, zawierajacy
wapienie i gling. Cement
sproszkowany 1 rozrobio-
ny woda twardnieje.

Mozna rowniez przy-
gotowac cement sztuczny:
jest to mieszanina wapna
z gling.

POGADANKA 37-ma. Wegiel kamienny.
W niektéorych miejscowos$ciach, bardzo gte-

Fig. 7. Odcisk lisci w weglu
kamiennym.

boko pod ziemia, znajduje
si¢ wegiel kamienny; ivie-
cie juz, ze stuzy on na
opal oraz do wyrabiania
gazu oSwietlajacego.
Wegiel kamienny sa
to szczatki roslin z daw-
nych epok, pozostatos$¢ po
ogromnych lasach, ktore
zostaly zasypane ziemig.

Jakim sposobem znamy tak doktadnie pocho-

dzenie wegla?
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Sposobem bardzo prostym i nieomylnym;
oto w pokladach wegla odnajdujemy niekiedy
cate drzewa, w ktorych z latwos$ciag mozna odroz-
ni¢ pien 1 ;gatezie. Bardzo cz¢sto rdéwniez mo-
zna spotka¢ w kawatku wegla odcisk lisci, przy-
pominajgcych liscie paproci (fig. 7),



y. — TBZY STANY
SKUPIENIA CIAL.

STAN STALY, PLYNNY i LOTNY.

Ciala stale. Mamy tu (fig. 1) kawatek drze-

Drzewo M~A— -

Olowiana kulka B.

Fig. 1. Drzewo, olow,

wa M, olowiang kul-
ka B i kamien P.
Wszystkie te. ciala
majg okreslong for-
me¢ 1 lezg kazcie
z osobna na stole,
gdzie Je polozytem.

Kamiei P. ; Sa one twarde i na-
kamieh s3 prozno staralbym sig

zaglebi¢ w nie palec.

Ciala takie nazywamy cialami stalemi.
Plyny. A oto macie wode (fig. 2). Nie moge

Fig. 2. Kieliszek z wo-
da. Woda jest plynem.

jej wzia¢j w reke, jak to robi-
fem} z |kamieniami, musiatem
wla¢ ja w kieliszek, gdyz ina-
czej rozlataby si¢ po calym
stole. Woda nie posiada wtlas-
nej okreslonej postaci, prz}”-
muje ona posta¢ naczynia,
w ktoérem si¢ miesci.

Moge wtozy¢é w nia pa-*
lec, me napotkawszy najmniej-

szego oporu. Woda jest plynem.

Po czem poznajemy ciala stale i plyny?
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Gazy. Zanurzymy teraz w wode¢ pusta bu-
telke (fig. 3). Czy
widzicie te drobne
banieczki, ktore
wylatuja z butel-
ki (A), w miarg
tego jak ta ostat-
nia napelnia si¢ Banfeerki
woda? Powiedz ze
mi Pawetku, co to
sa za banieczki?

— Jest to po-
wietrze, ktore na-
petniato butelke.

— Dobrze, otoz
powietrze, podob-
nie jak 1 ptyny, nie
ma okres'lonej fOI'- Fig. 3. Powie.trz.e, ulatniajace sie

z butelki, jest gazem.

my, ale podczas
kiedy plyn rozlewa si¢ i pada na ziemig, powietrze
podnosi si¢ w gorg. Jest to wigc cialo lotne,
czyli gaz.

Pamietajciez wigc, ze mamy trojaki stan cial:
stan staly, plynny i lotny.

Roznice miedzy cialami stalemi. Trzeba wam
wiedzie¢, ze sg rozmaite stopnie twardoSci ciat
stalych. Jedne 2z nich sg bardzo twarde, inne
bardzo mickkie. Jakaz ogromna rbéznica jest mie-
dzy twardo$cig kamienia a twardo$cig masta.

A jednak jedno i drugie sg to ciala stale.

Za pomoca jakiego dosSwiadczenia mozemy si¢ przeko-
naé¢ o istnieniu gazu? Jakie sa trzy stany cial?
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Bior¢: oto ten kamien i rysuj¢ go zelaznym
gwozdziem (fig. 4); gwo6zdz
robi ogromng rys¢ w mym
kamieniu. Znaczy to, ze
zelazo jest twardsze od te-
go kamienia.

Zelazo rysuje z tatwo-

scig oldw, a wiec otow

Fig. 4. Gwozdz zelazny ry- J€St  mniej twardy 'niz
suje kamien. Zelazo jest zelazo.

.twardsze od kamienia. Teraz sprobuje tym oto
ostrym krzemienie zrobi¢ rys¢ na mym zelaznym
mtotku. Widzicie ze krzemien rysuje zelazo, a za-
tem jest on twardszy do zelaza.

Jezeli jedak uderz¢ mocno mtotkiem (fig. 5)
ten sam kawalek krzemienia, to zobaczycie' ze
uderzeniem tem rozbij¢ go na kawaleczki. Po-

chodzi to =ztad ze,
cho¢ twardszy,
krzemien jest bardziej
kruchy niz zelazo.
Djament, i ten na-
wet rozprysngt by sie
na kawateczki, pomi-

Fig. 5. Uderzeniem mlotka mozemy mo ze jest on naj-

rozbi¢ krzemien na kawaleczki. d
Krzemien jest kruchy. twardszym ze wszyst-

kich cial statych.
Doswiadczenia tego nie mog¢ wam pokazac,
kosztowatoby ono zbyt drogo!
Potoze teraz kulke otowiu na kamieniu (fig. 6)

Czy wszystkie ciata state sa jednakowo twarde? Daj
przyktady.
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i uderze ja milotkiem; widzicie ze kulka nasza

odrazu sptasz-

czyla sige. Je-

zelibym takude-

rzat jg raz po ra-

zu, z kulki tej

pows tatab y

cienka blaszka

otowiu. Otow

jest  kowalny. Fig. 6. Otow rozplaszcza si¢ pod uderze-

Widzicie tu ten niem miotka: otow jest kowalny

kawatek szyferka, probuje go zgiac, leczjest to rzecz

niemozliwa, moge¢ go jedynie ztamaé¢. Tj“mczasem

rurka otowiana tej sa-

mej grubosci, daje

si¢ zgina¢ na wszyst-

kie strony (fig. 7).

Otow jest gietki.
Pordéwnajcie teraz

ten drut Zelazn}/ ztym

, Fig. 7. Rurka dlowiana daje si¢ gigc
oto drutem stalowym. we wszystkie strony: olow jest

Sa one jednakowej gietki,

grubosci. Drut zelazny daje si¢ gia¢ na wszystkie
strony, prawie tak

latwo jak otow. Drut

stalowy zgina si¢

rowniez, ale pusémy

palec ktory go przy-

trzymuje, a wypro-

stuje sie natychmiast.

Stal jest ,lastycMa.

Co to jest cialo kruche, kowalne, gigtkie? Jakie
ciala nazywamy sprezystemi?
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Roéznice zachodzace miedzy plynami.

Nie mySlcie dzieci,

pomiedzy soba.
wolno, podczas
predko.
Syropy
wolniej niz oliwa.
jowate,

Patrzcie,
gdy woda rozlana
Oliwa jest kleista, woda ptynna, cickla.
sg jeszcze wiecej kleiste,

nie roznig si¢
oliwa cieknie
ptynie bardzo

ze plyny
jak ta

ptyna jeszcze
Masto, topigce si¢ jest tak kle-

ze trudno wtasciwie okresli¢, kiedy prze-

staje ono by¢ ciatem, a staje si¢ plynem.

STRESZCZENIE.

Ciala stale, plyny
gazy.

Jakie sa trzy stany

ciat?

Béznice zachodzace
miedzy cialami sta-
lemi.
jakie réznice zacho-
dza migdzy ciatami sta-

temi?

Czy wszystkie ciata
gigtkie sa jednakowe?

— TRZY STANY SKUPIENIA CIAL.

Ciata mogg si¢ znajdowacé
w stanie statym (kamien) ptyn-
nym (woda) i lotnym (gaz).

Ciala state moga by¢ twarde
(marmur) lub migkkie (masto),
kowalne (otow) lub kruche to
jest rozpryskujace si¢ w ka-
walki, pod uderzeniem mtlotka
(krzemien).

Ciata stale mogg byc¢ giet-
kie, to jest dajace si¢ gia¢ na
wszystkie strony (rurka otowia-
na) lub tez Sciste, a kruche
(szyfer).

Nie; niektore ciala gietkie
sg oprocz tego
znaczy ze prostuja
kiedy je zginac.

elastyczne to
si¢ same

Czy wszystkie plyny sa jednakowe?
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Czy wszystkic ply- Nie; niektoére plyny sg cie-
ny sa jednakowe? ktej to znaczy, ze ciekng pred-
ko (woda) inne kleiste — jak

oliwa i syropy.

II. CIALA MOGA ZMIENIAC SWA POSTAC.

Lod, woda, para. Woda jest plynem. Wiecie

jednak dobrze, ze zima,, kiedy jest mroz, woda za-
mienia si¢ w 16d (fig. 9), a 16d jest ciatem stalem.

Kiedy robi si¢ cieplo, woda powraca do swego
stanu pierwotnego, czyli

staje si¢ plynem.

Fig. 9. Pod wplywem zimna
woda przemienia si¢ w lod
(ciato stale).

Fig. 10. Woda, nagrzewajac
si¢, przemienia si¢ w pare.
(Ciato lotne).
Napetniani teraz ten kociotek woda i stawiam
go na ogniu (fig. 10). Widzicie ze woda, nagrze-
wajac si¢, przemienia si¢ w pare, a jezelibym wode
tag pozostawil na ogniu do$¢ dlugo, zaczeta by sig

Co to jest woda? Jaki wplyw ma na wode¢ zimno? Jakie
jest dziatanie ciepta na tod?
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ona gotowaé, a po pewnym przeciggu czasu, znik-

netaby zupetnie zkociotka.

Zrobimy zaraz malen-

kie doswiadczenie. Trzy-

mam oto nad kociolkiem

zimny talerz tak, aby wo-

da parujgca stykata sie

z jego powierzchnig (f. 11).

Widzicie dobrze, ze na ta-

lerzu zjawiaja si¢ kropel-

ki wody. Pochodzi to

ztad, ze gaz ochladzajac

si¢, przemienit si¢ w ptyn.

Fig. 11. Para staje si¢ ptynem A zatem stan staly,

pros sekaiects sie & Shodnd  piynny i lotny cial zalezy
od ich temperatury.

Wszystkie ciala moga przyjmowaé postaé stala,

plynna lub lotna.

Wszystkie prawie ciatla moga przyjmowaé po-

sta¢ stalg, plynna lub lotng. WidzieliSmy to juz na

wodzie, toz samo doswiad-

czenie mozemy powta-

rza¢é 1 z innemi ciatami.

Bior¢ naprzyktad kul-

ke otowiu, ktadg ja na szu-

Fig. 12. Pod wptywem ciepta felk? 1 wstawiam w Ogieﬁ

kulka olo.wi.ana_topniejeiprze (fig_ 12) Widzicie, ze kul-

mienia si¢ W plyn. ka moja topnieje i prze-

mienia si¢ w plyn, a plyn ten stalby si¢ gazem,

Co si¢ stanie jezeli pozostawimy na ogniu kociotek z wo-
da? Co dzieje si¢ z para wodna przy zetknigciu z ciatami
zimnemi?
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jezelibym pozostawit go przez czas dluzszy na
duzym ogniu.

Ten kawalek toju jest ciatem statem, nie bar-
dzo twardem, co prawda, ale majacem przeciez
swa okre§long forme¢. Wystarcza mi tylko zblizy¢
si¢ z nim do ognia, a 1) mdj roztopi si¢ natych-
miastowo 1 staje si¢ plynem. Moglbym go row-
niez przemieni¢ w ciato lotne.

A teraz nalewam na talerzyk trochg¢ spiritusu
i zblizam si¢ z nim do ognia. Widzicie, Ze spiri-
tus bardzo predko paruje, to jest przemienia si¢
W gaz.

Chcac przemieni¢ spiritus w cialo stale, trze-
ba go wystawi¢ na dziatanie wielkiego mrozu.

Czy wiecie dzieci, ze nawet powietrze mo-
zemy obroci¢ w pltyn i w cialo state, ale do tego
potrzebne sg dos$¢ skomplikowane przyrzady.

A zatem pamictajcie, ze, nagrzewajac ciala
statle przemieniamy je w plyny, a nagrzewajac
ptyny, otrzymujemy gazy.

Ochtadzajac gazy, przemieniamy je w plyny,
a ochtadzajac ptyny przemieniamy je w ciala stale.

Parowanie i wrzenie, Im wiecej nagrzewamy
dany plyn, tern predzej przemienia si¢ on w cialo
lotne.

Mam tu dwa talerze, na ktére nalatem jed-
nakowa ilo§¢ wody. Stawiam jeden z nich na
stole (fig. 13); przekonacie si¢ ze trzeba najmniej
dwéch godzin, aby woda ulotnita si¢ z niego.

Czy wszystkie ciata moga przyjmowac posta¢ stala,
ptynna i lotna?
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Drugi talerz stawiam w poblizu ognia — bedzie on
suchym za kwadrans.

Spojrzyjcie teraz na kociolek, w ktéorym po-
zostawitlem wode¢ wrzaca
(fig. 10). Woda gotuje si¢
w nim wtlasnie, przemiana
jej w par¢ odbywa si¢ bar-
dzo predko, za kilka minut
kociotek bedzie zupetnie su-

Fig. 13. Przez parowanie chym.
woda zamienia si¢ w parg Widzicie zatem ze mamy
bardzo powoli. Jezeli chce- S
my by woda stala si¢ pa- dwa SpOSOby przemieniania
ra pr@dko’ot?xziény ja za- plynéw w ciala lotne: przez
¢ ' parowanie, ktore odbywa si¢
bardzo powoli oraz wrzenie, dziatajace bardzo

Ciala zmieniaja objetosé. Prawie wszystkie
ciata, przechodzac ze stanu stalego w plynny, zaj-
muja wigkszg przestrzen—to jest powiekszaja swa
objetos¢.

Objetos¢ ciat powigksza sie jeszcze wigcej,
przy przechodzeniu ze stanu plynnego w lotny.
Tak np. para zajmuje 1700 razy wiecej przestrzeni,
anizeli woda, z ktorej ona powstata.

Zajmowaé wigcej przestrzeni znaczy to samo
co rozszerza¢ sie. Przeciwnie, prawie wszystkie

Jaka jest rdéznica migdzy wulatnianiem si¢ a wrze-
niem? Co dzieje si¢ kiedy ciato przechodzi ze stanu statego
w ptyn? A co kiedy ciatlo ptynne staje si¢ gazem? Co mo-
zesz powiedzie¢ o cialach, ktére ze stanu ptynnego przechodza
do stanu lotnego? Co dzieje si¢ kiedy pltyn przechodzi w stan
staty?



CIALA ZMIENIAJA SWA POSTAC. 195

plyny, przechodzac w ciata stale, zajmuja mniejsza
przestrzen, czyli zmniejszaja swa objetosc.

Zajmowaé mniejszg przestrzen znaczy to samo
co kurczyé sie.

Sila pary gotujacej sie wody.

Pokaz¢ wam zaraz, jak bardzo ciata zwigk-
szaja swa objeto$¢, przechodzac ze stanu ptynnego
w lotny.

Nalewam wody do tej rurki zelaznej A, za-
tkanej u dotu,
zakorko wywam
ja mocno 1 sta-
wiam na ogien
(fig. 14). Pocze-
kajcie troe'h ¢
O, patrzcie, ko-
rek wyskakuje
z wielkim hata-
sem. Coz si¢ Sta- Fi- R Para wysadzita korek.
to? Rzecz bardzo prosta — woda zaczgla wrzec
i zamienila si¢ w parg, a poniewaz, jak wam to
juz mowilem, para zajmuje 1700 razy wigcej miej-
sca anizeli woda, a zatem nie majac si¢ gdzie po-
mie$ci¢ para wypchneta korek. Dobrze ze korek
nie byl zatknigty zbyt mocno, gdyz inaczej para
rozsadzita by rurke.

Pewien francuz Denis Papin (1647— 1710)
powziagl mys$l spozjdkowania tej wielkiej sity,
jaka posiada para gotujacej si¢ wody. On pierw-
szy podat projekt maszyny parowej.

Jakim sposobem mozemy wykazaé sile pary? Jak zuzyt-
kowano sita pary?
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Naturalnie Ze rurka nasza nie wytrzymuje po-

réwnania zpigk-

«AiWisiM ng lokomotywa,

ciggnaca wago-

ny (f 15). Ajed-

liak to male dos-

wiadczenie, kto-

re tu robiliSmy

i ruch lokomo-

tywy oparte sa

na tej samej za-

Fig. 15. Sita pary porusza lokomotywe, sadzie. Zamiast

c1ggnagcqg wagony. Wypychaé kO-

rek, para ci$nieniem swem wypycha tlok, ktory
wprawia w ruch kola lokomotywy.

STRESZCZENIE.
. CIALA MOGA ZMIENIAC POSTAC.

Léd, woda, para. Stan staly, ptynny i lotny
Od czego zalezy stan ial les d ich

staly, plynny, i lotmny C1af zalezy od ich temperatury.

ciat? Woda, pod wplywem =zimna

przemienia si¢ w 16d (ciato

state); w temperaturze normal-

nej jest plynem, postawiona

na ogniu przechodzi w stan

lotny (para).

Czy wszystkie ciala Wszystkie prawie ciala moga
sTf¢ Malg, llpOy@n°g ! przyjmowac postac statg, ptynna
i lotng? i lotng. Ciata state przez na-

grzewanie topig si¢, to jest

Co sprawia w ruch kola lokomotywy?
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przechodza w pltyny, a nastep-
nie przemieniajg Si¢ W .-,
ciata lotne, pod wplywem sil-
nego mrozu, przechodza w stan
ptynny, a nastepnie w stan
statly.
Ciula zmieniaja ob- Przechodzac ze stanu sta-
Co d;ii;gs§{¢ z cia- lego w plynny, a z plynnego
tem, ktéore przecho- w lotny, ciala zajmuja wicksza
dzi z jednego stanu , . . .
przestrzen, czyli rozszerzaja sie.

w drugi?
Przeciwnie, ciala zmniejszajg
swa objetos¢, to jest kurcza
sie, przechodzac ze stanu lot-
nego w plynny, i z plynnego
w statly.
Jak zuzytkowano si- Sit¢ pary zuzytkowano do
l¢ pary?

poruszania maszyn; para cis-
nieniem swem wypycha tlok,
wprawiajacy w ruch kota (ma-
szyn}" parowe).

III. CIEZAR I GESTOSC CIAL.

Waga. — Henryku, przynie§ mi wage (fig. 16)
i zwaz na niej t¢ kulke olowiu. Ale przedtem
zadam ci jedno pytanie: co jest cigzsze, drzewo
czy otow.

— O1ow jest, bezwatpienia, cigzszy!

— Zaraz si¢ o tem przekonamy, a tymczasem
zaczynaj wazyc¢.
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— Ktade kulke olowiu na jeden talerzyk
(szalke) wagi.

— Zaczekaj,
Henryku, naj--
pierw trzeba zo-
baczy¢ czy bel-
ka D kotysze si¢
swobodnie na
podtrzymuj g-
cym ja trojkat-
nym nozuE, kto-
ry przechodzi
przez $rodek
dtugosci  belki.
Potem trzeba
sprawdzi¢ czy
umieszczona po-
Fig. 16. Ciato jest zwazone, idedy strzat- srodku strzatka

ka F. zatrzyma si¢ na zerze (O). F stoi na zerze,

co dowodzi ze
ma ona potozenie pionowe, podczas gd}?>- belka
powinna utrzymywacé si¢ w polozeniu poziomem.

Tjdko w takich warunkach waga moze by¢
dobra. Coz robisz dalej, Henryku?

— Ktad¢ otow P, na jednej z szalek wagi:
szalka ta idzie ta idzie na dot. Teraz na drugiej
szalce ktad¢ cigzarki R dotad az belka D przyj-
mie potozenie poziome, a strzatka F stanie na
zerze.

— Dobrze. llez wazy nasza kulka otowiu?

— Ktade 100 graméw — mato, dodaje 20 —

F Strzatka.

r Bele-
czka.

Cigzarki

Powiedz jak zwazy¢ dane ciato?



CIEZAR I GESTOSC CIAL. 199

jeszcze za mato, doktadam jeszcze 2; teraz jest do-
brze. Razem 122 gramy.
Dobrze, zatem kulka nasza wazy 122 gramy
Olow jest gestszy od drzewa. — Teraz zdejmij
cigzarki, a na
ich miejsce po-
16z ten przygo-
towany prze-
zeranie kawa
lek drzewa B.
(fig. 17).

— Prosze pa
na, on wazy ty-
le co kulka oto-
wiu.

—A zatem ten
kawatek drzewa
jest tak cigzki
jak kulka oto-
wiu?

P. Otow. B. Drzewo.
Fig. 17. Oléw jest gestszy od drzewa.

— Tak.

— -Mowite§ mi jednak przed chwila Ze olow
jest ciezszym od drzewa.

— Ale bo ten kawatek drzewa jest znacznie
wiekszy, niz nasza kulka otowiu.

— Dobrze. Zwaz ze mi teraz ten drugi ka-
walek drzewa, ktory jest tak duzym jak kulka.

— Ja wiem, bez wazenia, ze kawalek ten be-
dzie 1zejszym od naszej kulki.

— Widzisz wigc ze nie trzeba moéowié, ze olow

Na czem polega gestos¢ cial?
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jest ciezszym od drzewa, gdyz kawalek drzewa
moze wazy¢ tylez co 1 oldw, a nawet i wigcej.
Chcac zatem wyrazaé si¢ wlasciwie, powiemjr ze
jednakowej objetosci kawatek otowiu jest cigzszym
od kawatka drzewa, czyli mowiac krocej: oléw jest
gestszy od drzewa.

Ciala wig¢cej lub mniej geste. Trzeba wigc mo-
wi¢: woda jest gestsza od oliwy, gaz oS$wietlajacy
jest mniej gesty niz powietrze; korek mniej gesty
niz woda; a pierze mniej geste niz olow.

Smiejesz sie, Henryku, i wiesz zapewne dla-
czego ci¢ zapytalem. Umialby§ juz teraz odpo-
wiedzie¢ Jankowi, ktory wczoraj wy$Smiewal si¢
z ciebie, pytajac co cigzsze — funt pierza czy funt
otowiu. Rozumiesz przeciez, ze funt pierza jest
tak ciezki jak funt otowiu, poniewaz wazy on ty-
lez. Ale obje¢tos¢ funta pierza jest znacznie wick-
sza od obje¢tosci funta otowiu, dlatego ze pierze
jest mniej geste.

Poréwnanie gesto$ci gazéw z gestoScia plynéw
i cial stalych.

Gazy sa daleko mniej geste niz ptyny i ciala
stale.

Tak np. jeden litr powietrza wrazy 1 gr. 29,
czyli 782 razy mniej niz litr wody.

Ciata state sa po wigkszej czesci gestsze od
wody, a pograzone w nig idg na dno. Mozemy
to powiedzie¢ o otowiu B (fig. 18), kamieniu P,
i wogole o wszystkich metalach i kamieniach.

Wylicz mi ciata réznej gestosci? Czy gazy, plyny i ciata
state maja jednakowa gesto$c?
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suche i korek (L. fig.

201

19) s3 mniej

geste niz woda, a pograzone w nig plywaja po

Drzewo
wierzchu.
Kamien.
Kulka oto
win.
Fig. 18. Kamien i otow sa

gestsze od wody.

Korek.

Fig. 19. Korek i drzewo su-
che sa mniej ge¢ste niz woda.

Widzicie wigc, ze nie wszystkie ciala state sg

jednakowo geste.
i o ptynach. Patrzcie oto
oliwa, ktorg nalewam do
wody (fig. 20) pltywa po
jej powierzchni, co zna-
czy ze jest ona lzejsza,
czyli mniej gesta niz
woda.

A oto kropelka pty-
nu, zwanego rtecia, czyli
zywem srebrem — widzi-
cie ze nalany do wody,

idzie on natychmiastowo na dno.

Toz samo mozemy powiedziel

r Warstwa
oliwy.

Fig. 20. Oliwa jest mniej gesta
niz woda.

Zreszta rteé jest

gestsza nawet od wszystkich prawie ciat statych.

Czy gestosé

wszystkich ptynow,

wszystkich gazow

i wszystkich ciat statych jest jednakowa?
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Tez sanie ro6znice gestosci spotykamy i1 wérdod
gazéw: gaz o$wietlajacy np. jest mniej gesty niz

powietrze.

STRESZCZENIE. — CIEZAR i GESTOSC CIAL.

Oléw jest gestszy od
drzewa.
Co znacza stowa:
olow jest gestszy od
drzewa?

Czy gazy sa gestsze
niz ciata state iptyny?

Czy ciala state sa
gestsze czy tez mniej
geste niz woda?

Czy wszystkie ciala,
majace jednakowa po-
sta¢, sa jednakowo
geste?

Znaczy to, ze jednakowej
objetosci kawatek otowiu wa-
zy wigcej niz kawalek drzewa.
Kawatek otowiu, majacy 2 cen-
tymetry szeScienne, wazy wig-
cej, niz kawatek drzewa maja-
cy rowniez dwa centymetry
szedcienne.

Gazy sa mniej geste niz
ptyny 1 ciata stale.

Ogolnie biorgc, ciala state
sg gestsze od wody. Sa jed-
nakze pewne wyjatki tak np.
drzewo suche i korek sa mniej
geste, niz woda, a pograzone
w nig, plywaja po wierzchu.

Ciata majace jednakowg po-
sta¢ nie s3 tem samem jedna-
kowo geste: olow jest gestszy
od drzewa (obydwa sa ciatami
statemi); woda jest gestsza od
oliwy (ptyny); powietrze ggst-
sze od gazu oS$wietlajacego
(gazy).
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IV. ROZSZERZALNOSC CIAL POD WPLY-
WEM CIEPLA.

Termometr. Znacie wszak ten przyrzad, na

ktory spogladam zawsze, wcho-
dzac do klasy. Jest to ter-
mometr (fig. 21), stowo po-
wstate z dwoch stow greckich:
thermos — cieplo i metron —
miara. Samo znaczenie slowa
pokazuje wam zatem, ze ter-
mometr stuzy do mierzenia
temperatury. Czy nie wiesz
czasem, Julku, jakim sposobem
si¢ to odbywa?

— Kiedy jest ciepto, ptyn
w termometrze si¢ podnosi; na
zimno za$§ opada.

— Objasnij mi to doktad-
niej co to podnosi si¢ i co
opada?

To co Znaj.dlije. .Si@
wewnatrz!

— Dobrze. A zatem wew-
natrz znajduje si¢ spiritus za-
barwiony mna czerwono. Do
napeiniania termometrow uzy-
wane sg jeszcze 1 inne ptyny;

Rurka

Kulka

Fig. 21. Termometr
jest to przyrzad do
mierzenia temperatu-
ry. Skfada  si¢ on,
z zamknigtej rurki

jeX % S
na spiritusem lub
becia.

mam tu naprzyktad

jeden, ktoérjr otaczam szczegolniejszem staraniem,

Co to jest termometr? Objasnij

mi jego dzialanie?
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z obawy aby si¢ nie stlukl. Jest on napetniony
rtgcig, o ktorej wam tylko co moéwitem.

Ot6z kiedy jest ciepto, spiritus podnosi si¢
w rurce, w ktdrej jest zawarty — a dlaczego? No
c6z, nikt mi na to pytanie nie odpowie? Pomysl
troche, Janku?

— Dlatego ze zajmuje on wigkszg przestrzen.

«— Bardzo dobrze! Zatem nagrzewajac sig,
spiritus zajmuje wigkszg przestrzen czyli rozszerza
si¢, a poniewaz kulka B jest peina, spiritus idzie
do goéry, podnoszac si¢ w rurce T.

Przeciwnie kiedy jest zimno, plyn zajmuje
mniejszg przestrzen czyli kurczy si¢, wtedy opada
on na doét w rurce T.

Podzial termometru na stopnie.

Azeby wiedzie¢ o ile jest ciepto lub zimno
w danej chwili, spogladamy na cyfry, znajdujace
si¢ obok kreseczek termometru. Kiedy poziom
ptynu jest na kreseczce, obok ktorej stoi cyfra 20,
moéwimy ze jest 20 stopni ciepta (20°), kiedy po-
ziom ptynu jest obok cyfry 10 moéwimy ze jest 10
stopni (10°), kiedy obok 0 méwimy ze jest zero (0°).

Domysélacie si¢ pewnie, ze podzialki te byty
zrobione na pewnej =zasadzie i sg jednakowe dla
wszystkich termometrow, gdyz inaczej czytajac
w gazetach Ze tam a tam, tego dnia, o tej godzi-
nie bylo, dajmy na to, 5 stopni ciepta nie mogli-
bysmy sobie zda¢ sprawy z temperatury, jaka tam
panowala.

Trzeba zatem aby cyfry wszystkich termome-
trow oznaczaty to samo.

Jak poznajemy ilo$¢ ciepla w danej chwili?
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Azeby to osiagnac oto jak postepujemy.
Mamy tu w radelku go-
tujaca si¢ wode (fig. 22), ktade
do niej mdj termometr napel-
niony rtecig, z oznaczonemi
juz cyframi. Widzicie ze rted
podnosi si¢ najpierw bardzo
predko, potem wolniej. Teraz
zatrzymata si¢ na cyfrze 100
i caly czas podczas ktorego Fig22. Temperatura
woda bedzie si¢ gotowaé po- gotujacej si¢ wody
ziom rteci nie zmieni si¢ i bg- Jest mazwana tempe-
. ratura stustopniowa
dzie zawsze pokazywat 100. (100™.
Tak wigc, temperatura
wrzacej wody jest temperaturg stu stopni (100°)
Jezelibym miat 16d w tej szklance, rozpuscitby
si¢ on bardzo predko.
Ot6z zanurzajac mdj ter-
mometr w wode topniejgcego
lodu (fig. 23), widzimy ze rtec
w termometrze opada i zatrzy-
muje si¢ na zerze.
Tak wigc temperatura top-
niejacego lodu jest to tempe-
ratura majaca zero stopni (0°).

Pod21elono wigc na sto Fig- 23. Temperatura
, 11”1 d]i | topmemce%o lodu jest
rownyc czesc1, ugOSC rurki to temperatura majaca

od 0 do stu i oznaczono cyfry, zero stopni (0°).
ktore tu widzicie.

Jak przeprowadzaja si¢ podzialki na termometrze? Zkad
powstal stopien 100°, stopien 0°. Na ile cze$ci podzielono diu-
go$¢ rurki miedzy stopniem 0° a stopniem 100'?
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Wszystkie termometry sa podzielone jedna-
kowo gdy wigc moéwimy, ze jest 25° ciepla wszys-
cy wiedzg ze jest bardzo gorgco, kiedy moéwimy
ze jest zero wmszyscy wiedza, ze woda zaczyna
marzngc.

Za pomoca termometru mozemy mierzy¢ row-
niez ilo$¢ zimna 1 dlatego nakre$lono stopnie
ponizej zera, 1 stopnie te oznaczono cyframi I°
pod zerem, nastgpnie 2, 31 t. d

Kiedy wigc moéwimy ze jest 10 stopni (10°)
ponizej zera znaczy to, ze jest 10° mrozu.

Rozszerzalno$§¢ gazéw i cial stalych.

Nie tylko ptyny rozszerzaja si¢ pod wplywem

Fig. 24. Pe¢cherz do polowy  Fig. 25. Cieplo piecyka roz-
napelniony powietrzem. szerzylo powietrze pecherza,
ktory skutkiem tego wydal sie.

ciepta, podlegajg temu roéwniez i ciatla stale. Me-

Czy ciala stale i gazy rozszerzaja si¢ pod wplywem
ciepta?
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tale np. wydluzaja si¢ bardzo, je$li je nagrze-
wamy.

To samo mozemy powiedzie¢ i o gazach.
Oto pecherz wieprzowy (fig. 24), ktéory napelnitem
do potowy powietrzem i silnie zwigzatem sznur-
kiem.

Wieszam go teraz nad piecykiem; widzicie
jak pecherz si¢ wydat (fig. 25), nie ma w nim juz
teraz pustego miejsca, gdyz powietrze zawarte
w pecherzu rozszerzyto si¢, pod wplywem ciepta.

STRESZCZENIE. — IV. ROZSZERZALNOSC CIAL.

cOzgﬁl;S.ﬁftgrayna- Kiedy nagrzewamy termo-
grzewamy termometr? Metr, alkohol lub lub rt¢¢ w nim
zawarta rozszerza si¢ 1 podno-
si si¢ W rurce tern wyzej, im
ilo§¢ ciepta jest wigksza.
Stopnie temometru. Termometr, napelniony rte-
Jak oznaczaja si¢ . T
Stopnie na termome- C13, ZzZanurzamy w topnle]qcy
trze? l6d i w punkcie na ktéorym za-
trzymala si¢ rte¢ stawiamy O
potem pogragzamy go w wrza-
ca wode i stawiamy 100 w pun-
kcie, do ktéorego podniosta sie
rte¢ w termometrze. Potem
dzielimy na 100 réwnych czgSci
dtugosé, ktora oddziela te dwa
punkty (0°— 100°); kazda ta-

Za pomoca jakiego doSwiadczenia mozemy sie¢ przeko-
na¢ o rozszerzalnosci gazow?
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ka podziatka nazywa si¢ stop-

niem.
Czy postepujemy tak Postepujemy podobniez
samo z termometrem, ikt
ktory jest napelniony Z termometrami, ktore sa na-
alkotioiem? pelnione alkoholem, nie dosig-

gamy w nich jednakze nigdy
100-tu stopni gdyz alkohol go-
tuje si¢ przy temperaturze niz-
szej, a zatem rurka szklana
Rozszerzalnos¢ gazéw  ulegla by peknieciu.
i cial statych. . .
Czy tylko plyny ma- Ciata stale i gazy rozsze-
ja wlasno$¢ rozszerza-  rzaja si¢ rowniez pod dziata-

ia si d 1 . .
Iclil:plszig ot WPIYWERniem ciepta.

V. POWIETRZE, PALENIE SIE I ODDY-

CHANIE.
Korzy$¢ jaka mamy z powietrza. — Kto z was
mi powie do czego nam stuzy powietrze? Moze

ty, Julku?

— Powietrze stuzy do oddychania, jezelibym
wlozyl gltowe¢ pod wode, udusitbym si¢ predko.

—» Dobrze, bardzo dobrze; powietrze sluzy do
oddychania, oto pierwszy pozytek jaki mamy z po-
wietrza. Czy znacie jeszcze jakie inne? Nie?
A wiec dowiedzcie sig, ze powietrze jest niezbed-
ne nietylko do podtrzymania zycia, ale rowniez do
podtrzymania ognia w piecach i $§wiatla w lampach.

Oto widzicie w piecyku naszym si¢ pali ogier,
huczy, w pokoju jest ciepto, wesoto. Skorzystamy
z tego by zrobi¢ mate doSwiadczenie.
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Na koncu tego sznureczka umocujemy pa-
pier P (fig. 26) i umieS$ci-
my go przed drzwiczkami
piecyka. Patrzcie dobrze,
ze papier jest jakby przy-
ciggany do pieca. Jest
on pociggnicty przez po-
wietrze, ktoére wchodzi do
pieca. Jezelibym zamk-
nagl drzwiczki pieca, po-
wietrze nie moglo by si¢
tam dostawaé i ogien by
zagast.
Powietrze jest niez- fvicgl'ngé Po(\iv fetrze iewn@trz-nf
ac do piecyka, pocia
bgdne do podtrzymania ga papier P. Powietrze pod-
ognia. trzymuje palenie.
Powietrze sklada si¢ z tlenu i azotu.
Zapalam ten kawalek S$wiecy, przytwierdzi-
dziwszy go przedtem do
koéteczka z korka. Kol-
ko to wpuszczam do
miski z woda 1 przy-
krywam to wszystko
szklanym stoikiem (f. 27).

Patrz dobrze, Pio- irsaiiiiss
trusiu, 1 powiedz nam
co widzisz.

. .. Fig. 27. Cieplo Swiecy rozszerza
— Widzg¢ ze Swie- powietrze w sloiku, a tem samem
ca sie pali. obniza poziom wody (do A).

— No, a c6z wigcej

Do czego stuzy powietrze?
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— Widz¢ ze poziom wody w sloiku zniza sie¢
az do A. O, a teraz podnosi si¢.

— Dobrze, patrz dalej i mé6w nam co zoba-
CZySZ.

— Swieca zaczyna gasngé; juz zgasta. Dla-
czego to?

Jest jeszcze przeciez duzo powietrza w stoiku.

— Cierpliwosci, moje dziecko, zaraz si¢ tego
dowiecie. Kto mi powie przedewszystkiem dla-
czego poziom wody znizyt si¢ az do A? Nikt nie
odpowiada; powinnys$cie jednakze zdawac juz sobie
z tego sprawe. Poziom wod}” obnizyt sie dlatego,
ze $wieca nagrzata powietrze w stoiku.

— Ach tak, powietrze nagrzane rozszerzyto
si¢ 1 wypchneto cz¢s¢ wody ze stoika.

— Oto6z i pierwsze zjawisko objasnione. A co6z
widzielismy dalej? WidzieliSmy, ze poziom wody
podnidst si¢ az do B (fig. 28), co' oznacza ze ilo$§¢
powietrza w stoika zmniejszyta si¢; nastgpnie §wie-
ca zgasta. Wtedy powietrze ochtodzito si¢, skur-
czylo, a woda podniosta si¢ jeszcze.

Przyczyna tego wszystkiego lezy w tern, ze
ogien §wiecy zuzytkowal jeden ze skladnikéw po-
wietrza, znajdujacego si¢ wewnatrz sloika, a na-
stepnie kiedy mu tego skladnika zabraklo—ogien
zgast. Zauwazcie wigc dobrze, ze przy paleniu
zuzytkowato si¢ nie wszystko powietrze, a tylko
jeden z jego sktadnikow.

Trzeba wam bowiem wiedzieé¢ ze powietrze
sktada si¢ z dwoch gldéwnych czesci, z dwoch ga-

Z czego sie sklada powietrze?
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z6w. jeden z nich podtrzymuje cieplo i1 $wiatlo

drugi za$ ich nie podtrzymuje.
Pierwszy

z nich nazjrwa

si¢ tlenem, dru-

gi azotem. Po-

wietrze zawiera

jedna piata tle-

nu i cztery pia-

te azotu.
W stoiku

naszym mamy

teraz azot, jest Fig. 28. Swieca palac sie zuiytkowala je-

mszcze w nim ¢en zeskladnikow powietrza (tlen) znajdu-
i " jacego sie wewnatrz sloika. tenczas
troszeczke tlenu poziom wody podnidst si¢ az do B.

rowniez, gdyz
S§wieca gasngc zostawia jeszcze jaka$ czes$¢ tlenu.

Ros$liny zielone wydzielaja tlen. Jestem pewny
ze chciatybys$cie wszystkie zobaczy¢ tlen. Pokaze
wigc go wam, a zarazem opowiem co§ bardzo
ciekawego.

Widzicie te rosliny zielone (fig. 29), ktore
wczoraj zerwatem, wlozylem do stoika napelnione-
go woda i wystawitlem na stonce.

Przyjrzyjcie si¢ im uwaznie; oto z ro§liny tej
wydzielajag si¢ drobne banieczki gazu; potragcam
lekko stoik, banieczki te wydostaja si¢ na powierzch-
ni¢. Jest to tlen, wydzielony przez rosling zielona,
wystawiong na dziatanie stonca.

Od wczoraj ros$lina moja stoi na stoficu:

Jaki gaz wydzielaja rosliny zielone?
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przykrytem ja malenkim lejkiem, na koncu ktoérego
umiescitem rurke szklang A; wszystko to byto pet-
ne wody. Otéz ro$lina wy-
dzielita tyle tlenu, Zze moja
rurka szklana jest nim prawie
napetniona.

Poczekajcie troche. Zaty-
kam palcem otwor rurki A,
wydostaje ja z wody i prze-

krecam na dot dnem.
Piotrusiu, =zapal zapatke.
O Dobrze; zga$ ja teraz i podaj
mi poki koniec jej jest jesz-
Fig. 29. Z ros$liny zielo- CZ6 C2* wony- Zapalke te
nej, wystawionej na dzia- wpiowadzam do rurki (f. 30).

tanie stonca, wydzielaja Q dziwo! zaPaika zallgala si¢
.SI¢ banieczki gazu. Gaz . J . . F, ¢
ten jest tlenem. natychmlast i pali si¢ jasnym

ptomieniem.

Oto co zrobit tlen: ozywia on i podtrzymuje
palenie, on sprawia ze mamy
ogieh w piecach 1 §wiatlo
lamp.

Palenie si¢ cial. Chcesz mi
o co$ spyta¢ si¢Janku, c6z po-
wiesz dziecko?

— Jezeli rosliny wydzielaja

Fig. 30. O dziwo tleja- tlen, musza one go czeroal
ca zapaltka wybucha plo- L
mieniem pod dzialaniem skadkolwiek?

tlenu' — Bardzo rozumne pytanie,
ale nim c¢i na nie odpowiem, musz¢ powiedzieé

Jakie wtlasno$ci ma tlen?
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wam co$§ o gazie, ktérego jeszcze nie znaciet jest
nim gaz weglany.

Gléwna czescig drzewa jest wegiel. Drzewo
palac si¢, przemienia si¢ w wegle czerwone, Wwe-
gle te spaliwszy si¢ pozostawiaja po sobie tylko
troche popiotu. Co6z si¢ stalo?

Oto wegiel palac si¢ polaczyt si¢ z tlenem
powietrza i wytworzyl trujacy gaz, zwany gazem
weglanym.

Poniewaz gaz weglany powstaje przy pale-
niu, nic wigc dziwnego ze pewna czg$S¢ jego znaj-
duje si¢ w powietrzu i w wodzie.

Rosliny zielone rozkladaja chemicznie kwas we-
glany. Teraz moge odpowiedzie¢ ci, Janku, na twe
pytanie, zkad ro$liny biora tlen, ktoéry wydzielaja.
Znajdujg go one w gazie weglanym powietrza
i wody. Gaz ten rosliny rozkladajsa na pierwia-
stki, czerpigc tlen, ktory nastgpnie wydzielaja
W powietrze.

Co si¢ za§ tyczy drugiego pierwiastku, ten
rosliny zatrzymujg i przerabiajg go na wegiel, znaj-
dujacy si¢ w drzewie i wogdle we wszystkich
czg$ciach rodliny.

Zwierzeta pochlaniaja tlen. Dowiecie si¢ teraz
czego$, co was napewno ogromnie zaciekawi.

Jezelibym zamiast §wiecy, postawil na kotku
z korka klatk¢ z mysza lub ptakiem (fig. 31), zwie-
rzatko po niejakim czasie udusitoby si¢, a poziom
wody w stoiku podnidstby si¢ mniej wigcej do tej

Czy gaz weglany znajduje si¢ w powietrzu i w wodzie?
Zkad roSliny czerpia tlen, ktéry wydzielaja?
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samej wysokosci na jakiej znajdowat si¢, kiedy
w stoiku byta $wieca.

To dowodzi,
ze jeden ze skta-
dnikéw powie-
trza podtrzymu-
je zycie. Czegs-
cig tg jest tlen;
on to jest niez-
bedny do oddy-
chania: tysigce
doswiadczen

Fig. 31. Powietrze sklada si¢ z tlenu, kto- przekonywa nas
ry podtrzymuje zycie i azotu, ktéry nie pod- o tem codzien-

trzymuje. Ptak umiera, skoro mu zabraknie
tlenu do oddychania. nle<

Druga cze$¢
powietrza, azot nie podtrzymuje ani palenia ani
zycia: pokazuje nam to sama jego nazwa, ktora
znaczy po grecku: mniezdolny do podtrzymania
zycia.

Co robi zwierze z tlenem powietrza? Zwie-
rz¢, tak samo jak 1 $wieca przemienia tlen na
gaz weglany.

Tlen powietrza jest zatem pochlaniany przez
zwierzeta, ktore, z pomocg tlenu, zuzytkowuja we-
giel swego ciala. Bo trzeba wam wiedzieé, ze
ciata zwierzat zawieraja wegiel; azeby sic o tem
przekona¢ do$¢ spojrze¢ na spalony kotlet.

Czysto$¢ powietrza. A zatem zwierze¢ta oraz
plomienie naszych komindéw i piecOw napetniaja

jakie doswiadczenie przekonywa nas o tem, ze tlen pod-
trzymuje zycie zwierzat? Co powiesz o azocie?
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ustawicznie powietrze gazem weglanym, a pochla-
niaja tlen.

Ziemia jest otoczona wielkg ilo$cig powietrza,
a powietrze to zawiera bardzo duzo tlenu, jednak-
ze tlen jest zuzytkowywanym w przeciggu calych
stuleci, wi¢c mogtaby przyj$¢ taka chwila, ze
wszystek tlen bylby wyczerpany, a co zatem idzie,
ludzie 1 zwierzeta musieliby umrzeé¢ przez udu-
szenie.

Na szczg$cie, mamy ro$liny zielone, ktore
rozktadaja gaz weglany na dwa pierwiastki: jeden
z nich tlen wydzielaja w powietrze, a drugi zacho-
wuja dla odbudowania swego ciata.

Tym wigc sposobem, ro$liny na stoficu oczy-
szczaja powietrze.

Zwierz¢ta, wytwarzajac gaz weglany, zuzy-
waja bezustannie wegiel swego ciala, trzeba wige ko-
niecznie karmi¢ je ros$linami, gdyz w roslinach
zawiera si¢ wegiel, niezbedny dla ciata zwie-
rzgcego.

STRESZCZENIE.
POWIETRZE, PALENIE SIE GIAL, ODDYCHANIE.

Pozytek powietrza. Powietrze jest potrzebne do

trzebneCpowietrze? P°'  podtrzymywania oddychania
zwierzat i palenia si¢ ciat.

Jak spozytkowuja zwierzeta tlen czerpany z powietrza?
Co nastgpitoby gdyby wszystek tlen powietrza byt wyczerpany?
Jakim sposobem i dzigki czemu odswieza si¢ powietrze? Zkad
zwierzgta czerpig tak niezbedny im wegiel?
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S kladniki powietrza.
Czy powietrze skla-
da si¢ z kilku pier-
wiastkow?
Tlen.
Jakie sa wtlasnos$ci
tlenu?
Palenie.
Co nastgpuje kiedy
palimy drzewo, $wie-
ce it d.

RoS$liny zielone i gaz
weglany.

Oddychanie.
Co dzieje si¢ kiedy
zwierz¢ oddycha?

Ods$wiezanie powie-
trza.
Co nastepuje, jezeli
nie od$wiezaé¢ powie-
trza?

Czysto$§¢ powietrza.
Jak utrzymuje si¢
czysto$¢ powietrza?

VI CHEMIJA.

Powietrze sktada si¢ zdwoch
pierwiastkow: z tlenu i azotu.

Tlen podtrzymuje oddycha-
nie i palenie.

Przy paleniu tlen powie-
trza taczy si¢ z weglem i wy-
twarza gaz bardzo szkodliwy,
znany pod nazwg gazu wegla-
nego.

Pod dziatlaniem stonca, ros-
liny rozktadaja kwas weglany
powietrza na dwa pierwiastki.
Jeden z pierwiastkow tlen, ros$-
liny wydzielaja w powietrze,
a drugi zatrzymuja i przerabia-
ja go na wegiel.

Kiedy zwierze oddycha, tlen
powietrza laczy si¢ ze zwigz-
kami wegla, znajdujgcymi si¢
w ciele zwierzat 1 wytwarza
gaz weglany.

Powietrze musi by¢ odSwie-
zane, gdyz inaczej palgcy si¢
ogien oraz oddychajace zwie-
rzgta wyczerpuja wszystek tlen.
Wowczas ogien gasnie, a zwie-
rz¢ umiera uduszone.

Powietrze psuje si¢ bezu-
stannie przez plomien naszych

piecow oraz zwierzeta, ktore
oddychajac czerpiag z powie-
trza tlen 1 przemieniaja go



WODA. 217

w gaz weglany. Ale roSliny
zielone, pod dziataniem slonca,
rozktadaja gaz weglany, a za-
warty w nim tlen wydzielaja
W powietrze.

WODA.

Wiemy juz wiele rzeczy o wodzie, a miano-
wicie: wiemy ze woda marznie i zamienia si¢ w 16d
przy temperaturze 0° a nagrzana do 100° przecho-
dzi w stan gazowy (parg).

Moéwitem juz wam (str. 4), Zze prawie wszyst-
kie ciata zmniejszaja swa objeto$¢, przechodzac ze
stanu ptynnego w stan statly. Ot6z woda stanowi
jedyny pod tym wzgledem, wyjatek: powieksza
ona bowiem swa obj¢to$S¢ przemieniajac si¢ w lod.

To zwickszanie objetoSci odbywa si¢ z takg
sita, ze jezeli nalejemy wody do lufy strzelby,
dobrze ja z obudwoch stron zatkamy 1 wystawi-
my na dzialanie mrozu, 16d rozszerzajac si¢ spo-
woduje pegkniecie lufy. Dlatego tez nie trzeba
nigdy zima zostawia¢ na mrozie karafek napelnio-
nych woda, gdyz woda zamarzajac rozsadzi ka-
rafke.

Jezeli do wody wrzucimy kawalek cukru lub
soli, kawatki te znikng, czyli rozpuszcza si¢. Woda
rozpuszcza w ten sposéb bardzo wiele ciat statych

Co wiesz o wodzie? Czy woda zmienia swa objetosc,
przechodza ze stanu ptynnego w staty? Co nastapi jezeli wrzu-
cimy do wody kawalek cukru lub soli? Czy woda rozpuszcza
tylko ciata state i plyny?
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i ptynéw, alkohol naprzyktad. Rozpuszcza ona
rowniez i gazy a migdzy innymi, wielka ilo$¢ gazu
weglanego: jeden litr wody pochtania jeden litr
gazu weglanego.

Rozklad chemiczny wody. Bardzo dlugo ludzie
wyobrazali sobie, ze woda jest pierwiastkiem,
to jest 'ze nie podlega chemicznemu rozktadowi.
To samo myslano i o powietrzu, wiecie jednakze,
ze sktada si¢ ono z tlenu i azotu. Przekonano sig,
ze woda sktada si¢ rowniez z dwoch gazow.

Jest to rzecz, ktéora wydaje si¢ bardzo dziwna.
Ptyn, 1 do tego plyn tak przezroczysty, azeby
sktadat si¢ z gazéw! To zadziwiajace, nieprawdaz?
a jednak zar¢gczam wam, ze zobaczycie rzeczy jesz-
cze dziwniejsze, skoro bedziemy przechodzili che-
mja nieco obszerniej. Zreszta znacie juz przeciez
gaz weglany, gaz utworzony z gazu. (tlenu) i ciata
statego (wegla). Gazy =z ktorych sktada sie woda
sa: nasz dobry znajomy, tlen, oraz gaz zwany
wodorem.

Zaraz wam dowiode tego co mowitem. Biorg
przyrzad, o ktorym opowiem wam szeroko na rok
przyszty, nazywa si¢ on ogniwem elektrycznem
(fig. 32). Zrobilem go sam z monet miedzianych,
kawalkéw cynku 1 krazkéw sukna, ktore ktade
naprzemiany jedne na drugie, zawiazuj¢ to wszyst-
ko sznurkiem i oblewam octem. Nastepnie przy-
czepiam u gory i u dolu dwa druty mosiezne,
ktore pograzam do szklanki, napetnionej woda (f. 33).

Z jakich gazow sklada si¢ woda? Jakim sposobem mo-
zna roztozy¢ chemicznie wodg?
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Widzicie ze na koncu kazdego z tych druci-

kow, powstaja banieézki ga-
zu, ktore nastepnie wypty-
waja na powierzchni¢ wody.
Baniec¢zki te to tlen, ktory si¢
tworzy przy jednym drucie

i wodor, powstajacy przy
przy drugim.
Sprobujemy teraz ze-

bra¢ te dwa gazy do rurek
szklanych. Bior¢ dwie mate
rurki szklane C, D, zatkane
z jednej strony, napetniam je
wodag
nego drutu (fig. 34).
Widzimy ze do kazdej
z tych rurek wcho-
dzi gaz.

Gazy te po-
wstaty zrozktadu che-
micznego wody.

Wodor. My tu
nasze tymczasem na-
pelniajg si¢ gazem.
Szczegblniej za$ rur-
ka, w ktorej mies$ci
si¢ wodor, widzicie,
ze zawiera dwa razy
wiecej gazu, niz rur-
ka z tlenem.

i wktadam, do kazdej

*Fig. 32. Stos elektryczny,
utworzony z monet mie-
dzianych, kawatkow okra-
gtych cynku 1 krazkoéw
sukna. A. drut mosi¢zny,
stykajacy si¢ z krazkiem
miedzi, B. drut stykajacy
si¢ z krazkiem cynku.

nich, koniec jed-

Fig. 33. Woda jest roztozona che-
micznie na dwa gazy: tlemi wodor.

sobie gawedzimy, a rureczki

Wodér.

G Tlen*

Fig. 34. Za pomoca zamkigtych ru-

rek szklanych, zbieram do jednej

Zatknawszy pal-
cem, wyciggam z wo-

z nich wodoér D,

a do
tlen C.

drugiej

dy rurke¢ z wodorem i trzymam ja odwrdcona, otwo-
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rem w dol. Piotrusiu, zapaike. Patrzciez teraz

Fig. 35. Paf! daje si¢ sty-

sze¢ lekki trzask a przy-

tem wida¢ maty, niebies-

kawy ptomien. Wodor jest

gazem zapalajacym  si¢
i wybuchajacym.

uwaznie. Zblizani zapatke
do otworu i usuwam palec
(fig. 35). Paf! styszymy lekki
trzask 1 widzimy niebieska-
wy plomien, ledwo widoczny.
Wodoér, jest zatem, jak wi-
dzicie, gazem palnym i wy-
buchajgcym. Jezeliby$Smy za-
miast tej matej rurki mieli
tu duza banke z wodorem,
wowczas przy zblizeniu og-
nia moglibySmy wywota¢ wy-
buch nader niebezpieczny. -

Woddér ma jeszcze jedng

wlasno$¢ bardzo szczeg6lng. Jest on nadzwyczaj

lekki; wazy 14 razy mniej
niz powietrze.

To.tez fizyk francuzki
Charles, wpadl na mysl
uzywania wodoru do na-
pelniania balonow.

Ale poniewaz otrzymy-
wanie wodoru jest rzecza
bardzo kosztowna, zastg-
puja go niekiedy bez po-
ré6wnania tanszym, gazem

Fig. 36. Wodor, gaz nadzwy- L. .
czaj lekki, jest bardzo dobry oswietlajacym (fig. 36).

do napeiniania balonow. Uzy- Tlen. Wiemy juz dosyé

waja jednak na ten cel gazu
oswietlajacego, gdyz wodor

kosztuje zbyt drogo.

o wodorze. Wezmy teiraz
drugg rurke C (fig. 37),

Po czem poznajemy wodoér? Jaka jest szczegdlna wias-

no$¢ wodoru?
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ktora przez ten czas juz takze napetlnila si¢c ga-
zem. Jest to tlen; latwo si¢ o tem mozemy prze-
konaé. No jak, Piotrusiu?

— Po tem, Ze rozpali on zapatke prawie zga-
szong; pokazywal nam to juz pan w tych dniach
(stron. 212).

Bardzo dobrze, sprébuj mi zrobi¢ sam to do-
$wiadczenie. Uwazaj dobrze, trzeba przekrecié¢ rurke
otworem do gory, gdyz tlen jest cigzszym od po-
wietrza, wigc ucieklby z rurki, gdyby otwor byt
na dole. Dobrze: ot6éz i nasza zapalka rozpalona.

Sklad chemiczny wody. Wiemy juz teraz dosko-
nale, ze woda sktada si¢ z dwoch gazéw: wodoru
i tlenu. Czy nie zawiera ona
jeszcze czego wiecej?

— Nie, gdyz zapalajac wo-
doér czyli taczac go z tlenem
powietrza, otrzymujemy wode
zupelnie jak przed chwilg, kie-
dy zapalajac wegiel (to jest
laczac go z tlenem powietrza), Fig 37. Zapalka tleja-

otrzymywali§my gaz weglany. ca>wprowadzona do
. rurki ~z tlenem, roz-
Zrobimy zaraz to male pala sie.

do$wiadczenie. Poniewaz wo-
doér znajduje si¢ prawie  wewszystkich ciatach,
ktore palimy, a zatem przy paleniu ichwytwarza
si¢ woda, 1 wode¢ t¢ zaraz wam pokaze.

Zapalam malg spiritusowg lampke i trzymam
nad nig zimny talerz (fig. 38). Widzicie te drobne

Po czem poznajemy tlen? Dowiedz za pomoca doswiad-
czenia ze woda sktada si¢ tylko z dwoch gazéow, tlenu
i wodoru?
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kropelki; posmakujcie je, a pi-zekonacie si¢ ze nie
jest to wecale spiritus.

Jest to woda, utworzona przez palenie si¢
wodoru, zawartego w spiritusie.

Widzicie wigc, jak wlasci-
wa jest nazwa tego gazu: wo-
dér, gaz tworzacy wodg.

A zatem mamy dwa sposo-
by poznania sktadu chemicz-
nego wody.

Pierwszy sposob polega na
chemicznem jej rozktadzie, za

Fig, 38. Na talerzu two- pomocag ogniwa elektrycznego,
rza si¢ krople wody. . . ,
Woda ta powstaje z po- Na dwa gazy: itlen i wodor.
taczenia wodoru, zawar- Drugi polega na tem, ze pola-
tego w spiritusie, z tle- ,

nem powietrza. czywszy wodor z tlenem, otrzy-

mujemy wode. -
Okazatemwiec to, o czem mowitem; w fizy-

ce i chemjitrzeba zawsze moddz dowies¢ tego co
si¢ twierdzi.

STRESZCZENIE. — WODA.

c Wodu. ) Woda jestjedynym plynem,

0 mozeszZ powlie- , . . 77

dzie¢ o wodzie, ktora ktory ZWIQkSZﬂ swa Ob]QtOSC,

zamienia si¢ w 16d? rzechodzac ze stanu plynne-
p ! pty

go w staty (lod).

lioma sposobami mozemy przekonaé si¢ o chemicznym
sktadzie wody?



Wlasnos$¢ rozpusz-

czania.

Co dzieje si¢ z nie-
ktéremi cialami, kiedy
je pograzamy w WwoO-
dzie?

Chemiczny sklad wody.
Z czego sktada sig
woda?
Wodér.
Jakie sa wtlasnosci

wodoru?

Tlen.
Jakie sa wtlasnosci

tlenu?

Jak mozna roztozy¢
chemicznie wodeg?

Jak mozna chemicz-
nie wytworzy¢ wodeg?

ZJAWISKA FIZYCZNE.
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Ciata takie jak sol, cukier,
znikaja czyli rozpuszczajg si¢
w wodzie. Woda rozpuszcza
réwniez niektore gazy, a mia-
nowicie gaz weglany.

Woda sktada si¢ z dwoch
gazow: wodoru i tlenu.

Wodor jest gazem palnym
i wybuchajacym, a przytem
lzejszym od powietrza.

Tlen nie jest gazem palnym
lecz rozpala ciata tlejace; jest
on cigzszym niz powietrze.

Wode¢ mozemy chemicznie

roztozy¢, za pomoca ogniwa
elektrycznego.
Mozna chemicznie widwo-

rzy¢ wode, zapalajac wodor, to
jest laczac go z tlenem po-
wietrza.

ZJAWISKA FIZyCZNe.

SWIATLO.

Swiatlo idzie po linii prostej.
Zamykam okiennic¢ okna, o§wietlonego ston-
cem; widzicie ze przez male dziureczki okiennicy

przechodza promienie

stonca (fig. 39). Promie-

nie te o$wietlajg cate masy drobnych pytkow, kto-
re skaczg w powietrzu.
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Zauwazcie przytem, ze promienie te ida po
linii prostej.

Fig. 39. Swiatto idzie po lini Fig. 40. Swiallo odbija
prostej. sie¢ od cial o gtadkiej po-
wierzchni.

Swiatlo odbija sie od cial o powierzchni glad-
kiej. Trzymam male lusterko w miejscu, przez
ktore przechodza promienie stonca. Widzicie ze

tam (fig. 40), na $cianie, w pun-
kcie A, zjawia si¢ jasna pla-
ma. Jest to odbicie dziurki
okiennicy, ktoére odskoczyto
czyli odbitlo si¢ od gtadkiej
powierzchni lustra.

Kiedy poruszam zwiercia-
dtem, plama zmienia miejsce,
przechodzac od A. do B. Wi-

Fig. 41. Paleczka wy- dzicie t'akie, ze promier’l .odbi—
daje si¢ zlamang. ty oswietla rowniez pytki ku-
rzu, idgc po lini prostej.

Zalamywanie si¢ §wiatla. Pograzam pateczke
w tym oto kieliszku z woda (fig. 41), widzicie ze

Po jakiej linii ida promienia $wiatlta? Co wiesz o odbi-
janiu si¢ i zatamywaniu $wiatta?
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pateczka moja wyglada jak ztamana, ztozona z dwdéch
kawalkow, z ktorych jeden jest na powietrzu, a dru-
gi w wodzie.

Pochodzi to ztad, ze promienie $§wiatta zata-
mujg si¢, przechodzac z wodjr w powietrze.

I. DZWIEK.

Dzwi¢k jest wywolany przez drgania.
— Pawelku,

zbliz si¢ do mnie;

uderzam o brzeg

kieliszka tg oto pa-

teczka (fig. 42): kie-

liszek wydaj e

dzwigk czysty 1 sil-

ny. Przyléz teraz

palec do brzegu

kieliszka i powiedz

co uwazasz?
— Dzwig¢k Fig. 42. Dzwigk, Wyw_o%any przez drg'c_l-

. nia kieliszka, wprawia w ruch powie-
ustai. " Irze j “ym gposobeifl dostaje si¢ do
— Tak, ale co " mnaszego ucha.

czute$ przydempod
palcem? Zauwaz dobrze, uderzam jeszcze raz.

— Czuje ze kieliszek, wydajac dzwigk, drga,
a kiedy przerywam drgania — dzwiek ustaje.

— Bardzo dobrze, a zatem Kkieliszek drga,
a drgania te wywoluja dzwiek.

Jak powstaje dzwigk? Jakim sposobem dostaje si¢ on
do naszego ucha?

15
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Drgania wprawiaja w ruch powietrze.

Kieliszek nie dotyka naszego ucha, jakim ze
sposobem styszymy drgania dzwieku? Styszymy je,
gdyz wprawiajg one w ruch powietrze, a drgania
powietrza dostajg si¢ do wnetrza naszego organu
stuchowego.

Ciala stale i plyny s3 dobrymi przewodnikami
dzwie¢ku.

Nie tylko powietrze jest dobrym przewodni-
kiem dzwigku, sg nimi rowniez ciala state i plyny.

Uderzam pateczka w krawedz stotu (fig. 43),
a ty przyt6z ucho do krawedzi przeciwlegnej.

Fig. 43. Drgania dzwigku, przechodzac przez ciata state dostaja
si¢ do naszego ucha.

Uderzam raz jeszcze: wszak sltyszysz dobrze
to uderzenie.

III. ELEKTRYCZNOSC. — IV. MAGNES.

Tarcie wywoluje elektryczno$¢ na powierzchni
niektorych cial. Biore pateczke laku i zblizam jg
do drobniutkich kawalkéw papieru, lezacych na

Czy ciata i ptyny sa dobrymi przewodnikami dzwigku?
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stole: widzicie, ze papierki te pozostajag nadal
w spokoju.

Teraz pocieram silnie paleczke¢ laku o rekaw
(fig. 44) 1 zblizam ja znow do kawalkow papieru.
Patrzcie! kawaltki te
skacza, podskakuja az
do pateczki i przy-
lepiajg si¢ do niej
(fig. 45). Moge wy-
wotaé¢ to samo zia-

, o %SICCZRC Fig. 45. Paleczka
wisko, pocierajac o Jaku pOGeram o meja  przyciaga

rekaw t¢ rurke szkla- rekaw, wtedy drobne ka-
ak 16 PR walki papieru.
ng, jak rowniez 1 1m- (Elektrycznos$¢).

ne ciala, ale przy-
sztoby mi to juz znacznie trudniej.

Sita Wsrtwarzajaca si¢ na powierzchni ciat po-
cieranych, nazywa si¢ elektrycznoscia.

Dobrze ze pogoda jest dzi§ sucha, a w po-
wietrzu czu¢ nadchodzaca burze, bede bowiem
mogt pokazaé wam rzecz, ktora was bardzo zadzi-
wi 1 zaciekawi. , .

Wotam mego kota i zaczynam go glaskaé
(fig. 46); zauwazcie tylko jak siers¢ jego wstaje
i obraca si¢ w kierunku, w jakim posuwa si¢
moja r¢ka.

Tarcie wywotato elektrycznosé.

Badzcie teraz cicho, a ustyszycie lekki trzask,
ktory powstaje, kiedy przesuwam re¢ke po siersci
kota. Jezeliby w pokoju bylo ciemno, zobaczyty-
byscie mas¢ iskier, wydzielajacych si¢ z sierSci.

Co nastepuje jezeli pocieramy w ciemnosci siersé¢ kota?
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Czy wiecie co to jest? Ten trzask suchy

to mate grzmoty, a iskry to blyskawice w mi-
niaturze!

Kiedy dwie chmury znaj-

Jgf duja si¢ blizko obok siebie,

Jl wowczas ma miejsce to samo

zjawisko, ktore widzialyscie

gdym recke swa ktadl na siersé

kota. Btlyskawice s3 niczem

WSWim I M innem jak ogromnemi iskrami,
a grzmoty jest to hatas, spo-
“r” wodowany przez powstanie

Fig. 46. Pocierajacsiersé iskier.

elektrycznos¢ ilo$¢ elektryczno$ci, mamy spe-

cjalne maszyny, lub tez ogni-

wa elektryczne, podobne mniej wigcej do tego,

ktéore nam stuzylo przy rozktadzie chemicznem

wody.

Magnes przyciaga zelazo i stal.

Widzicie, dzieci, ten kawalek stali w formie

podkowy (fig. 47); napozér nie ma w nim nic

nadzwyczajnego, a jednak patrzcie

no dobrze. Zblizam go do igietki

stalowej (fig. 48), i skoro podkowa

moja znajduje si¢ w oddaleniu jed-

Fig. 47. Magnes nego centymetra od igietki, ta ostat-

wtormie podkowy. nja pOcinosj sje; zbliza si¢ do pod-

kowy 1 przylepia si¢ do niej. Musze potrzasnac

Co to jest blyskawica i grzmot?
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podkowa do$¢ mocno, checac oderwaé od nigj
igietke. Zjawisko to po-
wtorzy sig, jezeli za-
miast igielki stalowej,
uzyje do tego dos$wiad-
czenia zelaznego drutu.

Ten kawatek stali, Fig. 48. |Igielka zbliza si¢ do
przyciagajacy zelazo magnesa i przylepia sie don.
i stal, nazywa si¢ mag-
nesem.

Magnes przyciaga tylko zelazo i stal.
Zmieszalem tutaj opitki Zelaza, miedzi, trochg¢
trocin, popiotu, wegla i piasku (fig. 49). Miesza-
nin¢ ta klade na tale-
rzu 1 zblizam do niej
mdj magnes. Patrzcie!
oto opitki zelaza przy-
lepiaja si¢ do magnesu,
podczas gdy miedz i in-
ne ciata zachowuja naj- Fig 49 MARRSS prégyjiass tyike
zupelniejszy spokoj.

Magnes przyciaga tylko zelazo i stal.

Co to jest magnes? W przyrodzie spotykamy
magnes naturalny; jest to gatunek rudy zelaznej
Ale magnesy spotykane w handlu s3a sporzadzane
sztucznie. Na przyszly rok opowiem wam o spo-
sobach, za pomoca ktéorych mozna otrzymaé¢ mag-
nes sztuczny.

Za pomoca czego otrzymujemy elektrycznosé w duzych
ilo§ciach? Jakie sa wlasnoS§ci magnesu? Co to jest magnes
naturalny?
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STRESZCZENIE. — ZJAWISKA FIZYCZNE.

Swiatlo.
Jak idzie Swiatlo?

Co nazywamy odbi-
janiem sie¢ $Swiatla?

Co to jest zalamy-
wanie si¢ Swiatla?

Dzwiek.
Jak powstaje dZzwiek?

Jakim sposobem
dzwiek dostaje si¢ do
naszego ucha?

Czy tylko powietrze
jest dobrym przewod-
nikiem dzwi¢ku?

Elektryeznosé.
Co to jest elektrycz-
nos$é¢?

Swiatlo idzie zawsze po
lioji proste;j.

Kiedy promien $§wiatta pa-
da na powierzchni¢ gtadka,
wowczas odbija si¢ od niej, to
znaczy tworzy kat, idac na-
stepnie dalej.

Kiedy promien §wiatla prze-
nika zpowietrza do wody, wow-
czas zmienia kierunek, zamiast

i8¢ dalej po linji prostej. Dzie-

ki temu paleczka, wlozona
w wode, wydaje si¢ nam zla-
mang.

Dzwigk jest wywotany przez
drgania czasteczek ciala.

Dzwigk dostaje si¢ do na-
szego ucha dzigki drganiom
powietrza.

Oprécz powietrza, ciata state
i plyny sa réwniez dobrymi
przewodnikami dzwigku.

Elektryczno$¢ jest to sila,
wytwarzajgca si¢ przez tarcie
niektérych cial. Objawia si¢
ona przez przyciagganie ciat
lekkich, powstawanie iskier
it d
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Za pomocy czego Duze ilosci elektrycznosci
otrzymujemy duze ilo- .
Sci elektrycznoéei? otrzymujemy za pomocg maszyn
i ogniw elektrycznych.
Zkad powstaja Elektryczno§¢ nagromadzo-
grzmoty i blyskawice.

na w wielkiej ilosci w chmu-
rach, powoduje blyskawice
i grzmoty.
Magnes. Magnes jest to kawalek stali,
Co to jest magnes? . oy . .
majacy wlasno$¢ przyciggania
Zelaza 1 stali.

Czego bedziemy sig uczyli w roku przyszym,

Oto wszystko co moge wam powiedzie¢ w tym
roku z dziedzin}” fizyki, chernji i fizjologji.

Na przyszty rok bedziemy przechodzi¢ to
znacznie obszerniej i mam nadziej¢ ze was to nie
smuci, ilez bowiem rzeczy ciekawych i zadziwia-
jacych pozostato nam do rozpatrzenia!

Rzuémy teraz okiem na to wszystko.

Dowiecie si¢, dlaczego kawatek zelaza zdaje
si¢ chlodniejszym od kawatka drzewa, majacego taka
samg temperaturg; dlaczego czujemy chtoéd przy . . -
cioa-enio zwody; powiem wam co to jest tgcza; jak
dziataja gtowniejsze instrumenty muzyczne; z jaka
predkosciag biegnie dzwigk i $§wiatto; jak otrzymu-
jemy elektrycznos$¢; dlaczego ciata padaja; jak sie
robi magnes, co to sg zwigzki chemiczne; jak oddy-
cha, trawi, rusza si¢ i czuje istota zyjaca, jak odzy-
wia si¢ i rozwija ro$lina i t. d.
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Powiem wam rowniez, jak dziata barometr,
maszyny parowe, ogniwo elektryczne, telegraf elek-
tryczny, busola, piorunochron, pompy, lupy, oku-
lary, mikroskopy, dowiecie si¢ takze, jaka jest
zasada fotografji, co to sa promienie X — jednem
stowem poznacie wiele cudownych wynalazkow
umystu ludzkiego!

Widzicie zatem jak wiele jeszcze pozostaje
nam do zrobienia. Postaram si¢, aby wyktady moje
byly zajmujace i przyjemne, gdyz jestem przeko-
nany ze, nudzac si¢ na lekcjach, nie nauczycie si¢
niczego.
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Biblioteka Slaska w Katowicach
Id: 0030000076642

I 747889

Kurs .
NAUK PRZYRC

TOM

TOM

TOM

NARODOWY
PAWLA E ZASOB
BIBLIOTECZNY
1. Rok pierwszy—dtl ,al.
Czlowiek — Zwierzgta — Rosliny — Mineraty —
Zjawiska codzienne — 172 ryciny.

Cena wbroszurze rb. 0.50
N woprawie 0.65 i

1. Rok drugi—dla dzieci od 10 do 12 lat.
Cztowiek — Zwierzgta — Rosliny — Kamie-
nie - Fizyia — Chemja — 300 rycin.
Cena w broszurze rb. 0.65
woprawie , 0.80
#
L. Rok trzeci—dla dzieci od 12 do 14 lat.
Zwierzg¢ta. - Ro$liny. — Kamienie i Poktady.
Fizyka. — Chemja. — Fizjologja zwierzat i ros-
lin. —Nauki stosowane. — 550 rycin.

Cena whbroszurze rb. 1.15
, woprawie 1.35



